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VAN Importanza della sicurezza e istruzioni

Le presenti avvertenze sono fornite per la vostra sicurezza. Assicuratevi di averle ben comprese tutte prima di installare
o di usare I'apparecchio.

Installazione

® Questo apparecchio & pesante: & necessario fare attenzione quando lo spostate.
e E pericoloso alterare le specifiche o cercare di modificare il prodotto in qualunque modo.
® Assicuratevi che l'apparecchio non appoggi sopra il cavo di alimentazione elettrica.

e Qualsiasi intervento sull'impianto elettrico necessario all'installazione dell'apparecchio, deve essere eseguito da un
elettricista qualificato o da una persona competente.

® | e parti soggette a riscaldamento non devono essere esposte. Quando possibile, il retro dell'apparecchio deve
essere avvicinato alla parete lasciando tuttavia la distanza necessaria all'aerazione, come specificano le istruzioni
relative all'installazione.

® | 'apparecchio va lasciato spento per qualche ora una volta installato, per permettere al refrigerante di stabilizzarsi.

Sicurezza dei bambini

® Non permettete ai bambini di manomettere i comandi o di giocare con il prodotto.

Uso

® Questo apparecchio € progettato per uso esclusivamente domestico, in particolare solo per la conservazione di
generi alimentari commestibili.

Una volta tolti dal congelatore, i cibi surgelati non devono essere ricongelati.
Non mettete nel congelatore bevande frizzanti o gassate.
| ghiaccioli possono provocare ustioni da freddo se consumati appena tolti dal congelatore.

Non togliete oggetti dal congelatore con le mani umide o bagnate poiché potreste provocare abrasioni della pelle o
ustioni da freddo.

Manutenzione e pulizia

® Spegnete e staccate la spina dell'apparecchio prima di compiere qualsiasi intervento di pulizia o di manutenzione.
e Non utilizzate utensili appuntiti per rimuovere la brina o il ghiaccio. (Vedi le istruzioni sullo sbrinamento).

Fine vita dell'apparecchio

® Perlo smaltimento del vostro apparecchio servitevi di un sito autorizzato.

® Togliete la spina e assicuratevi che tutti i dispositivi di fermo e di bloccaggio siano rimossi per evitare che i bambini
piu piccoli possano rimanere intrappolati all'interno.

Smaltimento

® Smaltimento del materiale di imballaggio: attenersi alle norme locali, cosl gli imballaggi potranno essere riutilizzati.

® | a direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), prevede che gli
elettrodomestici non debbano essere smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani. Gli apparecchi dismessi devono
essere raccolti separatamente per ottimizzare il tasso di recupero e riciclaggio dei materiali che li compongono ed
impedire potenziali danni per la salute e I'ambiente. Il simbolo del cestino barrato & riportato su tutti i prodotti per ricordare gli
obblighi di raccolta separata. Per ulteriori informazioni, sulla corretta dismissione degli elettrodomestici, i detentori potranno
rivolgersi al servizio pubblico preposto o ai rivenditori.

Risparmiare e rispettare ’'ambiente

e |[nstallare I'apparecchio in un ambiente fresco e ben aerato, proteggerlo dall'esposizione diretta ai raggi solari, non disporlo
vicino a fonti di calore.

e Per introdurre o estrarre gli alimenti, aprire le porte dell'apparecchio il pit brevemente possibile.
Ogni apertura delle porte causa un notevole dispendio di energia.

e Non riempire con troppi alimenti I'apparecchio: per una buona conservazione, il freddo deve poter circolare
liberamente. Se si impedisce la circolazione, il compressore lavorera continuamente.

® Non introdurre alimenti caldi: alzerebbero la temperatura interna costringendo il compressore a un grosso lavoro, con
grande spreco di energia elettrica.

e Sbrinare I'apparecchio qualora si formasse del ghiaccio (vedi Manutenzione); uno spesso strato di ghiaccio rende piu difficile
la cessione di freddo agli alimenti e fa aumentare il consumo di energia.

[[Z= Leggete con attenzione il presente libretto di istruzioni e conservatelo per future consultazioni.
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Trasporto

A Attenzione: Per disimballare e movimentare |'apparecchio sono necessarie 2 persone. Si raccomanda di -

indossare i guanti.

L'apparecchio va trasportato solo in posizione verticale. Non inclinate I'apparecchio oltre i 45°. L'imballaggio fornito
deve rimanere intatto durante il trasporto.

Dopo il trasporto, lasciate I'apparecchio spento per almeno 4 ore per permettere al sistema di raffreddamento di
stabilizzarsi. Il mancato rispetto di quanto sopra potrebbe causare danni all'apparecchio.

Non spostate |'apparecchio tirando la porta o la maniglia poiché potreste danneggiare il pavimento e le pareti, ecc.
Svuotate I'acqua dalla bacinella di raccolta prima di ogni spostamento.

Assicuratevi che il tubo per I'acqua di sbrinamento, sul retro del prodotto, sia fissato alla vaschetta di evaporazione in
plastica in cima al compressore, per evitare che l'acqua di sbrinamento si riversi sul pavimento.

Controllate che il cavo di alimentazione non rimanga impigliato sotto I'apparecchio durante e dopo lo spostamento.
Rimuovete con cura tutti i materiali d'imballaggio, compresa la base in schiuma, smaltendoli in modo corretto.

Installazione

Assicuratevi che sia garantito uno spazio sufficiente per l'installazione dell'apparecchio. Lasciate spazio ai lati
e sopra l'apparecchio per garantire la corretta aerazione.

Non collocate I'apparecchio vicino ad una fonte di calore o alla luce diretta del sole.
Non appoggiate oggetti pesanti sopra |'apparecchio poiché potrebbero danneggiarlo.
Non installate I'apparecchio in un luogo umido o bagnato.

Regolate i piedini anteriori per livellare I'apparecchio che deve essere installato su una superficie piana e liscia, al
fine di evitare vibrazioni e rumori eccessivi.

Ogni apparecchio appartiene ad una classe climatica (riportata sulla targhetta dei dati) in cui € indicato l'intervallo di
temperature adeguate al suo funzionamento una volta posizionato. Esso potrebbe non funzionare correttamente se
lasciato per un lungo periodo ad una temperatura non compresa nell'intervallo specificato.

Fate riferimento alla sezione 'Manutenzione e cura' per predisporre il vostro apparecchio all'uso.
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Porta reversibile

A Attenzione: Togliete la spina dalla presa prima di invertire la posizione di apertura della porta. Sono necessarie
2 persone per eseguire questa operazione.

Svitate le viti (6) che fissano il pannello superiore (7) all'unita. Togliete il pannello superiore.

Svitate le due viti (1) che fissano la cerniera superiore (5) (lato destro) al telaio. Togliete la cerniera superiore
(5).

Sollevate la porta dal perno d'incernieramento inferiore e collocatela su una superficie liscia.

Svitate le due viti (8) di fissaggio della cerniera inferiore (2). Togliete la cerniera inferiore (2).

Rimuovete il piedino anteriore sinistro (4) e portatelo sul lato destro.

Prima di risistemare la cerniera inferiore (2), togliete il perno d'incernieramento (9) e invertite la direzione della
cerniera (2). Assemblate nuovamente la cerniera inferiore (2) sul lato sinistro utilizzando le due viti (8).

Riposizionate il perno d'incernieramento (9) sulla cerniera inferiore (2).
Fate scendere la porta sul perno d'incernieramento inferiore (9).

©eN OoORrw M=

Tenendo la porta chiusa, assemblate nuovamente la cerniera superiore (5) sul lato sinistro utilizzando le due viti
(1). Non avvitate completamente le viti (1) finché la sommita della porta superiore non ¢ livellata con il piano di
lavoro.

10. Riposizionate il pannello superiore (7) con le

apposite viti (6).
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FIGURA 1 FIGURA 2
La porta si apre dal lato sinistro La porta si apre dal lato destro
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Porta reversibile vano congelatore

PRIMA D'INVERTIRE LA DIREZIONE DI APERTURA DELLA PORTA

DOPO AVER INVERTITO LA DIREZIONE DI APERTURA DELLA PORTA

1. Con un cacciavite svitate le due viti di plastica (1) sul lato sinistro.

2. Togliete i due tappi a vite (2) sulla staffa della maniglia della porta (3) e
\ smontate la staffa (3).
- 3. Svitate la porta del congelatore (4) sul lato destro e toglietela. Quindi,
portatela sul lato sinistro e installatela usando le stesse viti.
4. Invertite la staffa della maniglia della porta (3) e montatela sul lato destro utilizzando i due tappi a vite (2).

5. Con un cacciavite avvitate le due viti di plastica (1) sul lato destro.




Descrizione dell’apparecchio

Vista d’insieme

Le istruzioni contenute in questo libretto si applicano a vari modelli di frigorifero. Gli schemi potrebbero non
rappresentare esattamente I'apparecchio acquistato. Per caratteristiche pil complesse, consultate le pagine seguenti.

Manopola controllo temperatura

Vano CONGELATOREe |
CONSERVAZIONE

RIPIANI

Cassetto
FRUTTAe VERDURA ™ —| |

=

PIEDINI di regolazione

| Ripiano estraibile

T T——_RIPIANI

estraibili multiuso

[~ Balconcino

BOTTIGLIE
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generi alimentari commestibili.

Questo apparecchio € progettato per funzionare a temperatura ambiente (temperatura dell'aria circostante) compresa tra
16°C e 38°C.

Se la temperatura e superiore o inferiore rispetto a quanto sopra, I'apparecchio non funziona correttamente. Se la
temperatura ambiente viene superata per lunghi periodi,

la temperatura all'interno del congelatore oltrepassa i -18°C e i cibi si possono deteriorare.

A Questo apparecchio & progettato per uso esclusivamente domestico, in particolare solo per la conservazione di

Prima dell'uso

Controlli finali prima della messa in funzione dell’apparecchio

Controllate che I'aria possa circolare adeguatamente attorno all'apparecchio una volta posizionato.
La regolazione dei piedini deve essere eseguita in modo da ottenere un perfetto livellamento.
Pulite il vano frigo secondo le indicazioni della sezione ' Manutenzione e cura'.

Inserite la spina dell'apparecchio nella presa: quando la porta & aperta si accende la luce interna.

HON =

A [l compressore si avvia e durante il funzionamento pud produrre alcuni rumori di sottofondo che rientrano nella
normalita e non indicano la presenza di guasti.

Uso dell'apparecchio

1.Regolazione della temperatura

e |atemperatura del vano si pud regolare mediante |'apposita manopola posizionata tra "1" e "7" (impostazione
massima di raffreddamento). Si raccomanda di ruotare inizialmente la manopola della temperatura sulla posizione
intermedia.

e Caricate l'apparecchio dopo averlo tenuto acceso per qualche tempo affinché la temperatura raggiunga
I'impostazione desiderata.

2.Conservazione di cibi freschi

e Utilizzate il vano frigo per conservare cibi freschi e bevande.

e Non superate la capacita di conservazione di cibi che I'apparecchio € in grado di sostenere.

e Non riponete immediatamente nel frigo cibi ancora caldi poiché si potrebbe verificare un eccessivo raffreddamento
del vano.
Ruotate la manopola della temperatura sulla posizione intermedia per conservare i cibi freschi.

e Non mescolate i cibi surgelati con i cibi freschi.

3.Conservazione di cibi surgelati

e |l vano congelatore é classificato come 4 Stelle ed é adatto al congelamento e alla conservazione di cibi
precongelati.

e Prima diriporre I'alimento, controllate che I'imballaggio riporti I'indicazione ]

Informazioni utili

Le linee guida e le indicazioni seguenti sono suggerite per ottenere i risultati migliori, oltre ad una conservazione
rispettosa delle norme igieniche.

® Frequenti aperture della porta causano un aumento della temperatura interna, percio la porta deve essere richiusa
subito dopo l'uso.

® Per motivi igienici € buona abitudine impacchettare, avvolgere e coprire i cibi prima di conservarli.

® Servitevi di un sacchetto in polietilene per conservare la carne cruda e collocatelo nel ripiano pit basso. Evitate il
contatto con cibi cotti per prevenire la contaminazione. Per sicurezza, conservate la carne cruda solo per due o tre
giorni.

® | piatti cucinati devono essere conservati in contenitori sottovuoto.

® Cibi e bevande vanno lasciati raffreddare fino a raggiungere la temperatura ambiente prima di essere conservati.

® | a maggior parte delle verdure deve essere lessata e lasciata raffreddare prima di essere congelata.




® | e bottiglie vanno collocate nella sezione porta.
IT ® Alcuni tipi di frutta e verdura, come ananas, meloni, pomodori e cetrioli, devono essere avvolti in sacchetti di
polietilene.

® | surgelati non vanno lasciati scongelare a temperatura ambiente: € necessario scongelare i cibi collocandoli in frigo
affinché lo scongelamento avvenga lentamente. Assicuratevi che succhi di frutta o cibi in fase di scongelando non
gocciolino sopra altri alimenti.

Consigli per risparmiare energia

® Posizionate il vostro frigorifero lontano dalla luce diretta del sole, dal forno o da altre fonti di calore. Lasciate uno
spazio di 20 cm da entrambi i lati e sopra I'apparecchio e di almeno 5 cm dietro.

® Coprite tutti i cibi conservati e sistemateli in modo che I'aria fredda possa circolare liberamente.

® Un'impostazione piu elevata del raffreddamento comporta un maggior consumo energetico. Quindi, non impostate il
raffreddamento al livello massimo se non € necessario.

Fate raffreddare i cibi molto caldi/caldi finché raggiungono la temperatura ambiente prima di metterli in frigo.

Frequenti aperture e chiusure della porta causano un aumento della temperatura interna e comportano un maggior
consumo energetico.

® Chiudete la/e porta/e adeguatamente ed assicuratevi che le guarnizioni e le cerniere siano a tenuta stagna.
Controllate le guarnizioni mettendo un foglio di carta tra la porta e il corpo principale del frigorifero: se il foglio si
sposta, le guarnizioni devono essere sostituite.

e Effettuate regolarmente lo sbrinamento se il vostro frigo non € un modello frost free o a sbrinamento ciclico. Lo strato
di ghiaccio accumulato non dovrebbe superare i 5 mm di spessore.

® | a combinazione predefinita di cassetti, cestelli e ripiani & stata messa a punto per rendere piu efficiente l'uso del
prodotto.

Sbrinamento

® | o shrinamento dell'apparecchio deve essere effettuato una o due volte I'anno, quando lo spessore dello strato di
ghiaccio raggiunge i 5~10mm. Staccate la spina dell'apparecchio dalla presa di corrente prima di procedere con lo
sbrinamento.

® Togliete dal congelatore tutti i cibi surgelati . Conservateli provvisoriamente all'interno di un contenitore e in un
luogo fresco.

® Usate un raschietto per il ghiaccio (non in dotazione) o un utensile simile per rimuovere lo strato di ghiaccio. Per
abbreviare questa operazione, collocate all'interno del congelatore un recipiente con acqua calda.

Svuotate I'acqua di sbrinamento e pulite il congelatore.
Accendete il congelatore e impostate la temperatura al massimo. Ricaricate i cibi surgelati nel congelatore.
Cercate di completare |'operazione entro 2 ore.

Indicatore TEMPERATURA*: per individuare la zona pit fredda del frigorifero.

1. Controllare che sull'indicatore risulti ben evidente OK (vedi figura).
2. Se non compare la scritta OK significa che la temperatura & troppo elevata: @

regolare la manopola FUNZIONAMENTO FRIGORIFERO su una posizione

piu alta (piu freddo) e attendere circa 10 h finché la temperatura si sia

stabilizzata.
3. Controllare nuovamente l'indicatore: se necessario, procedere con una nuova

regolazione. Se si sono introdotte grosse quantita di alimenti o si € aperta

frequentemente la porta del frigorifero, &€ normale che l'indicatore non segni OK.

Attendere almeno 10 h prima di regolare la manopola FUNZIONAMENTO

FRIGORIFERO su una posizione piu alta.
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In generale

A Importante: Staccate sempre la spina dalla presa durante le operazioni di pulizia e manutenzione.

® Per la pulizia non usate mai utensili appuntiti o sostanze abrasive, sapone, pulitori di uso comune, detergenti o cera
lucidante.

Usate acqua tiepida per pulire il corpo dell'apparecchio e asciugate bene.
Non pulite mai I'apparecchio con liquidi infiammabili. Potreste provocare danni oltre a rischiare un incendio.
Pulite I'esterno dell'apparecchio e la guarnizione della porta con un panno umido e asciugate accuratamente.

Evitate di far entrare acqua nella scatola di comando della temperatura. Effettuate la pulizia solo con un panno
asciutto.

® Pulite il condensatore (posizionato sul retro dell'apparecchio) con un aspirapolvere. Si consiglia di rimuovere la
polvere una volta I'anno.

® | ripiani sono tutti estraibili per facilitare le operazioni di pulizia.

A Importante: Nel pulire/spostare |'apparecchio, fate attenzione a non toccare il fondo dei fili metallici del
condensatore sul retro dell'apparecchio poiché potreste ferirvi le dita e le mani.

Sostituzione lampadina

Se la lampadina deve essere sostituita, contattare il Servizio Assistenza Tecnica.

Interruzione di energia elettrica

In caso di interruzione di energia elettrica, contattate la societa di erogazione dell'energia elettrica e procedete nel modo
seguente:

Se l'interruzione non supera le 24 ore, tenete la porta chiusa per permettere ai cibi contenuti in frigo di rimanere al fresco
il pit a lungo possibile.

Se l'interruzione supera le 24 ore, € consigliabile svuotare il vano congelatore e conservare provvisoriamente i cibi in una
borsa termica oppure utilizzare sacchetti di ghiaccio artificiale. Cercate di consumare i cibi piu facilmente deperibili.

Note: Un apparecchio pieno rimane freddo pit a lungo rispetto ad uno riempito solo parzialmente.

Si pud ricongelare un alimento se su di esso sono ancora visibili cristalli di ghiaccio, anche se il sapore e |'aroma
potranno subire alterazioni. Se l'alimento risulta in cattive condizioni, & meglio gettarlo.

Precauzioni e consigli

! L'apparecchio & stato progettato e costruito in conformita alle norme internazionali di sicurezza. Queste avvertenze sono
fornite per ragioni di sicurezza e devono essere lette attentamente.

c € —
Questa apparecchiatura e conforme alle seguenti Direttive Comunitarie: - 73/23/CEE del 19/02/73 (Bassa Tensione)

e successive modificazioni;

- 89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilita Elettromagnetica) e successive modificazioni.
- 2002/96/CE.




Avvisi e consigli

Segnali acustici relativi ad un normale funzionamento

Potreste sentire deboli gorgoglii o borbottii quando il refrigerante viene pompato attraverso le serpentine o le
tubazioni sul retro verso la piastra di raffreddamento/evaporatore o verso i cestelli fissi del congelatore.

Quando il compressore € acceso e il refrigerante viene mandato in circolo, sentirete provenire un ronzio o un rumore
pulsante dal compressore.

Un termostato controlla il compressore e avvertirete un leggero suono secco e metallico (clic) quando il termostato si
accende e si spegne.

Conservazione dei cibi

Per ottenere i risultati migliori dal vostro frigorifero, non mettete mai cibi molto caldi o liquidi che possono evaporare
all'interno del vano.

Evitate di acquistare cibi surgelati se non potete riporli subito nel frigo. Si consiglia I'uso di una borsa termica. Appena
arrivate a casa, mettete subito i surgelati nel congelatore.

Abbreviate il pit possibile l'intervallo di tempo tra I'acquisto di cibi congelati e la loro sistemazione in frigorifero.
Non ammassate i cibi, ma lasciate che I'aria circoli attorno ad essi.
Non conservate i cibi senza coprirli.

Assicuratevi che i cibi riposti nel congelatore siano muniti di data e di etichetta ed utilizzateli man mano in base
all'ordine di scadenza per essere sicuri di consumarli nelle migliori condizioni.

Togliete dal frigorifero i cibi sospetti e pulite (fate riferimento a 'Pulizia e manutenzione').

Consigli per il risparmio energetico

Non installate I'apparecchio vicino a fonti di calore, quali cucine, lavastoviglie o radiatori.

Collocate l'apparecchio in una stanza ben aerata e fresca, assicurandovi che le prese d'aria dell'armadio non siano
ostruite.

Evitate congelamenti inutili nel vano impacchettando tutti i generi alimentari in imballi sottovuoto prima di riporli nel
congelatore.

Lasciate sempre raffreddare i cibi caldi finché raggiungono la temperatura ambiente prima di riporli nel congelatore.

Gli alimenti da congelare (una volta raffreddati) devono essere tenuti in frigorifero prima di essere trasferiti nel
congelatore.

Fate scongelare i surgelati all'interno del frigorifero per ottenere uno scongelamento piu sicuro dei cibi e ridurre il
lavoro dell'unita di refrigerazione.

Cercate di non tenere la porta aperta troppo a lungo o di aprirla troppo spesso poiché l'aria calda entra nel vano frigo
e determina l'inutile e frequente accensione del compressore.

Assicuratevi che non vi siano ostacoli all'adeguata chiusura della porta.

Si consiglia di pulire periodicamente il sistema di refrigerazione sul retro dell'apparecchio con uno strofinaccio o un
aspirapolvere.

caso di interruzione di energia elettrica

In caso d'interruzione di energia elettrica durante la conservazione di surgelati, tenete la porta chiusa. Se la
temperatura all'interno del congelatore € aumentata, non ricongelate i cibi senza prima averne controllato la
condizione. Le seguenti linee guida vi forniranno un valido aiuto:

Gelati: una volta scongelati non vanno piu consumati.

Frutta e verdura: se si sono ammorbidite, devono essere cotte e consumate completamente.

Pane e dolci: possono essere ricongelati senza pericolo.

Crostacei: vanno tenuti al fresco e consumati rapidamente.

Piatti cucinati: ad esempio pasticci di carne, pesce, ecc., vanno tenuti al fresco e consumati rapidamente.
Grossi pezzi di carne: si possono ricongelare purché rimangano cristalli di ghiaccio al loro interno.

Piccoli tagli di carne: devono essere cotti, poi di nuovo congelati come piatti cucinati.

Pollo: deve essere cotto e di nuovo congelato come piatto fresco.
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Attenzione

Questo apparecchio non € progettato per essere utilizzato da persone (inclusi i bambini) con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte o prive di esperienza e conoscenza, a meno che non siano sorvegliati o non abbiano
ricevuto istruzioni sull'uso dell'apparecchio da parte di persone responsabili della loro sicurezza. | bambini devono
essere sorvegliati per garantire che non giochino con l'apparecchio.

Per gli apparecchi del tipo a compressore che utilizzano refrigeranti infiammabili, le istruzioni devono comprendere
informazioni concernenti installazione, movimentazione e manutenzione.

ATTENZIONE - Non servitevi di dispositivi meccanici o di altri mezzi per accelerare il processo di sbrinamento diversi
da quelli raccomandati dal fabbricante.

ATTENZIONE - Non danneggiate il circuito refrigerante.

ATTENZIONE - Non usate apparecchi elettrici all'interno del vano frigo di conservazione degli alimenti, a meno che
non siano del tipo consigliato dal fabbricante.

Negli apparecchi con gas esplosivi e inflammabili d'isolamento, le istruzioni devono fornire informazioni concernenti
lo smaltimento dell'apparecchio.

Non tenete nell'apparecchio sostanze esplosive come bombolette spray con propellente infammabile.
Questo apparecchio € progettato per uso domestico e applicazioni simili .
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Individuazione e soluzione dei

problemi

Se l'apparecchio non funziona, prima di rivolgervi all'assistenza (vedi 'Assistenza'), controllate la lista seguente per

trovare una soluzione.

Problema:
La luce interna non si accende.

Il frigorifero non raffredda bene.

Gli alimenti all'interno del frigo iniziano a congelare.

Il motore funziona di continuo.

L’apparecchio & molto rumoroso.

La parete posteriore dell'unita frigo é coperta di brina
o di goccioline d’acqua.

C’e acqua sul fondo del frigorifero.

Possibili cause / Soluzioni:

La spina non é stata inserita nella presa elettrica, o
non & inserita sufficientemente a fondo da fare
contatto, oppure non é presente alimentazione
elettrica nell’abitazione.

La porta non si chiude bene oppure le guarnizioni sono
danneggiate.

La porta viene aperta con troppa frequenza.

La manopola per la REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA non € in posizione corretta.

Il frigorifero & stato riempito troppo.

La manopola per la REGOLAZIONE DELLA
TEMPERATURA non & in posizione corretta.

Gli alimenti sono in contatto con la parete interna
posteriore del frigorifero.

La porta non € chiusa bene oppure viene aperta
continuamente.
La temperatura ambientale esterna € molto elevata.

L’apparecchio non & stato installato su una superficie
piana.

L’apparecchio e stato installato tra mobili che vibrano e
fanno rumore.

Il refrigerante interno produce un leggero rumore
anche quando il compressore € spento: non si tratta di
un guasto poiché il rumore rientra nel normale
funzionamento.

Significa che I'apparecchio funziona normalmente.

Il foro di scarico dell’acqua & bloccato.

12



Assistenza

(D) inpesit

Prima di contattare I’Assistenza:

e \Verificare se I'anomalia puo essere risolta autonomamente (vedi

Anomalie e Rimed).

e |n caso negativo, contattare il Numero Unico Nazionale
199.199.199.

Comunicare:

e jltipodianomalia

e iImodello della macchina (Mod.)

e ilnumero diserie (S/N)

Queste informazioni si trovano sulla targhetta caratteristiche posta nel
vano frigorifero in basso a sinistra.

Non ricorrete mai a tecnici non autorizzati e rifiutate sempre
I'installazione di pezzi di ricambio non originali.

Assistenza Attiva 7 giornisu 7

(=S /—5199.199.199

NUMERO UNICO

Se nasce il bisogno di assistenza o manutenzione basta chiamare |l
Numero Unico Nazionale 199.199.199* per essere messi subito in
contatto con il Centro Assistenza Tecnica piu vicino al luogo da cui si
chiama.

Eattivo7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, e non lascia mai
inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al
Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle 13:00 e di 5,58
centesimi di Euro al minuto (ivainclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle
08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00 e i giorni festivi, per chi chiama dal
telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario
dell'operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte
dell'operatore telefonico; per maggiori informazioni consultare il sito
www.indesit.com.

n - modello
[ - model ("
- modéle
ﬂ modell TYPE HMFO1 .
H —L wa. TFAA 10 (UK) | 00777700(¢ 00 S/N 111200001 )
- model — g
H - modelo - ; 90 .| 06 |-'1.rlr
Total E'I:: <iass
3 - modelo Go 118 = 15 - — Poder de Cong.  |orase
ross ross et ol lasse
- model g0 | o e | ! Uhlo ko/o" 2,0 |N-sT
ez e I
Syst.
mr kg 0,020

Made in China
-

n - humero di serie
[£] - serial number
[ - huméro de série
n - modellnummer
- serienummer
& - numero de serie
B} - numero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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A Important safety and instructions

These warnings are provided in the interests of your safety. Ensure that you understand

them all before installing or using this appliance.

nstallation

This appliance is heavy. Care should be taken
when moving it.

It is dangerous to alter the specifications or
attempt to modify this product in any way.
Ensure that the appliance does not stand on
the electrical supply cable.

Any electrical work required to install this
appliance should be carried out by a qualified
electrician or competent person.

Parts which heat up should not be exposed.
Whenever possible, the back of the appliance
should be close to a wall but leaving the
required distance for ventilation as stated in

the installation instructions.
The appliance should be left for hours after

installation before it is turned on, in order to
allow the refrigerant to settle.

Child Safety

Do not allow children to tamper with
the controls or play with the product.

During Use

This appliance is designed for domestic use
only, specifically for the storage of edible
foodstuffs only.

Frozen food should not be refrozen once it has

thawed out.

Do not place carbonated or fizzy drinks in the
freezer.

Ice lollies can cause 'frost/freezer burns' if
consumed straight from the freezer.

Do not remove items from the freezer if your
hands are damp/wet, as this could caus e skin
abrasions or frost/freezer burns.

Please read this
instruction book carefully
before use and retain
for future reference.

Maintenance and Cleaning

e Switch off, and unplug the appliance before

carrying out any cleaning or maintenance
work.

e Do not use sharp instruments to scrape

off frost or ice. (See defrosting instructions).

At the End of the Appliance Life

When disposing of your appliance, use an
authorised disposal site.

Remove the plug and ensure that any locks or
catches are removed, to prevent young
children being trapped inside.

Dlsposal

Observe local environmental standards when disposing
packaging material for recycling purposes.

® The European Directive 2002/96/EC on Waste Electrical and

Electronic Equipment (WEEE), requires that old household
electrical appliances must not be disposed of in the normal
unsorted municipal waste stream. Old appliances must be
collected separately in order to optimise the recovery and
recycling of the materials they contain and reduce the impact
on human health and the environment. The crossed out
"wheeled bin" symbol on the product reminds you of your
obligation, that when you dispose of the appliance it must be
separately collected. Consumers should contact their local
authority or retailer for information concerning the correct
disposal of their old appliance.

Respecting and conserving the
enwronment

Install the appliance in a fresh and well-ventilated room. Ensure
that it is protected from direct sunlight and do not place it near
heat sources.

Try to avoid keeping the door open for long periods or opening
the door too frequently in order to conserve energy.

Do not fill the appliance with too much food: cold air must
circulate freely for food to be preserved properly. If circulation
is impeded, the compressor will work continuously.

Do not place hot food directly into the refrigerator. The internal
temperature will increase and force the compressor to work
harder and will consume more energy.

Defrost the appliance if ice forms (see Maintenance). A thick
layer of ice makes cold transference to food products more
difficult and results in increased energy consumption.

15



Installation

m Transportation

& Caution: 2 people are required to
unpack and handle the appliance, it is
recommended that gloves are worn.

* The appliance should be transported only in
an upright position. Do not tilt the appliance
greater than 45°. The packaging as supplied
must be intact during transportation.

* After transporting the appliance, leave it for at
least 4 hours before switching on to allow the
cooling system to settle. Failure to comply
could result in damage to the appliance.

* Do not move the appliance by pulling the door
or handle as it may damage your flooring and
wall coverings etc.

* Empty any water in the drain tray before
moving.

* Ensure the supply cable is not caught under
the appliance during and after moving.

* Carefully remove all packaging materials
including the foam base, dispose of correctly.

Installation

e Ensure sufficient spacing is provided for the
appliance to be installed. Leave space on
both sides and above the appliance

to ensure proper ventilation.

* Do not place the appliance near a heat source
or in direct sunlight.

* Do not put any heavy objects on top of the
appliance. It will damage the appliance.

* Do not install the appliance in moist and wet
place.

* Adjust the feet at front to level the appliance.
It should be installed on a smooth surface to
avoid excessive vibration and noise.

* Each appliance has a climate class (shown on
the rating plate) where it indicates the
temperature range of the appliance operation
in place. The appliance may not work properly
if it is left for a long period at a temperature
outside the specified range.

» Refer to section “Care and Maintenance” to
prepare your appliance for use.
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Door Reverse /@

reverse the door.

1. Remove the screws (6) holding the top panel
(7) to the unit. Remove the top panel.

2. Remove the two screws (1) holding the top —
hinge (5) (right side) to the frame. Remove
the top hinge (5).

3. Lift the door off the bottom hinge pin and
place it on a non-scratching surface.

4. Remove the two screws (8) holding the
bottom hinge (2). Remove the bottom hinge
2).

5. Remove the left front leg (4) and transfer it to
the right side.

6. Before replacing the bottom hinge (2),
remove the hinge pin (9) and reverse the
direction of the hinge (2). Reassemble the
bottom hinge (2) on the left hand side using
the two screws (8).

7. Refit the hinge pin (9) into the bottom hinge
2).

8. Lower the door onto the bottom hinge pin (9).

9. While holding the door in the closed position,
reassemble the upper hinge (5) on the left
hand side using the two screws (1). Do not
tighten the screws (1) until the top of the
upper door is level with the counter top.

10.Refit the top panel (7) using the screws (6).

AN S®
Warning: Remove the main plug before @ /
reversing the door. 2 people may be required to =
D
§

FIGURE 1

Door opening from left side

FIGURE 2

Door opening from right side

17



m Freezer Room Door Reverse

{ﬁ»\\v%@

\,

BEFORE DOOR REVERSE AFTER DOORREVERSE

1. Unscrew the twoplastic screws (1)on theleft side with screwdriver.

2. Take off thetwo screwscaps(2) onthe doorhandle bracket (3) and uninstall the
door handle bracket(3).

3. Unscrew the freezerroom door(4) onthe rightside andtake it off. Then reverse
it andinstall itto theleft sideby usingthe samescrews.

4. Reversethe doorhandle bracket(3) andinstall itonto theright sideand puton the
2 screwcaps (2).

5. Install the twoplastic screws(1) ontothe rightside withscrewdriver.

18



Description of the (D npesit

appliance

Overall view m

The instructions contained in this manual are applicable to different model refrigerators. The diagrams may not
directly represent the appliance purchased. For more complex features, consult the following pages.

Temperature Control Knob

FREEZER and
STORAGE —
compartment

T Removable shelf

SHELVES
Removable
multipurpose

FRUIT and SHELVES

VEGETABLE bin |

I_evelling FEET %

| | T—BOTTLE shelf
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User Instructions

This appliance is designed for domestic use only, specifically for the

storage of edible foodstuffs. This appliance is designed to operate in
ambient temperatures (surrounding air temperature) between 16°C (50 F) and 38°C
If these temperatures are exceeded i.e.,colder or warmer, the appliance will not
operate correctly. Should the ambient temperatures be exceeded for long periods,
the temperature in the freezer section will rise above -18 C and food spoilage may occur.

Before use

Final checks before operating the appliance

1. Good air circulation around the appliance positioned.

2. The feet have been adjusted for perfect levelling.

3. Clean the compartment per recommendation in section “Care and Maintenance”.
4. Plug in the appliance and interior light will come on when the door is open.

& The compressor starts up and in operation may produce some background noise and it is normal,
this is not a defect.

Using your appliance

1. Temperature adjustment

* The compartment temperature can be set by the temperature knob between “1” and “7” (coldest
setting). We recommend setting the temperature knob midway first.

* Load the appliance after switch on for a while to allow the temperature reach the desired setting.

2. Storing fresh food

* Use the fridge compartment to store fresh food and drinks.

* Do not exceed the food capacity that the appliance able to handle.

* Do not put warm food to the appliance immediately as it may cause excessive cooling of the
compartment.

Set the temperature knob at medium position for storing fresh food.

* Do not mix already frozen food and fresh food.

3. Storing frozen food

* The freezer compartment is 4 Star rated and suitable for the freezing and storage of pre
frozen food.

* Check the food packaging for suggestion before storage.

Useful information

The following guidelines and recommendations are suggested to obtain the best results and storage
hygiene.

* Frequent door openings can cause internal temperature rise so the door shall be closed as soon as
possible after use.
* For hygiene reasons, it is always a good practise to pack, wrap and cover the food before storing.

* Use a polythene bag to store raw meat and place on the lowest shelf. Avoid contact with cooked food
to prevent contamination. For safety reason, store raw meat for two to three days only.

* Cooked dishes must be stored in airtight covered containers.

20
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* Food and beverages shall cool to room temperature before storing. E
* Most vegetables should be blanched and chilled before freezing.

* Bottles can be placed in the door section.

* Some fruits and vegetables like pineapples, melons, tomatoes, and cucumbers shall be wrapped in
polythene bags.

* Do not leave frozen food at room temperature to thaw. You could defrost the food by putting it in the
fridge to thaw slowly. Make sure you avoid defrosting food or food juices drip onto other food.

Energy saving tips

¢ Place your fridge away from direct sunlight, your oven or any other heat sources. Allow 20 cm clear
space on both sides and above, and at least 5 cm behind.

o Cover all food stored, and arrange it so that cold air can circulate freely.

o Higher cold setting will use more energy. Do not set to maximum cold if it is not necessary.

o Cool the hot/warm food to room temperature before put them into your fridge.

o Frequently open and close door would cause internal temperature rise and it will consume more
energy.

o Close the door(s) properly, and make sure the seals and hinges are airtight. Check the seals by
putting a sheet of paper between the door and the main body of the fridge. If the paper moves, your
seals need replacing.

o Defrost regularly if your refrigerator is not a frost-free or cyclic defrost model. Accumulated ice layer
should not be more than 5 mm thick.

o The pre-set combination of drawers, baskets and shelves have already set in the most efficient use of
this product.

Defrosting

* The appliance require defrosting once or twice a year when ice layer thickness reaches 5~10mm
Unplug the appliance from the mains before defrosting.

* Remove all frozen food from the freezer. Put it into a container in a
cool place for temporary storage.

* Use an ice scraper (not provided) or similar tool to remove the ice layer. This process can be speed
up by placing a pot of warm water inside the freezer.

* Empty the defrosting water and clean the freezer.
e Turn on the freezer and set to maximum temperature. Refill the frozen food to freezer.
* This process should be completed within 2 hours.

TEMPERATURE Indicator |ight*: to identify the coldest area in the refrigerator.

1. Check that OK appears clearly on the indicator light (see diagram).

2. Ifthe word "OK" does not appear it means that the temperature is too high: adjust the REFRIGERATOR @
OPERATION knob to a higher position (colder) and wait approximately 10 hours until

the temperature has been stabilised.
3. Check the indicator light again: if necessary, readjust it following the initial process. If large quantities
of food have been added or if the refrigerator door has been opened frequently, it is
normal for the indicator not to show OK. Wait at least 10 hours before adjusting the
REFRIGERATOR OPERATION knob to a higher setting.
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Maintenance and care

m General

& Important: Always unplug the appliance from the power socket during cleaning and
maintenance.

* Never use any sharp instruments or abrasive substances, soap, household cleaner, detergent or wax
polish for cleaning.

* Use luke warm water to clean the cabinet of the appliance and wipe it dry.

* Never clean the appliance with flammable fluids. It could cause a damage and fire hazard.
* Clean the exterior of the appliance and door seal with a damp cloth and dry it through.

* Avoid water goes in the temperature control box. Clean with a dry cloth only.

* Clean the condenser (located at the back of the appliance) with a vacuum cleaner. It is suggested to
remove the dust every year.

* Shelves are all removable for cleaning purpose.

& Important: Care must be taken while cleaning/carrying the appliance not to touch the bottom of
the condenser metal wires at the back of the appliance, as this could cause injury to fingers and hands.

Light bulb replacement

If the light bulb needs to be replaced, please contact the Technical Assistance Service.

Power failure

In case there is a power failure, you should contact the electricity supply company and take the following
actions:

If it is last within 24 hours, keep the doors closed. This will allow the stored food to stay cold as long as
possible.

If it is last more than 24 hours, it is advised to empty the freezer compartment and temporarily store the
food in a portable freezer or using artificial ice packs. Try to use up the food which is more easily
perishable.

Remarks: Full appliance will stay cold longer than a partially filled one.
If ice crystals are still visible on the food, it may be frozen again, although flavour and aroma may be
affected. If food is found to be in a poor condition, it is best to throw it away.

Precautions and tips

! The appliance was designed and manufactured in compliance with international safety standards. The following warnings are

provided for safety reasons and must be read carefully.
This appliance complies with the following Community Directives:-73/23/EEC of 19/02/73 (Low Voltage) and subsequent amendments;

-89/336/EEC of 03.05.89 (Electromagnetic Compatibility) and subsequent amendments; - 2002/96/CE.

cel
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Hints and tips
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Normal Operating Sounds

@ You may hear faint gurgling or bubbling
sounds when the refrigerant is pumped
through the coils or tubing at the rear, to the
cooling plate/evaporator or to the fixed
freezer baskets.

® When the compressor is on, the refrigerant is
being pumped round, and you will hear a
whirring sound or pulsating noise from the
COMpressor.

o A thermostat controls the compressor, and
you will hear a faint 'click' when the
thermostat cuts in and out.

Food Storage

@ To obtain the best results from your appliance,
neither hot foods nor liquids which may
evaporate, should be placed in ther
compartment.

@ Avoid buying frozen food if you cannot store it
straight away. The use of an insulated
container is advisable. When you arrive home
place the frozen food in the freezer
immediately.

o Keep the time between buying chilled food
and placing itin your fridge as short as
possible.

@ Do not push food together too much, try to
allow air to circulate around each item.

® Do not store food uncovered.

e Ensure that food placed in the freezer is
dated and labelled and used in date order to
ensure that food is consumed at its best.

® Remove suspect food from your refrigerator
and clean, refer to cleaning and maintenance.
Energy Saving Advice

o Do not install the appliance close to sources
of heat, such as a cooker, dishwasher or
radiator.

@ Locate the appliance in a cool well ventilated
room and make sure that the air openings of
the cabinet are not obstructed.

® Avoid unnecessary frosting in the cabinet by
packing all foodstuffs into airtight packages

before placing them in the freezer.

o Always leave warm food to cool down to room

temperature before placing in the freezer. m

Food which is to be frozen (when cool) should
be placed in the fridge before being
transferred to the freezer.

Thaw frozen food in the fridge. This will
ensure safer defrosting of foods and reduce
the work of the refrigeration unit.

Try to avoid keeping the door open for long

periods, or opening the door too frequently as
warm air will enter the cabinet, and cause the
compressor to switch on unnecessarily often.

Ensure there are no obstructions preventing
the door from closing properly.

It is advisable to periodically clean the
refrigeration system at the back of the
appliance with a duster or vacuum cleaner.

In the Event of a Power Failure

If there is a power failure during the storage of
frozen foods, keep the door closed. If the
temperature within your freezer should rise do not
refreeze the food without checking it's condition.
The following guidelines should assist you:

Ice Cream: Once thawed should be discarded.

Fruit and Vegetables:If soft should be cooked
and used up.

Bread and Cakes: Can be refrozen without
danger.

Shellfish; Should be refrigerated and used up
quickly.

Cooked Dishes: i.e. casseroles, should be
refrigerated and used up.

Large Pieces of Meat:Can be re-frozen

providing there are ice crystals remaining within
them.

Small Joints: Should be cooked and then
re-frozen as cooked dishes.

Chicken: Should be cooked and re-frozen as a
fresh dish
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m Warning

® This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

® For compression-type appliances which use
flammable refrigerants, instructions shall include
information pertaining to the installation, handling,

servicing.

® - WARNING — Do not use mechanical devices or
other means to accelerate the defrosting process,
other than those recommended by the manufacturer.

o - WARNING - Do not damage the refrigerant circuit.

o - WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type

recommended by the manufacturer.

® Appliances which use flammable insulation blowing
gases, instructions shall include information

regarding disposal of the appliance.

@ Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellant in this appliance.

® This appliance is intended to be used in household
and similar applications .
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Trouble shooting
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If the appliance does not work, before calling for Assistance (see Assistance), check for a solution from the following list. m

Malfunctions:

The internal light does not
illuminate.

The refrigerator does not cool well.

The food inside the refrigerator is
beginning to freeze.

The motor runs continuously.

The appliance makes a lot of noise.

The back wall of the refrigerator unit
is covered in frost or droplets of
wate.

There is water at the bottom of the
refrigerator.

Possible causes / Solutions:

The plug has not been inserted into the electrical socket, or not far
enough to make contact, or there is no power in the house.

The door do not close properly or the seals are damaged.

The door are opened too frequently.

The TEMPERATURE ADJUSTMENT knob is not in the correct position
The refrigerator have been over-filled.

The TEMPERATURE ADJUSTMENT knob is not in the correct position.
The food is in contact with the back inside wall of the refrigerator.

The door is not closed properly or is continuously opened.
The outside ambient temperature is very high.

The appliance has not been installed on a level surface .

The appliance has been installed between cabinets that vibrate and
make noise.

The internal refrigerant makes a slight noise even when the compressor is
off. This is not a defect, it is normal.

This shows the appliance is operating normally.

The water discharge hole is blocked .
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Assistance

Before calling for Assistance:

e Check if the malfunction can be solved on your own (see
Troubleshooting).

e |[fafter all the checks, the appliance still does not operate or the
problem persists, call the nearest Service Centre

Communicating:

e type of malfunction

e gppliance model (Mod.)

e serial number (S/N)

This information can be found on the data plate located on the bottom
left side of the refrigerator compartment.

Never call on unauthorized technicians and always refuse spare
parts which are not originals.

n - modello n - numero di serie

E - model (~ ﬁ (. 7 ) [£] - serial number

- modéle ﬂ - numéro de série
[TYPE HMFO1 oo, Q
n- modell n- modellnummer
— 007777000C0 S/N 111200001 J+— .
- model [ - serienummer
H - modelo | 0.6 Al"l-l'l-r w b . H - nimero de serie
reez. Capae guldsSs
n - modelo Poder de Cong.  |class n - numero de série
Gross Gross | Net Net | lasse
- model or A i I ‘9/5" 2,0 [NsT - numer seryjny
Syst.
e 1g 0,020
\_ Made in China _/
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AConsignes de sécurité importantes

Ces avertissements ont pour objectif de sauvegarder votre sécurité. Veillez a bien tous les comprendre avant d’installer
ou d'utiliser cet appareil.

Installation

® Cet appareil est lourd. Faites bien attention lorsque vous le déplacez.

® || est dangereux de modifier les spécifications ou d’essayer de modifier ce produit, de quelque maniére que ce soit.
® Veillez & ce que I'appareil ne repose pas sur le cable d’alimentation électrique.
[ ]

Les travaux électriques nécessaires a l'installation de cet appareil doivent étre réalisés exclusivement par un
électricien ou une personne compétente.

® |es pieces susceptibles de devenir chaudes ne doivent pas étre accessibles. Dans la mesure du possible, l'arriére
de 'appareil doit étre placé preés d’'un mur, en ménageant cependant un espace suffisant pour la ventilation, tel
qu’indiqué dans les instructions d’installation.

® || faut attendre plusieurs heures aprés l'installation de I'appareil avant de I'allumer, afin de permettre au produit
réfrigérant de se stabiliser.

Sécurité des enfants

® Ne laissez pas les enfants manipuler les commandes ou jouer avec le produit.

Pendant l'utilisation

® Cet appareil est congu uniquement pour un usage domestique, plus spécifiquement pour le stockage d’aliments
mangeables exclusivement.

Il ne faut pas recongeler un aliment qui a été décongelé.
Ne placez pas de boissons gazeuses dans le congélateur.

Les batonnets glacés peuvent étre & l'origine de brilures s’ils sont consommeés dés leur sortie du congélateur.

Ne retirez pas d’aliments du congélateur avec les mains mouillées/humides car ceci peut provoquer des abrasions
ou des bralures cutanées.

Entretien et nettoyage

® Avant toute opération de nettoyage ou d’entretien, veuillez éteindre et débrancher 'appareil.

® N'utilisez pas d’instruments pointus pour retirer le givre ou la glace. (Consultez les instructions relatives au
dégivrage).

Fin de vie de I'appareil

® Pour la mise au rebut de votre appareil, veuillez le déposer dans un centre agréé.

® Retirez la prise et assurez-vous que les verrous ou loquets sont bien retirés, pour éviter que de jeunes enfants ne
puissent se retrouver piégés a l'intérieur.

Mise au rebut

o Mise le(léu rebut du matériel d'emballage : conformez-vous aux réglementations locales, les emballages pourront ainsi étre
recyclés.

® |a {)irective Européenne 2002/96/EC sur les Déchets des Equipements Electriques et Electroniques (DEEE), exige que
les appareils ménagers usagés ne soient pas jetés dans le flux normal des déchets municipaux. Les appareils usagés
doivent étre collectés séparément afin d'optimiser le taux de récupération et le recyclage des matériaux qui les composent
et réduire l'impact sur la santé humaine et I'environnement. Le symbole de la "poubelle barrée" est apposée sur tous les
produits pour rappeler les obligations de collecte séparée. Les consommateurs devront contacter les autorités locales ou leur
revendeur concernant la démarche a suivre pour I'enlevement de leur vieil appareil.

Economies et respect de I'’environnement
® |nstallez votre appareil dans un endroit frais et bien aéré, protégez-le contre I'exposition directe aux rayons du soleil et
ne le placez pas prés de sources de chaleur.

® Pour introduire ou sortir les aliments, n'ouvrez les portes de l'appareil que le temps strictement nécessaire. Chague
ouverture de porte cause une considérable dépense d'énergie.

® Ne chargez pas trop votre appareil: pour une bonne conservation des aliments, le froid doit pouvoir circuler
librement. Si la circulation est entravée, le compresseur travaillera en permanence.

® N'introduisez pas d'aliments chauds : ces derniers font monter la température intérieure ce qui oblige le compresseur a
travailler beaucoup plus en gaspillant un tas d'électricité.

® Dégivrez l'appareil dés que de la glace se dépose (voir Entretien); une couche de glace trop épaisse géne
considérablement la cession de froid aux aliments etaugmente la consommation d'électricité.

IZ™ Veuillez lire ce mode d’emploi attentivement avant I'utilisation et le conserver pour pouvoir vous y référer
ultérieurement en cas de besoin.
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Installation
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Transport

A Attention : 2 personnes sont nécessaires pour
déballer et déplacer I'appareil. Pour ce faire, il est recommandé de porter des gants.

® | ’appareil doit étre transporté uniquement en position verticale. N'inclinez pas l'appareil a plus de 45°. L’'emballage
fourni doit rester intact pendant le transport.

® Apres le transport de I'appareil, le laisser immobile pendant au moins 4 heures avant de I'allumer pour permettre la
stabilisation du systéme de refroidissement. Si vous ne respectez pas ces instructions, vous risquez d’endommager
'appareil.

® Ne tenez pas l'appareil par la porte ou la poignée pour le déplacer. Vous pourriez endommager vos revétements de
sol et muraux, etc.

® Avant de déplacer 'appareil, veuillez vider toute 'eau présente dans le drain.

e \Vérifiez que le tuyau d’eau de dégivrage de I'appareil est fixé au bac d’évaporation en plastique situé au-dessus du
compresseur afin d’éviter que de I'eau de dégivrage ne soit renversée sur le sol.

® Veillez a ce que le cable d’alimentation ne se trouve pas coincé sous I'appareil pendant ou apres le déplacement de
ce dernier.

® Retirez avec précaution tous les matériaux d'emballage, y-compris la base en mousse, et jetez-les en respectant la
|égislation en vigueur.

Installation

® Assurez-vous que vous disposez d’un espace suffisant pour l'installation de 'appareil. Ménagez un espace des deux
cotés et au-dessus de 'appareil pour assurer une ventilation adéquate.

® Ne placez pas I'appareil a proximité d’'une source de chaleur ou en plein soleil.

® Ne placez pas d’objets lourds sur I'appareil, sous peine de 'endommager.

® N'installez pas I'appareil dans un endroit humide.

® Réglez les pieds situés a I'avant de 'appareil pour le mettre a niveau. L’appareil doit étre installé sur une surface
lisse afin d’éviter les vibrations et les bruits excessifs.

[ ]

Chaque appareil posséde une classe climatique (indiquée sur la plaque signalétique) qui indique la plage de
température de fonctionnement de 'appareil. L'appareil peut
ne pas fonctionner correctement s'’il est exposé pendant une

-::"T__ période prolongée a une température située en dehors de la

J,L plage spécifiée.

- .ﬂ —‘ﬁ &7 ® Consultez la section « Entretien et nettoyage » pour préparer
3 votre appareil en vue de son utilisation.

S :‘ﬁgﬂ

29




Inversion de la porte

AAvertissement : Débranchez la prise du secteur avant de procéder a l'inversion de la porte. Il peut étre
nécessaire que deux personnes soient présentes pour inverser la porte.

Retirez les vis (6) qui maintiennent le panneau supérieur (7) fixé a 'appareil. Retirez le panneau supérieur.

Retirez les deux vis (1) qui maintiennent la charniére supérieure (5) (c6té droit) fixée au chassis. Retirez la charniere
supérieure (5).

Soulevez la porte pour la dégager de la goupille de la charniére inférieure et placez-la sur une surface ou elle ne
risque pas d’étre rayée.

Retirez les deux vis (8) qui maintiennent la charniére inférieure (2). Retirez la charniére inférieure (2).

Retirez le pied avant gauche (4) et transférez-le du cété droit.

Avant de remettre en place la charniére inférieure (2), retirez la goupille de la charniére (9) et inversez le sens de la
charniére (2). Remontez la charniére inférieure (2) du cé6té gauche en utilisant les deux vis (8).

Réinsérez la goupille de charniére (9) dans la charniére inférieure (2).
Faites descendre la porte sur la goupille de la charniére inférieure (9).

©WoN ook ©wW N~

Tout en maintenant la porte en position fermée, remontez la charniére supérieure (5) du c6té gauche en utilisant les
deux vis (1). Ne serrez pas les vis (1) tant que le haut de la porte supérieure n’est pas a niveau par rapport au
plateau de 'appareil.

10. Remettez en place le panneau supérieur (7) a 'aide des vis (6).

= =
— = A

FIGURE 1 FIGURE 2
Ouverture de la porte depuis le c6té gauche Ouverture de la porte depuis le coté droit
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Inversion de la porte du compartiment m
congélateur

AVANT L'INVERSION DE LA PORTE

APRES L'INVERSION DE LA PORTE

1. Dévissez les deux vis en plastique (1) située sur le cété gauche a 'aide d’un tournevis.
2. Retirez les deux capuchons de vis (2) sur le support de poignée de porte (3) et
démontez le support de poignée de porte (3).

3. Dévissez la porte du compartiment congélateur (4) du c6té droit et retirez-la. Ensuite, retournez-la et installez-la du
c6té gauche en utilisant les mémes vis.

4. Retournez le support de poignée de porte (3) et installez-le sur le cété droit et placez les deux capuchons de vis (2).
5. Installez les deux vis en plastique (1) sur le cété gauche a I'aide d'un tournevis.
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Description de I'appareil

Vue globale

Les instructions contenues dans ce mode d’emploi s’appliquent a différents modéles de réfrigérateurs. Il se peut que les
schémas ne représentent pas exactement I'appareil que vous avez acheté. Pour en savoir plus sur les fonctions plus

complexes, consultez les pages suivantes.

Bouton de contréle de la température

Compartiment CONGELATEUR
et STOCKAGE — |

ETAGERES

Bac & FRUITS et LEGUMES — |

PIEDS réglables pour mise a niveau

’\
Etagére amovible

\

ETAGERES
multifonctions amovibles

\

Etagére 4 BOUTEILLES
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Mode d’emploi (D npesit

A Cet appareil est congu uniqguement pour un usage domestique, plus spécifiquement pour le stockage d’aliments
mangeables.

Cet appareil est congu pour fonctionner a une température ambiante (température de I'air autour de 'appareil) comprise
entre 16 °C et 38 °C.

En cas de dépassement de ces températures, c’est a dire si la température est inférieure ou supérieure, 'appareil ne
fonctionnera pas correctement. Si la température ambiante préconisée est dépassée pendant une période prolongée,

la température a l'intérieur du congélateur montera au-dessus de -18 °C et des aliments pourraient étre perdus.
Avant l'utilisation

Derniéres vérifications avant d’utiliser I’appareil

1. Une bonne circulation de I'air doit étre assurée autour de I'appareil une fois qu'’il est mis en place.

2. Les pieds doivent étre réglés pour assurer une mise a niveau parfaite.

3. Nettoyez le compartiment conformément aux recommandations de la section « Entretien et nettoyage ».
4. Branchez 'appareil. La lumiére intérieure doit s’allumer lorsque vous ouvrez la porte.

A Le compresseur se met en route et peut produire du bruit en arriére-plan. Ce phénomeéne est normal et ne
constitue pas de défaut.

Utilisation de votre appareil
1.Réglage de la température

e Latempérature du compartiment peut étre réglée en tournant le bouton de température, entre 1 et 7 (réglage le plus
froid). Dans un premier temps, nous vous recommandons de placer le bouton de température en position
intermédiaire.

e Aprés avoir allumé I'appareil, attendez quelques temps que la température ait atteint le niveau souhaité avant d'y
placer des aliments.

2.Stockage d’aliments frais

e Utilisez le compartiment réfrigérateur pour stocker les aliments frais et les boissons.

o Ne dépassez pas la capacité d'aliments que I'appareil est en mesure d’accepter.

e Ne placez pas d’aliments encore chauds dans I'appareil car cela pourrait causer un refroidissement excessif du
compartiment.

e Pour le stockage d’aliments frais, réglez le bouton de température en position intermédiaire.
Ne mélangez des aliments qui ont été congelés et des aliments frais.

3.Stockage d’aliments congelés

e Le compartiment congélateur appartient a la catégorie 4 étoiles et est adapté pour la congélation et le stockage
d’aliments pré-congelés.

e Consultez 'emballage des aliments pour obtenir des suggestions avant de les ranger dans le congélateur.

Informations utiles
Les lignes directrices et recommandations suivantes ont pour but d’assurer les meilleurs résultats et la meilleure hygiéne.

e Une ouverture fréquente de la porte peut causer une augmentation de la température interne, c’est pourquoi il faut
refermer la porte rapidement aprés chaque utilisation.

e Pourdes raisons d’hygiéne, il est conseillé de toujours emballer et couvrir les aliments avant de les ranger dans le
réfrigérateur.

o Utilisez un sac en polyéthyléne pour ranger la viande crue et placez cette derniére sur 'étagére la plus basse. Evitez
tout contact avec les aliments cuits afin d'éviter la contamination. Pour des raisons de sécurité, veuillez ne conserver
la viande crue que pendant deux a trois jours.

Les plats cuisinés doivent étre stockés dans des récipients couverts hermétiques.

Les aliments et les boissons doivent refroidir a température ambiante avant d’étre placés dans le réfrigérateur.

La plupart des Iégumes doivent étre blanchis et refroidis avant congélation.
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Les bouteilles peuvent étre placées dans la porte.

Certains fruits et Iégumes tels que les ananas, melons, tomates et concombre doivent étre emballés dans des sacs
en polyéthyléne.

Ne laissez pas les aliments congelés décongeler a température ambiante. Vous pouvez décongeler les aliments en

les plagant dans le réfrigérateur ou ils décongéleront lentement. Veillez a ce que les aliments en cours de
décongélation ou les jus des aliments ne coulent pas sur d’autres aliments.

Conseils a suivre pour économiser de I’énergie

Placez votre réfrigérateur a distance des rayons du soleil, de votre four et de toute autre source de chaleur. Laissez
un espace d’au moins 20 cm des deux cétés et au-dessus de l'appareil, et 5 cm a l'arriere.
Couvrez tous les aliments et agencez-les de sorte que l'air froid puisse circuler librement.

Si vous réglez le réfrigérateur a une température plus froide, il consommera plus d’énergie. Ne réglez pas le
réfrigérateur a la température la plus basse si cela n'est pas nécessaire.

Laissez les aliments chauds/tiedes refroidir a température ambiante avant de les placer dans votre réfrigérateur.
Le fait d’ouvrir et fermer fréquemment la porte peut causer une augmentation de la température intérieure et le
réfrigérateur consommera alors plus d’énergie.

Fermez la(les) porte(s) correctement et assurez-vous que les joints et les charniéres sont bien étanches a l'air.
Vérifiez les joints en plagant une feuille de papier entre la porte et le corps principal du réfrigérateur. Si le papier
bouge, cela signifie que les joints doivent étre remplacés.

Dégivrez réguliérement si votre réfrigérateur n’est pas un modéle sans givre ou a dégivrage automatique. La couche
de glace accumulée ne doit pas dépasser 5 mm d’épaisseur.
L’agencement des tiroirs, paniers et étagéres est déja congu pour assurer une utilisation optimale de cet appareil.

Dégivrage

L’appareil nécessite d’étre dégivré une ou deux fois par an lorsque la couche de glace atteint 5 a 10 mm d’épaisseur.
Débranchez I'appareil du secteur avant de le dégivrer.

Retirez tous les aliments congelés présents dans le congélateur .
Placez-les dans un conteneur dans un endroit froid pour les stocker temporairement.

Utilisez un grattoir a glace (non fourni) ou un ustensile similaire pour retirer la couche de glace. Ce processus peut
étre accéléré en plagant un pot rempli d’eau chaude a l'intérieur du congélateur.
Videz I'eau de dégivrage et nettoyez le congélateur.

Allumez le congélateur et réglez-le a la température maximale. Remettez les aliments congelés dans le congélateur.
Ce processus doit étre terminé dans les 2 heures.

Indicateur de TEMPERATURE™: pour repérer la zone la plus froide & I'intérieur du réfrigérateur.

1

. Contréler que l'indicateur affiche bien OK (voir figure).

2. Si le message OK n'est pas affiché, c'est que la température est trop élevée : régler le bouton

FONCTIONNEMENT REFRIGERATEUR sur un numéro plus élevé (plus froid)
etattendre environ 10 h jusqu'a ce que la température se stabilise.

. Contréler I'indicateur une nouvelle fois : si nécessaire, procéder a un nouveau réglage. Si de grosse

quantités d'aliments ont été stockées ou sila porte du réfrigérateur est ouverte trés souvent,
il est normal que l'indicateur n'indique pas OK. Attendre au moins 10 h avant de régler le bouton

FONCTIONNEMENT REFRIGERATEUR sur un chiffre plus élevé.
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Entretien et nettoyage () inpesit

Généralités m

A Important : Veillez a toujours débrancher I'appareil de la prise de courant lors de son nettoyage et de son
entretien.

® N'utilisez jamais d’instruments pointus ou de substances abrasives, savon, nettoyant ménager, détergent ou cire
pour nettoyer I'appareil.

e Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer le compartiment de I'appareil et essuyez-le pour le sécher.

® Ne nettoyez jamais I'appareil avec des fluides inflammable. Vous risqueriez d’endommager I'appareil et de provoquer
un risque d'incendie.

® Nettoyez I'extérieur de 'appareil et le joint de porte avec un chiffon humide et séchez-les bien.

® \eillez a ce qu'il n’y ait pas d'eau qui pénetre dans le boitier de contréle de la température. Nettoyez-le avec un
chiffon sec uniquement.

® Nettoyez le condenseur (situé a l'arriere de I'appareil) avec un aspirateur. |l est suggéré d’éliminer la poussiére qui
s’y est accumulée une fois par an.

® | es étageres peuvent toutes étre retirées pour étre nettoyées.

A Important : Lors du nettoyage ou du déplacement de I'appareil, prenez soin de ne pas toucher le bas des fils
métalliques du condenseur a l'arriére de I'appareil car vous pourriez vous blesser aux doigts et aux mains.

Remplacement de I’ampoule

Si I'ampoule doit &tre remplacée, s'il vous plait contacter le Service d'Assistance Technique.

Panne de courant

En cas de panne de courant, vous devez contacter votre fournisseur d'électricité et prendre les mesures suivantes :

Si la panne de courant dure moins de 24 heures, gardez les portes fermées.

Cela permettra aux aliments stockés dans votre réfrigérateur de rester froids le plus longtemps possible.

Si la panne dure plus de 24 heures, il est conseillé de vider le compartiment congélateur et stocker temporairement les
aliments dans un congélateur portable ou en utilisant des pains de glace artificiels. Essayez de consommer les aliments
les plus facilement périssables.

Remarques : Un appareil plein demeurera froid plus longtemps qu’un appareil partiellement rempli.

Si des cristaux de glace sont toujours visibles sur les aliments, ils peuvent étre de nouveau congelés, mais leur goQt et
leur saveur risquent d'étre affectés. Si les aliments sont en mauvais état, il vaut mieux les jeter.

Précautions et conseils

! L'appareil a été concu et fabriqué conformément aux normes internationales de sécurité. Ces conseils sont fournis
pour des raisons de sécurité et doivent étre lus attentivement.

c € —
Cetappareil est conforme aux Directives Communautaires suivantes:
- 73/23/CEE du 19/02/73 (Basse Tensione) et modifications  suivantes;
-89/336/CEE du 03/05/89 (Compatibilité Electromagnétique) et modifications suivantes;

- 2002/96/CE.
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Conseils et astuces

Bruits de fonctionnement normaux

® \ous pouvez entendre de |égers gargouillements ou bruits de bulles lorsque le réfrigérant est pompé a travers les
bobines ou les tuyaux situés a l'arriére, jusque dans la plaque de refroidissement/I'évaporateur ou dans les paniers
fixes du congélateur.

® | orsque le compresseur est sous tension, le réfrigérant est pompé dans I'ensemble du circuit et vous entendrez un
bourdonnement ou un bruit de pulsation provenant du compresseur.

® Un thermostat contréle le compresseur et vous entendrez un léger « clic » lorsqu’il s’enclenche et se déclenche.

Stockage des aliments

® Pour obtenir de votre appareil les meilleurs résultats, il ne faut jamais placer d’aliments chauds ou de liquides
pouvant s’évaporer dans le compartiment.

e FEvitez d'acheter des aliments surgelés si vous ne pouvez pas les ranger immédiatement dans votre congélateur. Il
est conseillé d'utiliser un conteneur isolé pour les transporter. Lorsque vous arrivez chez vous, placez les aliments
surgelés immédiatement dans le congélateur.

Limitez au maximum le temps qui sépare I'achat d’aliments réfrigérés et leur rangement dans votre réfrigérateur.

Ne bourrez pas trop les aliments les uns contre les autres, et essayez de faire en sorte que I'air puisse circuler
librement entre les différents aliments.

Ne stockez pas les aliments sans les couvrir.

Veillez a ce que les aliments placés dans le congélateur soient tous datés, étiquetés et consommés en temps voulu
pour conserver leurs propriétés.

® Retirez les aliments suspects de votre réfrigérateur et nettoyez ce dernier. Pour ce faire, référez-vous a la section
Entretien et nettoyage.

Conseils a suivre pour économiser de I’énergie

® N’installez pas I'appareil a proximité d’'une source de chaleur, comme par exemple une cuisiniére, un lave-vaisselle
ou un radiateur.

® Placez 'appareil dans une piéce fraiche et bien ventilée et veillez a ce que les ouvertures d’aération ne soient pas
obstruées.

® Evitez la formation inutile de givre dans le compartiment en emballant tous les aliments dans des sachets
hermétiques avant de les placer dans le réfrigérateur.

® | aissez toujours les aliments chauds refroidir a température ambiante avant de les placer dans le congélateur.
® | es aliments a congeler (une fois froids) doivent étre placés dans le réfrigérateur avant d’étre transférés dans le
congélateur.

® Décongelez les aliments congelés en les placant dans le réfrigérateur. Cela garantira une décongélation plus sire
des aliments et réduira le travail de la partie réfrigérateur.

® [Essayez d'éviter de garder la porte ouverte pendant des périodes prolongées ou d’ouvrir la porte trop fréequemment
car de I'air chaud entrera alors dans le compartiment et le compresseur se mettra en route inutilement.

Veillez a ce qu'aucun obstacle n’entrave la bonne fermeture de la porte.

Il est conseillé de nettoyer périodiquement le systéme de réfrigération a I'arriere de I'appareil a 'aide d’un plumeau
ou d'un aspirateur.

Que faire en cas de panne de courant

® Siune panne de courant se produit alors qu’il y a des aliments congelés dans le congélateur, laissez la porte fermée.
Au cas ou la température augmenterait a l'intérieur de votre congélateur, ne recongelez pas les aliments sans avoir
préalablement vérifié leur état. Voici quelques conseils a suivre :

Glace : une fois la glace décongelée, vous devez la jeter.

Fruits et légumes : s'ils ont ramolli, vous devez les cuisiner et les consommer rapidement.

Pain et gateaux : vous pouvez les recongeler sans aucun risque.

Crustacés : vous devez les réfrigérer et les consommer rapidement.

Plats cuisinés : vous devez les réfrigérer et les consommer rapidement (ex : ragouts).

Grandes pieces de viande : vous pouvez les recongeler a condition qu’il reste des cristaux de glace dans la viande.
Petits rétis : vous devez les cuisiner et pouvez ensuite les recongeler en tant que plats cuisinés.

Poulet : vous devez le cuisiner et pouvez ensuite le recongeler en tant que plat frais.
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Avertissement m

® Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (notamment les enfants) présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales diminuées ou qui ne possédent pas I'expérience et les connaissances
nécessaires, a mois que quelqu’un les surveille ou leur donne des instructions quant a I'utilisation de I'appareil afin
d’assurer leur sécurité. Surveillez les enfants afin qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.

® Pour les appareils de type a compression qui utilisent des réfrigérants inflammables, les instructions doivent
comprendre des informations relatives a l'installation, a la manipulation et a la réparation.

o AVERTISSEMENT - N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d’autres moyens pour accélérer le processus de
dégivrage, autres que ceux recommandés par le fabricant.

AVERTISSEMENT - N'endommagez pas le circuit de réfrigérant.

AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments du réfrigérateur, a moins
qu’ils soient du type recommandé par le fabricant.

® Pour les appareils utilisant des gaz d’isolation inflammables, les instructions doivent comprendre des informations
relatives a la mise au rebut de 'appareil.

® Ne stockez pas de substances explosives telles que des bombes aérosols contenant un gaz propulseur inflammable
a l'intérieur de cet appareil.

® Cet appareil est congu pour un usage privé a domicile ou des applications similaires.

37



Dépannage

Si l'appareil ne fonctionne pas, avant d’appeler I'Assistance (voir la section Assistance), consultez la liste suivante pour

Voir si vous y trouvez la solution a votre probleme.

Dysfonctionnements :
L’éclairage intérieur ne fonctionne pas.

Le réfrigérateur ne refroidit pas bien.

Les aliments placés dans le réfrigérateur commencent

ageler.

Le moteur tourne en continu.

L’appareil fait beaucoup de bruit.

La paroi arriére du réfrigérateur est couverte de givre
ou de gouttelettes d'eau.

Il'y a de I'’eau en bas du réfrigérateur.

Causes possibles / solutions :

La fiche d’alimentation n’a pas été branchée dans la
prise électrique ou bien pas assez profondément pour
faire contact, ou encore il n’y a pas de courant dans la
maison.

La porte ne ferme pas bien ou les joints sont
endommagés.

Les portes sont ouvertes trop fréquemment.

Le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE n’est
pas dans la bonne position.

Le réfrigérateur est trop rempli.

Le bouton de REGLAGE DE LA TEMPERATURE n’est
pas dans la bonne position.

Les aliments sont en contact avec la paroi intérieure
arriere du réfrigérateur.

La porte n’est pas bien fermée ou est constamment
ouverte.
La température ambiante extérieure est trés élevée.

L’appareil n'a pas été installé sur une surface a
niveau.

L’appareil a été installé entre des meubles qui vibrent
et font du bruit.

Le réfrigérant situé a l'intérieur de I'appareil fait un peu
de bruit méme lorsque le compresseur est éteint. Ce
n’est pas un défaut. Ce phénomene est normal.

Cela prouve que I'appareil fonctionne normalement.

|'orifice d’évacuation de 'eau est obstrué.
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Assistance (1) inbesiT

Avant de contacter le centre d’Assistance :

e \Vérifiez si vous pouvez résoudre I'anomalie vous-méme (voir
Anomalies et Remedes).

e Si, malgré tous ces contrbles, I'appareil ne fonctionne toujours
pas et sil'inconvénient persiste, appelez le service apres-vente

le plus proche.

Signalez-lui :

* |etype d'anomalie

e |e modele de l'appareil (Mod.)

e |enuméro de série (S/N)

Vous trouverez tous ces renseignements sur I'étiquette signalétique
placée dans le compartiment réfrigérateur en bas a gauche.

Ne vous adressez jamais a des techniciens non agréés et exigez
toujours I'installation de pieéces détachées originales.

n - modello n - numero di serie
E-model ~ ™ E-serial number

ﬂ - modéle E ( c ﬂ - numéro de série

n - modell [YPE HVFOT mem n - modellnummer

[ - model [\ TFAA 10 UK))_| 0077770000((" S/N 111200001 -Y~ my _ cerignummer
B - modelo 02“'240 { 50 .| 06 AI"'|.|'|.r w M B - namero de serie
B - modelo e g eEeA| 15 poder de Cong. — Joiass 3 - numero de série
Gross Gross Net Net asse .

-model | e |V fae |V Ja]t o fE U fesn20 Ii'l-ST - humer seryjny
[ - model compr. | RE002 [ - numar de serie

Syst.

Gl ez 111 LRI

J

Made in China
.
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Gebruiksaanwijzing

KOELKAST

IT

Italiano,1

Nederlands,40

ES

Espanol,79

cz

Czech,118

TFAAS

GB

English,14

PL

Polski,53

DE

Deutsch,92

LT

FR

Francais,

PT

Portuges,66

BG

Bulgarian,

105

SK

Lithuanian,131 Slovackian,144

(1) inbesiT
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Installatie, 42-44
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ABeIangrijke veiligheidsaanwijzingen en
instructies

Deze aanwijzingen zijn er in het belang van uw veiligheid. Zorg ervoor dat u ze allemaal goed begrijpt voor u dit apparaat
installeert of gebruikt.

Installatie

® Dit apparaat is zwaar. Verplaats het daarom voorzichtig.

® Hetis gevaarlijk de specificaties van dit product of het product zelf op welke manier dan ook te wijzigen.
® Zorg ervoor dat het apparaat niet op de elektriciteitskabel wordt geplaatst.
[ ]

Elke elektrische ingreep noodzakelijk voor de installatie van dit apparaat moet worden uitgevoerd door een
gekwalificeerd elektricien of door een bekwaam persoon.

® Delen die warm worden moeten niet worden blootgesteld. Indien mogelijk moet de achterzijde van het apparaat
dichtbij een muur staan, maar met de nodige afstand voor ventilatie, zoals aangegeven in de installatie-instructies.

® Het apparaat moet na installatie enkele uren stilstaan voor het wordt ingeschakeld, zodat de koelvloeistof kan
bezinken.

Kinderveiligheid

® Zorg ervoor dat kinderen niet met de bedieningen kunnen spelen, of met het apparaat zelf.

Tijdens het gebruik

® Dit apparaat is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruik, uitsluitend voor het opslaan van eetbare levensmiddelen.
® Bevroren voedsel mag nadat het is ontdooid niet opnieuw worden ingevroren.

® Plaats geen koolzuurhoudende of mousserende dranken in de vriezer.

® |Jslolly’s kunnen ‘vriesbrandwonden’ veroorzaken indien zij direct uit de vriezer worden genuttigd.

[

Haal geen voorwerpen uit de vriezer als u handen nat of vochtig zijn. Dit kan ontvellingen of vriesbrandwonden
veroorzaken.

Onderhoud en reiniging

® Schakel het apparaat uit en verwijder de stekker voor u onderhoud uitvoert of het apparaat reinigt.
® Gebruik geen puntige instrumenten om vorst of ijs weg te schrapen. (Zie ontdooi-instructies).

Aan het einde van het leven van het apparaat

® Breng uw apparaat aan het einde van zijn leven naar een geautoriseerde afvalplaats .

® Verwijder de stekker en verzeker u ervan dat eventuele sloten of grendels zijn weggehaald, om te voorkomen dat
kinderen in het apparaat worden opgesloten.

Afvalverwijdering

e \erwijdering van het verpakkingsmateriaal: houdt u aan de plaatselijke normen, zodat het verpakkingsmateriaal
hergebruikt kan worden.

e De Europese Richtlijn 2002/96/EC over Vernietiging van Electrische en Electronische Apparatuur (WEEE), vereist
dat oude huishoudelijke electrische apparaten niet mogen vernietigd via de normale ongesorteerde afvalstroom. Oude
apparaten moeten apart worden ingezameld om zo het hergebruik van de gebruikte materialen te optimaliseren en de
negatieve invioed op de gezondheid en het milieu te reduceren. Het symbool op het product van de "afvalcontainer met een
Kruis erdoor” herinnert u aan uw verplichting, dat wanneer u het apparaat vernietigt, het apparaat apart moet worden
ingezameld. Consumenten moeten contact opnemen met de locale autoriteiten voor informatie over de juiste wijze van
vernietiging van hun oude apparaat.

Het milieu sparen en respecteren

® Plaats het apparaat in een koele, goed geventileerde ruimte, behoedt het voor directe zonnestralen, plaats het niet dichtbij
een warmtebron.

® | aatde deur, wanneer u etenswaren in de koel- of diepvrieskast zet of eruit haalt, zo kort mogelijk openstaan.
Elke keer dat de deur opengaat ontstaat een aanzienlijk energieverlies.

® Vulhetapparaat niet met teveel etenswaren: voor een optimale conservering moet de koude luchtstroom vrijuit kunnen
circuleren. Als u de circulatie belemmert, zal de compressor constant blijven werken.

® Zetgeen warme levensmiddelen in het apparaat: deze zouden de binnentemperatuur verhogen waardoor de compressor
harder werkt en er een groter elektrisch verbruik ontstaat.

® Ontdooi het apparaat als er ijsvorming plaatsvindt (zie Onderhoud); een dikke laag ijs vertraagt de koudeoverdracht
naar de levensmiddelen en verhoogt het energieverbruik.

5" Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door voor het gebruik en bewaar het voor toekomstige raadpleging.
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Installatie

Transport

A Voorzichtig: er zijn 2 personen nodig om het apparaat uit te pakken en te verplaatsen. We raden het gebruik
van handschoenen aan.

e Het apparaat mag alleen verticaal worden vervoerd. Houd het apparaat niet schuiner dan 45°. De bijgeleverde
verpakking moet tijdens het transport intact blijven.

o Nadat u het apparaat heeft vervoerd moet u minstens 4 uur wachten voor u het inschakelt, om te zorgen dat de
koelvloeistof kan bezinken. Als u dit niet doet, zou u het apparaat kunnen beschadigen.

e Beweeg het apparaat niet door aan het handvat of aan de deur te trekken. U zou de vloer of wanden etc. kunnen
beschadigen.

e Verwijder eventueel water in het afvoerbakje voor u het apparaat beweegt.

e Zorg ervoor dat het waterpijpje voor het ontdooien, dat zich aan de achterkant van het apparaat bevindt, is bevestigd
aan de plastic ontdampingsbak bovenop de compressor, om te voorkomen dat er water op de vloer wordt gemorst.

e Zorg ervoor dat de voedingskabel niet onder het apparaat raakt tijdens en na het verplaatsen ervan.

e Verwijder voorzichtig al het verpakkingsmateriaal, de schuimrubberen basis inbegrepen, en gooi het correct weg.

Installatie

e Zorg ervoor dat er voldoende ruimte is voor het installeren van het product. Laat genoeg ruimte aan beide zijden
en boven het apparaat (30 cm) om voldoende ventilatie te kunnen garanderen.
e Plaats het apparaat niet dichtbij en warmtebron of in het directe zonlicht.

e Plaats geen zware voorwerpen bovenop het apparaat. Dit zou het apparaat kunnen beschadigen.
e Installeer het apparaat niet in een vochtige of natte omgeving.

e Draai aan de verstelvoetjes aan de voorzijde om het apparaat te nivelleren. Het apparaat moet op een glad opperviak
worden geinstalleerd om overmatige trillingen en geluid te voorkomen.

e Op het classificatieplaatje van elk apparaat staat de klimaatklasse waar het temperatuurbereik van het geinstalleerde
apparaat op staat aangegeven. Het apparaat zou niet correct kunnen functioneren indien het voor een langere
periode wordt geplaatst op een temperatuur buiten het gespecificeerde bereik.

e Lees de sectie “Onderhoud en verzorging” om uw apparaat gereed te maken voor gebruik.

N
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() inpesit

Omdraaien Deur
A Waarschuwing: Verwijder de hoofdplug voor u de deur omdraait. Er zijn waarschijnlijk 2 personen nodig om de
deur om te draaien.

1. Verwijder de schroeven (6) en houd het bovenste paneel (7) verbonden met de eenheid. Verwijder het bovenste
paneel.

Verwijder de twee schroeven (1) en houd het bovenste scharnier (5) (rechterkant) verbonden met de omlijsting.
Verwijder het bovenste scharnier (5).

Haal de deur van het onderste scharnier af en plaats hem op een niet krassend opperviak.
Verwijder de twee schroeven (8) en houd het onderste scharnier (2) vast. Verwijder het onderste scharnier (2).
Verwijder de linker voorpoot (4) en zet hem aan de rechterkant.

Voor u het onderste scharnier (2) vervangt, verwijdert u de pin van het scharnier (9) en keert u de richting van het
scharnier (2) om. Zet het onderste scharnier (2) aan de linkerkant opnieuw in elkaar m.b.v. de twee schroeven (8).

Doe de pin van het scharnier (9) weer in het onderste scharnier (2).
Schuif de deur in de pin van het onderste scharnier (9).

©WooN Ok w DN

Terwijl u de deur dichthoudt zet u het onderste scharnier (5) aan de linkerkant opnieuw in elkaar m.b.v. de twee
schroeven (1). Draai de schroeven (1) niet dicht totdat de bovenzijde van de bovenste deur niet op hetzelfde niveau
is als het aanrecht.

10. Doe het bovenste paneel (7) weer op zijn plaats m.b.v. de schroeven (6).

O
=/
— _—= A
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<\xgjuw

AFBEELDING 1 AFBEELDING 2
Deur opent vanaf linkerzijde Deur opent vanaf rechterzijde
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Omdraaien Deur Vriesgedeelte

H

/ VOOR U DE DEUR OMDRAAIT

NADAT U DE DEUR HEEFT OMGEDRAAID

1. Draai de twee plastic schroeven aan de linkerzijde (1) los met de
schroevendraaier.
2. Verwijder de twee schroefkappen (2) los op de klem van het handvat van de
deur (3) en koppel het handvat van de deur (3) los.
\ 3. Schroef de deur van het vriesvak aan de rechterzijde (4) los en verwijder hem.
Draai hem om en monteer hem aan de linkerzijde m.b.v. dezelfde schroeven.
4. Draai de klem van het handvat van de deur (3) om en monteer hem aan de rechterzijde. Doe de 2 schroefkappen (2)

weer op hun plaats.
5. Monteer de twee plastic schroeven (1) aan de rechterzijde m.b.v. de schroevendraaier.

44



Beschrijving van het apparaat (i) npesit

Algemeen aanzicht

De instructies in deze handleiding zijn ook van toepassing op andere modellen koelkasten. Het kan zijn dat de
diagrammen het aangeschafte apparaat niet precies beschrijven. Voor complexere eigenschappen kunt u de volgende
bladzijden raadplegen.

Knop voor de Temperatuurregeling

VRIESen |
BEWAAR afdeling

[T Verwijderbare plank

PLANKEN
Verwijderbare PLANKEN,
voor meerdere doeleinden
FRUIT- en te gebruiken

GROENTEBAK 77— _|

T FLESSENPLANK
STELVOETJES —

45



Gebruikershandleiding

ADit apparaat is alleen geschikt voor huishoudelijk gebruik, in het bijzonder voor het opslaan van eetbare
levensmiddelen.

Dit apparaat is ontworpen om te werken op een kamertemperatuur (omgevende luchttemperatuur) van tussen de 16°C
(50F) en de 38°C.
Als de temperaturen lager of hoger zijn, zal het apparaat niet correct werken. Als de kamertemperatuur voor een langere

periode hoger is dan normaal, zal de temperatuur in het vriesgedeelte boven de -18C° stijgen en kan het voedsel
bederven.

Voor het gebruik

Eindcontroles voor u het apparaat inschakelt

1.Goede luchtcirculatie rondom het geinstalleerde apparaat.

2.De stelvoetjes zijn afgesteld voor een perfecte nivellering.

3.Reinig deze sectie zoals aangegeven in de paragraaf “Onderhoud en verzorging”

4 Stop de stekker in het stopcontact en het licht in de koelkast zal aangaan als de deur opengaat.

ADe compressor gaat van start en kan tijdens de werking wat achtergrondlawaai maken. Dit is normaal en is
geen defect.

Uw apparaat gebruiken

1.The mperatuurregeling

e De temperatuur van het vak kan worden ingesteld d.m.v. de temperatuurknop, tussen de "1" en de "7" (koudst). We
raden u aan de temperatuurknop in het begin halverwege te zetten.

e Laad het apparaat na het inschakelen voor een korte periode, om te zorgen dat de temperatuur de gewenste stand
bereikt.

2.Het bewaren van vers voedsel

e Gebruik het koelgedeelte om vers voedsel en drank op te slaan.

e Bewaar niet meer voedsel dan het apparaat aankan.

e Plaats warm voedsel niet direct in het apparaat, aangezien dit een overmatige afkoeling van het koelgedeelte kan
veroorzaken.

e Doe de temperatuurknop op een middelmatige positie voor het opslaan van vers voedsel.

e Meng bevroren levensmiddelen nooit met verse levensmiddelen.

3.Het bewaren van bevroren voedsel
e Het vriesgedeelte heeft 4 sterren en is geschikt voor het invriezen en opslaan van ingevroren voedsel.
o Controleer de verpakking van het voedsel voor een suggestie voor u het opslaat.
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() inpesit

Nuttige informatie

De volgende richtlijnen en adviezen worden gegeven voor de beste bewaarresultaten en hygiéne.

Het herhaaldelijk openen van de deur kan ervoor zorgen dat de interne temperatuur stijgt. De deur moet direct na
gebruik worden gesloten.

Uit hygiénisch oogpunt is het altijd van belang om het voedsel in te pakken, in te wikkelen en af te dekken voor u het
opslaat.

Gebruik zakjes van polyethyleen om rauw vlees te bewaren, en leg ze op de onderste plank. Voorkom contact met
gekookt voedsel om contaminatie te verhinderen. Om veiligheidsredenen mag u rauw vlees niet langer dan twee of
drie dagen bewaren.

Gekookte gerechten moeten worden bewaard in hermetisch afgesloten verpakkingen.

Voedsel en drank moeten op kamertemperatuur worden gebracht voor u ze opslaat.

De meeste groente moet worden geblancheerd en afgekoeld voor het wordt ingevroren.

Flessen kunnen in de deur worden geplaatst.

Sommige fruitsoorten en groenten zoals ananas, meloen, tomaten en komkommers moeten in polyethyleen zakjes
worden bewaard.

Laat bevroren voedsel nooit op kamertemperatuur ontdooien. Bevroren voedsel moet bij voorkeur langzaam in de
koelkast ontdooien. Zorg ervoor dat ontdooiend voedsel of sappen ervan nooit op ander voedsel valt of druppelt.

Tips voor energiebesparing

Plaats uw koelkast altijd ver van direct zonlicht, ovens of andere hittebronnen. Zorg ervoor dat er aan beide zijkanten
altijd minstens 20 cm ruimte overblijft en minstens 5 cm aan de achterkant.
Bedek al het bewaarde voedsel en plaats het zo dat de koude lucht vrijuit kan circuleren.

Hoe lager de temperatuurinstelling hoe meer energie de koelkast verbruikt. Zet de temperatuur niet op maximum kou
indien niet noodzakelijk.

Zorg dat heet/warm voedsel naar kamertemperatuur afkoelt voor u het in de koelkast plaatst.

Als de deur vaak open en dicht wordt gedaan zal de interne temperatuur van de koelkast stijgen en zal er meer
energie worden verbruikt.

Doe de deur(en) goed dicht en verzeker u ervan dat dichtingen en scharnieren luchtdicht zijn. Controleer de
afdichtingen door een vel papier tussen de deur en de koelkast te doen. Als het papier beweegt, moeten de
afdichtingen worden vervangen.

Zorg ervoor dat u uw koelkast regelmatig ontdooit als het geen vorstvrij model is of een cyclisch ontdooiingmodel. De
ijslaag mag niet meer dan 5 mm dik zijn.
De combinatie laden, bakken en planken zijn reeds op de meest efficiénte wijze in het apparaat geplaatst.

Ontdooien

Dit apparaat moet een of twee keer per jaar worden ontdooid, als de laag ijs een dikte van 5-10 mm. heeft bereikt.
Haal de stekker uit het stopcontact voor u begint te ontdooien.

Verwijder al het bevroren voedsel uit de vriezer . Sla het tijdelijk op in een grote bak
in een koele plaats.

Gebruik een ijskrabber (niet bijgeleverd) of dergelijk gereedschap om de ijslaag te verwijderen. Dit proces kan
worden versneld door een pan met warm water in de vriezer te plaatsen.
Verwijder het dooiwater en reinig de vriezer.

Schakel de vriezer in en doe de temperatuur op max. Doe het bevroren voedsel weer in de vriezer.
Deze handeling moet binnen 2 uur worden uitgevoerd.

TEMPERATUUR aanwijzer*: hiermee onderscheidt u het koudste gedeelte van de koelkast.

2. Als er geen OK verschijnt, betekent het dat de temperatuur te hoog is: zet de knop knop

1. Controleer of op de aanwijzer het woord OK verschijnt (zie afbeelding). @

TEMPERATUURREGELING op een hogere stand (kouder) en wacht circa 10 uur tot de temperatuur stabiel is.

3. Controleer de aanwijzer nogmaals: indien nodig kunt u de koelkast opnieuw regelen.

Als u grote hoeveelheden etenswaren in de koelkast heeft geplaatst, de deur herhaaldelijk

heeft geopend of open heeft gelaten, is het normaal dat de aanwijzer geen OK aangeeft. Wacht minstens
10 uur voordat u de knop knop TEMPERATUURREGELING op een hogere stand zet.
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Onderhoud en verzorging

Algemeen

A Belangrijk: Haal altijd de stekker van het apparaat uit het stopcontact tijdens reiniging en onderhoud.

e Gebruik nooit scherpe instrumenten of schurende middelen, zeep, huishoudelijke reinigingsmiddelen, afwasmiddelen
of waspoetsmiddelen om te reinigen.
e Gebruik lauwwarm water om de binnenkant te reinigen en droog goed af.

e Reinig het apparaat nooit met ontvlambare vloeistoffen. Dit zou ontvlammingsgevaar kunnen opleveren.
e Reinig de buitenkant van het apparaat en het handvat met een vochtige doek en droog goed af.
e Zorg ervoor dat er geen water komt in de temperatuur-controlebox. Reinig alleen met een droge doek.

e Reinig de condensator (aan de achterkant van het apparaat) met een stofzuiger. We raden u aan het stof elk jaar te
verwijderen.
e Alle planken kunnen worden verwijderd om te kunnen worden gereinigd.

A Belangrijk: Zorg ervoor dat u tijdens het reinigen/verplaatsen van het apparaat de bodem van de condensator
met zijn metalen draden aan de achterzijde van het apparaat niet aanraakt, aangezien u hiermee uw vingers en handen
zou kunnen verwonden.

Vervangen van het lampje

Als de lamp moet worden vervangen, neem dan contact op met de Technische Dienst.

Stroomstoring

In het geval van een stroomstoring moet u contact opnemen met het energiebedrijf en de volgende handelingen
uitvoeren:

Indien het minder dan 24 uur duurt moet u de deuren afgesloten houden. Hiermee zorgt u ervoor dat het bewaarde
voedsel zo lang mogelijk koud blijft.

Indien het langer dan 24 uur duurt, raden wij u aan het vriesgedeelte te legen en het voedsel tijdelijk in een draagbare
vriezer op te slaan of te bewaren tussen koelelementen. Gebruik allereerst het meest bederfelijke voedsel.
Opmerkingen: Een vol apparaat zal langer koud blijven dan een gedeeltelijk gevuld apparaat.

Als er nog ijskristallen aanwezig zijn op het voedsel mag dit opnieuw worden ingevroren, al zullen smaak en aroma
waarschijnlijk zijn aangetast. Als het voedsel in een slechte toestand is, kunt u het het beste weggooien.

Voorzorgsmaatregelen en advies

!'Het apparaatis ontworpen en vervaardigd volgens de geldende internationale veiligheidsvoorschriften.
Deze aanwijzingen zijn geschreven voor uw veiligheid en u dient ze derhalve goed door te nemen.

c € —
Dit apparaat voldoet aan de volgende EU Richtlijnen:
- 73/23/EEG van 19/02/73 (Laagspanning) en daaropvolgende wijzigingen;

- 89/336/EEG van 03/05/89 (Elektromagnetische Compatibiliteit) en daaropvolgende wijzigingen;
- 2002/96/CE.
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Aanwijzingen en tips (i) inpesit

Normale werkgeluiden

NL

U kunt lichte gorgelende of borrelende geluiden horen als de koelvloeistof door de wikkelingen of pijpen aan de -
achterkant wordt gepompt richting de koelplaat/verdamper of richting de vaste vriesbakken.

Als de compressor aan is wordt de koelvloeistof rondgepompt, en zult u een zoemend of kloppend geluid horen dat

van de compressor afkomt.

Een thermostaat controleert de compressor en u zult een lichte klik horen als de thermostaat aan- of afslaat.

Bewaren van voedsel

Om de beste resultaten uit uw apparaat te halen mag u geen heet voedsel of vloeistoffen die kunnen verdampen in
het apparaat plaatsen.

Voorkom het aanschaffen van diepvriesproducten als u ze niet direct kunt opslaan. We raden het gebruik aan van
een geisoleerde verpakking. Zodra u thuis aankomt moet u het diepvriesproduct direct in de vriezer plaatsen.

Zorg dat de tijd tussen het kopen van diepvriesproducten en het in de koelkast plaatsen ervan zo kort mogelijk is.
Zorg dat het voedsel niet teveel op elkaar geperst is, zorg dat de lucht er vrijuit omheen kan circuleren.

Bewaar het voedsel niet zonder verpakking.

Verzeker u ervan dat het voedsel dat in de vriezer wordt geplaatst voorzien is van een datum en een etiket zodat u
het in volgorde van datum, op z’'n best, kan consumeren.

Verwijder verdacht voedsel uit uw koelkast en reinig het apparaat. Sla de paragraaf reiniging en onderhoud na.

Tips voor energiebesparing

Installeer het apparaat niet vlakbij warmtebronnen, zoals een oven, vaatwasser of verwarmingselement.

Plaats het apparaat in een koele, goed geventileerde ruimte en zorg ervoor dat de luchtopeningen van de kast niet
verstopt zijn.

Voorkom onnodige vorstvorming in de vrieskast door alle levensmiddelen in luchtdichte verpakkingen te doen, voor u
ze in de vriezer plaatst.

Zorg er altijd voor dat warm voedsel kan afkoelen tot kamertemperatuur voor u het in de vriezer plaatst.

Voedsel dat moet worden ingevroren (wanneer het afgekoeld is), moet in de koelkast worden geplaatst voor het in de
vriezer wordt gedaan.

Ontdooi bevroren levensmiddelen in de koelkast. Dit zal ervoor zorgen dat uw voedsel op een veiligere wijze wordt
ontdooid en zal de afkoelingseenheid werk besparen.

Zorg ervoor dat de deur niet voor lange tijd open wordt gehouden en zorg ervoor dat de deur niet te vaak wordt
geopend. Dit zorgt ervoor dat warme lucht in het apparaat kan binnendringen en zal de compressor onnodig vaak
doen inschakelen.

Zorg ervoor dat er geen obstakels zijn waardoor de deur niet goed dichtgaat.

We raden u aan het koelsysteem aan de achterkant van het apparaat regelmatig te reinigen met een stoffer of
stofzuiger.

Bij stroomstoring

Als er een stroomstoring plaatsvindt terwijl er levensmiddelen in de vriezer zitten, dient u de vrieskastdeur dicht te
houden. Als de temperatuur in uw vriezer zou stijgen dient u het voedsel niet opnieuw in te vriezen vé6r u de
toestand ervan heeft geverifieerd. Volg deze richtlijnen:

Consumptie-ijs: Moet worden weggegooid indien ontdooid.
Fruit en groente: moeten indien zacht direct gekookt en gegeten worden.

Brood en koek: Kunnen zonder risico opnieuw worden ingevroren.
Schelpdieren: moeten direct in de koelkast worden gedaan en snel worden genuttigd.

Gekookte gerechten: b.v. stoofschotels: moeten direct in de koelkast worden gedaan en worden genuttigd.
Grote stukken vlees: kunnen opnieuw worden ingevroren mits ze ijskristallen bevatten.

Kleine braadstukken: Moeten worden gekookt en opnieuw worden ingevroren als gekookte gerechten.
Kip: Moet worden gekookt en opnieuw worden ingevroren als en vers gerecht.
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Waarschuwing

Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik door personen (kinderen inbegrepen) met een beperkt lichamelijk, zintuiglijk
of geestelijk vermogen, of een gebrek aan ervaring en kennis, tenzij zij onder toezicht staan of zijn onderwezen v.w.b.
het gebruik van het apparaat door een persoon die verantwoordelijk is voor hun veiligheid. Zorg ervoor dat kinderen
niet met het apparaat kunnen spelen.

Voor compressiekoelkasten die brandbare koelmiddelen gebruiken, moeten de instructies informatie bevatten m.b.t.
de installatie, het verplaatsen, de service.

WAARSCHUWING - Gebruik geen mechanische instrumenten of andere middelen, anders dan degene die de
fabrikant aanraadt, om het ontdooiingproces te versnellen.

WAARSCHUWING - Beschadig het koelcircuit niet.

WAARSCHUWING - Gebruik geen elektrische apparaten in de voedselafdelingen van het apparaat, tenzij ze worden
aanbevolen door de fabrikant.

Bij apparaten die ontvlambare isolatie blaasgassen gebruiken dienen de instructies informatie te bevatten betreffende
het verwijderen van het apparaat.

Bewaar nooit explosieve stoffen zoals spuitbussen met ontvlambaar drijfgas in dit apparaat.

Dit apparaat is bedoeld voor huishoudelijk gebruik en dergelijke toepassingen.
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Troubleshooting

() inpesit

Als het apparaat niet werkt, dient u, voor u de Servicedienst inschakelt (zie Service), te controleren of u in de volgende

lijst een oplossing kunt vinden.

Storing:

Het interne licht gaat niet aan.

De koelkast koelt niet voldoende.

Het voedsel in de koelkast begint te bevriezen.

De motor loopt constant.

Het apparaat maakt een hoop lawaai.

De achterwand van de koelkast is bedekt met ijs of
druppels water.

Er ligt water op de bodem van de koelkast.

Mogelijke oorzaken / Oplossingen:

De stekker zit niet in het stopcontact, of niet diep
genoeg in het stopcontact, of er is in het hele huis
geen stroom.

De deuren gaan niet goed dicht of de afdichtingen zijn
beschadigd.

De deuren worden te vaak geopend.

De TEMPERATUURKNORP staat niet op d e correcte
positie

De koelkast is overmatig gevuld.

De TEMPERATUURKNORP staat niet op de correcte
positie.

Het voedsel staat in contact met de achterwand van de
koelkast.

De deur is niet goed dichtgedaan of wordt constant
geopend.
De kamertemperatuur is zeer hoog.

Het apparaat staat niet op een rechte vioer.
Het apparaat staat tussen meubels die vibreren en
geluid maken.

De interne koelvloeistof maakt een licht geluid, zelfs
als de compressor uit is. Dit is geen defect, het is
normaal.

Dit betekent dat het apparaat normaal werkt.

De waterafvoeropening is verstopt.
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Service

Voordat u de Servicedienst belt:

e Controleer of u de storing niet zelf kunt oplossen (zie Storingen en
oplossingen).

e |ndien, ondanks alle controles, het apparaat niet goed werkten
de storing blijft bestaan, kunt u zich tot de dichtstbijzijnde
Technische Dienst wenden.

U moet doorgeven:

e hettype storing

e hetmodel apparaat (Mod.)

e hetserienummer (S/N)

Deze informatie bevindt zich op het typeplaatje links onderin het
koelgedeelte.

Wendt u zich nooit tot onbevoegde installateurs en weiger altijd
de installatie van niet originele onderdelen.

n -modello
E - model E C C
n_ modéle _4 ITYPE HMFO1  mom -
B - modell —/\* TFAA 10 (UK)) | 00777700000f S/N 111200001 -
- model Rinae’A0 { 50 Hz 0’6 Al'rl.n.r W_JFusc
& - modelo ol 1118 B 15 bovar do Cong.[ciase

_ del Gross Gross | Net Net lasse
[ - modelo | g |1 | e me Ul ] Jesn20 Nst
-model | " T a0

O VT GEEEEREnERTERTLE
o] o [ 0,020

\_ Made in China _J

n - numero di serie
E- serial number
ﬂ - numéro de série

]— n - modellnummer

- serienummer
H - nimero de serie
n - nimero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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AN\ Wazne zalecenia w zakresie
bezpieczenstwa

Celem ponizszych ostrzezen jest zapewnienie Panstwa bezpieczehstwa. Przed dokonaniem instalacji lub rozpoczeciem
uzytkowania urzadzenia nalezy sie upewnic, ze zostaty one zrozumiane.

Instalacja

e Urzadzenie jest ciezkie. Nalezy zachowaé ostrozno$¢ podczas przemieszczania.

e Zmiany specyfikacji lub préby wprowadzania zmian produktu sg niebezpieczne.

o Nalezy sie upewnic¢, ze urzgdzenie nie jest ustawione na kablu zasilania elektrycznego.

o \Wszelkie prace elektryczne majgce na celu instalacje urzgdzenia powinny byé przeprowadzane przez
wykwalifikowanego elektryka lub osobe kompetentna.

e Rozgrzewajace sie czesci nie powinny byé tatwodostepne. Jezeli jest to mozliwe, tylna cze$é urzadzenia powinna
by¢ dostawiona do Sciany, ale nalezy pozostawié¢ wymagang odlegto$¢ w celu umozliwienia wentylacji, w sposéb
opisany w instrukgji instalacji.

e W celu umozliwienia ustabilizowania czynnika chtodniczego, urzgdzenie powinno by¢ pozostawione w spoczynku na
kilka godzin po instalacji.

Bezpieczenstwo Dzieci

e Nie pozwalaé dzieciom na dotykanie panelu kontrolnego lub zabawe produktem.

Podczas Uzytkowania

Urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego, w szczegoélnosci do przechowywania jadalnych
artykutow spozywczych.

Po rozmrozeniu produkty nie powinny by¢ ponownie zamrazane.

Nie umieszczaé¢ w zamrazarce napojéw gazowanych.

Spozywanie lodéw bezposrednio po wyjeciu z zamrazarki moze spowodowac powstanie oparzen.

Nie wycigga¢ produktéw z zamrazarki wilgotnymi/mokrymi rekami, poniewaz moze to spowodowaé otarcia skoéry lub
oparzenia.

Konserwacja i czyszczenie

e Przed rozpoczeciem czyszczenia lub czynnosci konserwacyjnych nalezy wytaczy¢ urzgdzenie i wyjgé wtyczke z
gniazdka.
o Nie uzywac ostrych narzedzi do zdrapywania szronu lub lodu. (Zobacz instrukcje rozmrazania).

Po zakonczeniu zycia urzadzenia

e Po zakonczeniu okresu uzytkowania nalezy oddaé urzadzenie do wyznaczonych punktéw zbiérki.
e W celu unikniecia uwiezienia we wnetrzu urzadzenia matych dzieci, nalezy wyjg¢ wtyczke i upewnic sie, ze zostaty
usuniete blokady lub zatrzaski.

Usuwanie odpadow

e Pozbycie sie materiatéw opakowania: stosowac sig¢ do lokalnych przepiséw; w ten sposéb opakowanie bedzie mogto zostac
ponownie wykorzystane.

® Europejska Dyrektywa 2002/96/EC dotyczgca Zuzytych Elektrycznych i Elektronicznych Urzadzen (WEEE) zakiada
zakaz pozbywania sie starych urzadzen domowego uzytku jako nieposortowanych smieci komunalnych. Zuzyte
urzadzenia muszg byé osobno zbierane i sortowane w celu zoptymalizowania odzyskania oraz ponownego przetworzenia
pewnych komponentéw i materiatéw. Pozwala to ograniczyé zanieczyszczenie $rodowiska i pozytywnie wptywa na ludzkie

zdrowie. Przekreslony symbol ,kosza” umieszczony na produkcie przypomina klientowi o obowigzku specjalnego
sortowania.

Konsumenci powinni kontaktowaé sie z wladzami lokalnymi lub sprzedawca w celu uzyskania informacji dotyczacych
postepowania z ich zuzytymi urzadzeniami gospodarstwa domowego.

Oszczednosé i ochrona sSrodowiska
e Zainstalowa¢ urzadzenie w pomieszczeniu chtodnym i przewiewnym, zabezpieczy¢ przed bezposrednim wptywem
promieni stonecznych daleko od zrodet ciepta.

e Podczas wktadania lub wyjmowania produktéw drzwi otwieraé na jak najkrotszy okres czasu. Kazde otwarcie drzwi powoduje
znaczna strate energii.

e Nie wktadaé¢ do lodéwko-zamrazarki zbyt duzo zywnosci: dla dobrej konserwacji zimne powietrze musi krazy¢ bez przeszkéd.
Jesli cyrkulacja zostanie utrudniona lub uniemozliwiona, to sprezarka bedzie pracowaé w ciggtym rytmie.

® Nie wktada¢ cieptej zywnosci: podniostaby sie temperatura wewnetrzna, zmuszajgc sprezarke do wysilonej pracy i z duzg
stratg energii elektrycznej.

e Usunac¢ oblodzenie z lodéwki (patrz Konserwacja); duza warstwa lodu utrudnia dojscie zimna do artykutéw spozywczych
i zwieksza zuzycie energii.

& Przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczyta¢ uwaznie instrukcje i zachowac jg do przysztej konsultacji.
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Instalacja (1) inbesit

Transport

A Przestroga: Do rozpakowania i przemieszczania urzadzenia

potrzebne sg dwie osoby. Zaleca sie stosowanie rekawic.

Urzgdzenie powinno by¢ przemieszczane w pozycji pionowej. Nie pochyla¢ urzadzenia o wiecej niz 45°. Opakowanie
powinno by¢ nienaruszone podczas transportu.

Po przemieszczeniu urzadzenia i przed wigczeniem nalezy je pozostawi¢ na przynajmniej 4 godziny w celu
umozliwienia ustabilizowania czynnika chtodniczego. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze prowadzi¢ do
uszkodzenia urzgdzenia.

Nie przemieszczaé urzadzenia poprzez ciggniecie za drzwi lub uchwyt, poniewaz moze to spowodowac¢ uszkodzenie
podtogi i oktadziny $ciennej, itp.

e Przed przemieszczeniem urzadzenia nalezy wyla¢ wode do tacki Sciekowej.

e Aby nie dopusci¢ do wyciekania wody z rozmrazania na podtoge nalezy sie upewnié, ze rura odprowadzajgca wode z
rozmrazania, umieszczona w tylnej cze$ci urzgdzenia, jest przymocowana do plastikowej tacy zbierajgcej wode,
znajdujacej sie w gérnej czesci kompresora.

e Upewnic sig, ze kabel zasilania nie jest zakleszczony pod urzadzeniem podczas i po zakonczeniu przemieszczania.

e Ostroznie usunag¢ wszystkie materiaty opakowaniowe tgcznie z piankowa podstawa.

Instalacja

o Nalezy zapewni¢ wystarczajgcg przestrzen do instalacji urzgdzenia. W celu zagwarantowania odpowiedniej
wentylacji, nalezy pozostawié¢ przestrzef po obu stronach urzadzenia oraz ponad urzadzeniem.

e Nie ustawia¢ urzadzenia w poblizu Zrédet ciepta i nie wystawiaé go na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

o Nie opiera¢ ciezkich przedmiotéw na urzadzeniu. Moze to spowodowac uszkodzenie urzgdzenia.

e Nie instalowac¢ urzgdzenia w wilgotnych i mokrych miejscach.

o \Wyregulowa¢ przednie n6zki w celu wypoziomowania urzgdzenia. W celu unikniecia nadmiernych drgan i hatasu,

urzadzenie powinno by¢ instalowane na gtadkiej powierzchni.

Kazde urzadzenie posiada klase klimatyczng (wskazang na tabliczce znamionowej), na ktérej jest wskazany zakres
temperatury roboczej. Urzadzenie moze nie dziata¢ prawidtowo, jezeli zostato pozostawione przez dtugi okres czasu
w temperaturze znajdujgcej sie poza okreslonym zakresem.

W celu przygotowania urzgdzenia do pracy, nalezy zapoznac¢ sie z sekcjg "Konserwacja i Pielegnacja"
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Zmiana kierunku otwierania drzwi

A Ostrzezenie: Przed zmiang kierunku otwierania drzwi nalezy wyja¢ gtéwng wtyczke. Do zmiany kierunku
otwierania drzwi mogg by¢ konieczne 2 osoby.

Usung¢ sruby (6) mocujgce goérny panel (7) do jednostki. Zdjaé gérny panel.

Usung¢ dwie $ruby (1) mocujace gérny zawias (5) (z prawej strony) do korpusu. Zdjaé gérny zawias (5).
Unies¢ drzwi ze sworznia zawiasu dolnego i umie$é je na nierysujgcej powierzchni.

Odkre¢ dwie $ruby (8) mocujgce dolny zawias (2). Zdja¢ dolny zawias (2).

Usung¢ lewa, przednig nézke (4) i przeniesc¢ jg na prawag strone.

Przed wymiang dolnego zawiasu (2), wyja¢ sworzen zawiasu (9) i odwrécié kierunek zawiasu (2). Zamontowac¢
dolny zawias (2) po lewej stronie przy uzyciu dwéch srub (8).

Przymocowaé sworzen zawiasu (9) do dolnego zawiasu (2).

Opusci¢ drzwi na sworzen dolnego zawiasu (9).

Trzymajac drzwi w pozycji zamknietej, zamontowac¢ gérny zawias (5) z lewej strony przy uzyciu dwéch srub (1). Nie
dokreca¢ srub (1) az do momentu, gdy gérne drzwiczki zréwnaja sie z blatem.

10. Przymocowa¢ goérny panel (7) przy uzyciu $rub (6).
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Lewostronne otwieranie drzwi Prawostronne otwieranie drzwi
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(D) inpesit

Zmiana kierunku otwierania drzwi zamrazarki

/

PRZED ZMIANA KIERUNKU OTWIERANIA DRZWI

— =

PO ZMIANIE KIERUNKU OTWIERANIA DRZWI

1. Przy uzyciu Srubokreta odkre¢ dwie plastikowe Sruby (1) po lewej stronie.

2. Usuna¢ dwie nakretki (2) na wsporniku klamki (3) i odinstalowa¢ uchwyt klamki (3).

3. Odkreci¢ drzwi zamrazarki (4) po prawe;j stronie i zdja¢ je. Nastepnie przetozy¢ je i zainstalowac po lewej stronie
przy uzyciu tych samych $rub.

4.  Odwréci¢ uchwyt klamki (3), zainstalowac¢ go po prawej stronie i natozyé 2 nakretki (2).

5. Przy uzyciu $rubokreta zamocowa¢ dwie plastikowe Sruby (1) po prawe;j stronie.
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Opis urzadzenia

Widok ogoiny

Instrukcje zawarte w niniejszym podreczniku majg zastosowanie do ré6znych modeli lodéwek. Schematy moga sie
odnosi¢ do innego niz zakupiony modelu urzadzenia. W przypadku bardziej ztozonych funkcji nalezy sie zapoznac¢ z
nastepujgcymi stronami.

Pokretto Kontrolne Temperatury

ZAMRAZARKA |
i komora do
PRZECHOWYWANIA

[T Wysuwana pétka

POLKI
Wyciqgane
POLKI
kosz na wielozadaniowe

OWOCE i WARZYWA ———— |

% T~ Pétka na BUTELKI

NOZKA do poziomowania
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Instrukcja Uzytkownika (D npesit

A Urzgdzenie jest przeznaczone wytgcznie do uzytku domowego, w szczegodlnosci do przechowywania jadalnych PL
artykutow spozywczych.

Urzadzenie jest przeznaczone do pracy w temperaturach otoczenia od 16°C do 38°C

W razie przekroczenia tych temperatur w gére lub w dét, urzadzenie nie bedzie dziataé w prawidtowy sposéb. Jezeli

temperatura otoczenia jest przekraczana przez dtugie okresy czasu,
temperatura w komorze zamrazarki wzro$nie do - 18°C i mozliwe jest rozmrozenie zywno$ci.

Przed rozpoczeciem uzytkowania

Koncowe kontrole przed uruchomieniem urzadzenia

Dobry obieg powietrza wokét urzadzenia.

No6zki zostaty wyregulowane w celu zapewnienia idealnego wypoziomowania.

Wyczysci¢ komore zgodnie z zaleceniami zamieszczonymi w sekcji "Pielegnacja i Konserwacja".
Po wiagczeniu urzadzenia i otwarciu drzwi zaswieci sie wewnetrzne Swiatto.

HON =

ASprQZarka rozpocznie prace i moze to spowodowacé powstanie hatasu, co jest normalne i nie jest oznaka
uszkodzenia urzgdzenia.

Uzytkowanie urzadzenia

1. Regulacja temperatury
e Temperatura wewnagtrz komory moze by¢ ustawiona przy pomocy pokretta na wartosci od "1" do "7" (najchfodniejsze
ustawienie). Zaleca sie poczatkowe ustawienie pokretta temperatury na warto$¢ srodkowa.

e Powigczeniu zasilania nalezy przez chwile tadowa¢ urzgdzenie w celu umozliwienia osiggniecia zgdanej wartosci
temperatury.

Przechowywanie $wiezych produktow

Uzywac¢ komore lodéwki do przechowywania Swiezej zywnosci i napojow.

Nie przekracza¢ pojemnosci zywnosci, jaka jest w stanie obstuzy¢ urzgdzenie.

Nie wkiada¢ cieptej zywnos$ci do urzadzenia, poniewaz moze to spowodowac nadmierne chtodzenie komory.
W celu przechowywania $wiezej ryby, ustawié¢ pokretto temperatury na pozycje srodkowa.

Nie miesza¢ zamrozonych i $wiezych produktéw.

e o o o o N

3. Przechowywanie mrozonych produktéw

e Komora zamrazarki posiada oznakowanie 4 Gwiazdki i jest przeznaczona do zamrazania i
przechowywania zamrozonej Zywnosci.

e Przed przechowaniem zywno$ci sprawdzi¢ wskazéwki pakowania produktéw dla .
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Przydatne informacje

Ponizsze wytyczne i zalecenia majg na celu zapewnienie jak najlepszych rezultatéw i higieny przechowywania.

Czeste otwieranie drzwi moze spowodowac wzrost temperatury wewnetrznej. W zwigzku z tym, drzwi powinny by¢
zamykane natychmiastowo po uzyciu.

Ze wzgleddw higienicznych, zaleca sie opakowanie, owiniecie i hakrycie produktéw przed przechowywaniem.

Do przechowywania surowego migsa stosowac polietylenowe torebki i umiesci¢ mieso na najnizszej pétce. W celu
unikniecia zakazenia, unika¢ kontaktu surowego miesa z gotowang zywnoscia. Ze wzgledéw bezpieczenstwa,
przechowywa¢é surowe mieso wytacznie przez dwa lub trzy dni.

Gotowane potrawy powinny by¢ przechowywane w hermetycznie zamknietych pojemnikach.

Przed przechowywaniem, zywno$¢ i napoje powinny by¢ schiodzone do temperatury otoczenia.

Przed zamrozeniem wiekszos¢ warzyw powinna by¢ sparzona i schtodzona.

Butelki moga by¢ umieszczane w drzwiach.

Niektére owoce i warzywa, jak ananasy, melony, pomidory i ogérki powinny by¢ zapakowane w torby z folii
polietylenowe;j.

Nie pozostawia¢ zamrozonej zywno$ci w temperaturze pokojowej w celu rozmrozenia. Mozliwe jest rozmrazanie
zywnosci przez umieszczenie jej w lodéwce w celu powolnego rozmrozenia. Upewni¢ sie, ze woda z rozmrazanej
zywnosci nie ocieka na inne produkty.

Wskazéwki w celu oszczednosci energii

Umie$¢ lodowke z dala od bezposredniego Swiatta stonecznego, piekarnika i innych zrédet ciepta. Pozostawi¢ 20
cm wolnej przestrzeni po obu stronach i powyzej i przynajmniej 5 cm z tytu.

Nakry¢ przechowywang zywno$¢ i rozmieécié ja tak, by zimne powietrze mogto swobodnie krazy¢.

Wyzsze ustawienie chtodzenia spowoduje zuzycie wiekszej ilosci energii. Jezeli nie jest to konieczne, nie ustawiac
urzgdzenia na najwyzszym stopniu schtadzania.

Przed umieszczeniem w lodéwce, schiodzi¢ gorgca/ciepta zywnos¢ do temperatury otoczenia.

Czeste otwieranie i zamykanie drzwi moze spowodowac wzrost temperatury wewnetrznej i wieksze zuzycie energii.
Zamkna¢ odpowiednio drzwi i upewni¢ sie, ze uszczelki i zawiasy sg szczelne. Sprawdzi¢ uszczelki poprzez
umieszczenie arkusza papieru miedzy drzwiami i gtdbwnym korpusem lodéwki. Jesli papier sie porusza, nalezy
wymieni¢ uszczelki.

Rozmrazac regularnie, jezeli jesli lodéwka nie jest modelem z systemem bezszronowym lub modelem z funkcjg
cyklicznego rozmrazania. Grubo$¢ powstatej warstwy lodu nie powinna przekracza¢ 5 mm.

Fabryczna kombinacja szuflad, koszy i potek zostata ustalona w celu jak najbardziej efektywnego wykorzystania
urzgdzenia.

Rozmrazanie

Urzagdzenie wymaga rozmrazania raz lub dwa razy w roku, gdy grubo$¢ lodu osiggnie 5 ~ 10mm. Przed
rozpoczeciem rozmrazania nalezy odtgczy¢ urzadzenie od zasilania elektrycznego.

Wyja¢ wszystkie zamrozone produkty z zamrazarki . Umie$ci¢ je w pojemniku w chtodnym

miejscu W celu czasowego sktadowania.

Uzy¢ skrobaczki (niedostarczona) lub podobnego narzedzia w celu usuniecia warstwy lodu. Ten proces moze by¢
przyspieszony poprzez umieszczenie wewnatrz zamrazarki naczynia z cieptg woda.

Usunaé¢ wode z rozmrazania i wyczysci¢ zamrazarke.

Wiaczy¢ zamrazarke i ustawic¢ pokretto na maksymalnej temperaturze. Napetnié¢ zamrazarke zamrozonymi
produktami.

Proces ten powinien by¢ zakonczony w ciggu 2 godzin.

Wskaznik TEMPERATURA™: w celu okreslenia najzimniejszej strefy lodowki.

1. Sprawdzi¢, czy na wskazniku jest oznaczenie OK (patrz rysunek). @
2. Jesli na wskazniku nie znajduje sie napis OK to oznacza, ze temperatura jest zbyt wysoka: przestawic

pokretto DZIALANIE LODOWKI na wyzsza pozycje (zimniej) i odczekaé okoto 10 godzin na

ustabilizowanie sie temperatury.

3. Sprawdzi¢ ponownie wskaznik: Gdy jest to konieczne jeszcze raz przeprowadzi¢ regulacje. Jesli wlozone
zostaly jednoczesnie duze ilosci artykutdéw spozywczych, lub jesli czesto otwiera sie drzwi lodéwki,
to normalnym jest fakt, ze wskaznik nie pokaze OK. Odczekaé co najmniej 10 godzin przed przystgpieniem do
regulacji za pomoca pokretta DZIALANIE LODOWKI na wyzsza pozycje.
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Konserwacja i pielegnacja () inbesiT

Informacje ogodline

A Wazne: Zawsze odtgczy¢ urzgdzenie od zasilania podczas czyszczenia i konserwacji.

o Nigdy nie uzywa¢ do czyszczenie ostrych narzedzi, materiatéw Sciernych, mydta, srodkéw czyszczacych,

detergentéw lub srodkéw woskowych.

Do czyszczenia obudowy urzadzenia stosowac letnig wode. Wytrze¢ do sucha.

Nigdy nie czy$¢ urzgdzenia przy uzyciu tatwopalnych cieczy. Moze to spowodowac uszkodzenie i
niebezpieczenstwo pozaru.

Zewnetrzng powierzchnie urzgdzenia i uszczelki drzwi czysci¢ wilgotng szmatka i doktadnie wysuszy¢.

e Unika¢ przenikania wody do skrzynki kontroli temperatury. Czy$ci¢ wytacznie za pomocg suchej Sciereczki.
Kondensator (umieszczony z tytu urzgdzenia) powinien by¢ czyszczony przy pomocy odkurzacza. Zaleca sie
coroczne usuwanie kKurzu.

e Do czyszczenia mozliwe jest wyjecie potek.

Wazne: Zachowac ostrozno$¢ podczas czyszczenia/przemieszczania urzadzenia, aby nie dotkngé dolnej czesci
metalowych rurek kondensatora znajdujgcych sie w tylnej czesci urzadzenia, poniewaz moze to spowodowac
uszkodzenie palcéw i dtoni.

Wymiana zarowki

Jesli zaréwka wymaga wymiany, skontaktuj sie z Serwisem Technicznym

Przerwa w dostawie pradu

W przypadku wystgpienia awarii zasilania, nalezy skontaktowac sie z zaktadem dostarczajgcym energie i

podjaé nastepujgce czynnosci:

Jezeli przerwa w dostawie energii bedzie trwata krécej niz 24 godziny, nalezy utrzymywaé zamknigte drzwi.

Pozwoli to na jak najdtuzsze przechowywanie zywno$ci w warunkach niskiej temperatury.

Jezeli przerwa w dostawie energii bedzie trwata dtuzej niz 24 godziny, zaleca sie opréznienie zamrazarki i

czasowe przechowanie zywnosci w przenodnej zamrazarce lub przy uzyciu przenodnych kostek lodu.

Zaleca sie zuzycie zywnosci, ktéra mogtaby ulec zepsuciu.

Uwagi: Petne urzadzenie pozostanie chtodne dtuzej niz urzgdzenie czesciowo wypetnione.

Jezeli krysztatki lodu sg nadal widoczne na zywnosci, moze ona by¢ ponownie zamrozona, ale smak i aromat mogg
zostac¢ ograniczone. Jezeli stan zywnosci jest zty, zaleca sie jej wyrzucenie.

Zalecenia i sSrodki ostroznosci

! Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z miedzynarodowymi przepisami bezpieczenstwa.
Majgc na wzgledzie Wasze bezpieczenstwo podajemy Wam ponizsze zalecenia, ktére nalezy uwaznie przeczytac.

c € —
Niniejsze urzgdzenie zostato wyprodukowane zgodnie z nastepujgcymi przepisami EWG:
-73/23/CEE z dn. 19/02/73 (o Niskim Napieciu) wraz z kolejnymi zmianami;

-89/336/CEE z 03/05/89 (o Zgodnosci Elektromagnetycznej) wraz  z kolejnymi zmianami;
- 2002/96/CE.
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Wskazowki i porady

Dzwiegki podczas normalnego funkcjonowania

Podczas pompowania czynnika chtodniczego do tacki chtodniczej/parownika lub do statych koszy zamrazarki przez
cewki lub rurki w tylnej czesci urzgdzenia, mozliwe jest ustyszenie bulgotania.

Gdy sprezarka jest wigczona zostaje wprowadzony w obieg czynnik chtodniczy i pojawia sie terkotanie lub pulsujacy
dzwiek.

Termostat steruje praca sprezarki i w momencie zatgczania i odtgczania termostatu nastepuje "klikniecie".

Przechowywanie produktéw

Aby uzyskaé jak najlepsze wyniki, nie nalezy umieszcza¢ w komorze gorgcej zywnosci ani cieczy.

Nie kupowa¢ mrozonej zywnosci, jezeli nie jest mozliwe jej natychmiastowe przechowanie. Zaleca sie stosowanie
izolowanego pojemnika. Po powrocie do domu nalezy natychmiast umie$ci¢ mrozonki w zamrazarce.

Zapewnié, by czas od zakupu produktéw do umieszczenia ich w lodéwce byt jak najkrétszy.

Nie umieszczaé w lodéwce zbyt duzej ilosci zywnosci. Umozliwié swobodng cyrkulacje powietrza wokét kazdego
produktu.

Nie przechowywa¢ zywnosci nienakryte;.

W celu zapewnienia jak najlepszej jakosci produktéw nalezy sie upewnic, ze zywnos¢ umieszczona w zamrazarce
jest odpowiednio oznakowana i spozywana kolejno na podstawie daty.

Usuwa¢ z lodéwki podejrzang zywnos¢ i czysci¢ urzgdzenie. Odnies¢ sie do czyszczenia i konserwacji.

Zalecenia w zakresie oszczednosci energii

Nie nalezy instalowa¢ urzgdzenia w poblizu zrédet ciepta, takich jak kuchenka, zmywarka do naczyn lub grzejnik.
Umiesci¢ urzgdzenie w chtodnym i dobrze wentylowanym pomieszczeniu i upewni¢ sie, ze otwory powietrza w
obudowie sg drozne.

Unikaé niepotrzebnego oszronienia w komorze poprzez pakowanie produktéw spozywczych w szczelne opakowania.
Przed umieszczeniem zywnosci w zamrazarce nalezy zawsze umozliwi¢ jej schtodzenie do temperatury otoczenia.
Zywnosé przeznaczona do zamrozenia (gdy jest schiodzona) przed umieszczeniem w zamrazarce powinna byé
umieszczana w lodéwce.

Rozmrazaé¢ zamrozong zywnos$¢ w lodéwce. Zapewni to bezpieczenstwo rozmrazania zywno$ci i ograniczenie pracy
jednostki chtodzacej.

Unika¢ otwierania drzwi na dtugie okresy czasu lub zbyt czestego otwierania drzwi, poniewaz ciepte, naptywajgace do
komory powietrze spowoduje niepotrzebne, czeste witgczanie kompresora.

Upewni¢ sie nie istniejg zadne przeszkody uniemozliwiajgce odpowiednie zamykanie drzwi.

Zaleca sie okresowe czyszczenie systemu chtodzacego znajdujgcego sie z tytu urzadzenia przy uzyciu szczotki lub
odkurzacza.

W przypadku przerwy w dostawie pradu

W przypadku awarii zasilania podczas przechowywania mrozonek nalezy zwréci¢ uwage, by drzwi byty zamkniete.
Jezeli temperatura w zamrazarce wzrosnie, nie nalezy ponownie zamrazaé produktéw bez sprawdzenia ich stanu.
Nalezy postepowa¢ wedtug ponizszych wskazéwek:

Lody: Po rozmrozeniu lody powinny by¢ wyrzucone.

Owoce i warzywa: jesli sg miekkie, powinny by¢ ugotowane i zuzyte.

Chleb i Ciasta: Mogg by¢ ponownie zamrozone.

Mieczaki: nalezy je przechowywa¢ w lodéwce i szybko zuzy¢.

Gotowe potrawy: np. zapiekanki, powinny byé przechowywane w lodéwce i zuzyte.

Duze kawatki migsa: moga by¢ ponownie zamrozone pod warunkiem, ze na ich powierzchni obecne sg krysztatki

lodu.

Mate kawatki miesa: Powinny by¢ zagotowane, a nastepnie ponownie zamrozone jako gotowe dania.

Kurczak: Powinien by¢ ugotowany i nastepnie ponownie zamrozony jako $wieze danie.
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() inpesit

Ostrzezenie

e Urzagdzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej,
sensorycznej lub psychicznej lub braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze osoby te znajdujg sie pod opiekg lub
zostaty im udzielone wskazoéwki na temat uzycia urzgdzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo.
Dzieci powinny by¢ nadzorowane, aby nie bawity sie urzgdzeniem.

o W przypadku urzadzen sprezajgcych, ktére wykorzystujg czynniki chtodnicze, instrukcje powinny zawieraé informacje
w zakresie instalacji, obstugi i serwisu.

e OSTRZEZENIE - Nie stosowaé narzedzi mechanicznych lub innych $rodkéw w celu przyspieszenia procesu
rozmrazania.

OSTRZEZENIE - Nie uszkodzié obwodu chtodniczego.
OSTRZEZENIE - Nie uzywaé urzadzen elektrycznych wewnatrz komér do przechowywania zywnosci chyba, ze sg to
urzgdzenia zalecane przez producenta.

o W przypadku urzadzen wykorzystujgcych tatwopalne gazy, instrukcje powinny zawiera¢ informacje dotyczace
usuwanie urzgdzenia.

Nie przechowywaé w urzgdzeniu substancji wybuchowych jak np.: puszki z materiatami tatwopalnymi.
Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego i podobnych zastosowan.
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Rozwigzywanie problemoéw

Jesli urzadzenie nie dziata, przed zwréceniem sie do Biura Pomocy (patrz Pomoc) nalezy sprawdzié, czy rozwigzanie nie
zostato zamieszczone na ponizszej liscie.

Usterki: Mo zliwe przyczyny / Srodki zaradcze:

Wewnetrzne swiatto nie Swieci. e Wtyczka nie zostata wiozona do gniazdka
elektrycznego lub nie zostata wtozona wystarczajgco,
by powstat kontakt lub w domu nie ma pradu.

Zamrazarka nie chtodzi wystarczajaco. e Drzwi nie zamykajg si e pr awidtowo lub usz czelki s g
uszkodzone.
Drzwi sg zbyt czesto otwierane.
Pokretto REG ULACJI T EMPERATURY n ie znaj duje
sie w odpowiedniej pozyciji.
o Lodoéwka jest przepetniona.

Produkty w lodéwce ulegajq zamrozeniu. e Pokretto REGULACJI TEMPERATURY nie znajduje
sie w odpowiedniej pozyciji.
e Produkty sg w kontakcie z tylng, wewnetrzng Sciang

lodéwki.
Silnik stale pracuje. e Drzwi nie sg prawidtowo zamknigte lub sg stale
otwarte.
e Zewnetrzna temperatura otoczenia jest bardzo
wysoka.
Urzadzenie emituje wysoki poziom hatasu. e Urzadzenie nie zostato zainstalowane na

wypoziomowanej powierzchni.

o Urzadzenie zostato zainstalowane miedzy szafkami,
ktére drgajg i emitujg hatas.

e \Wewnetrzny czynnik chtodniczy emituje hatas nawet
wtedy, gdy sprezarka jest wytaczona. Nie jest to
oznaka wady, jest to normalne.

Tylna $ciana lodéwki jest pokryta lodem lub e Oznacza to prawidtowe dziatanie urzadzenia.
kropelkami wody.

Na dnie lodéwki jest woda. e Otwoér spustowy wody jest zablokowany.
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Serwis Techniczny

(D) inpesit

Przed zwroceniem sie do Serwisu Technicznego:

*  Sprawdzi¢, czy anomalia moze by¢ usunigta samodzielnie (> patrz
Anomalie i ich usuwanie).

»  Jesli, pomimo wszystkich kontroli, urzadzenie nie dziata, a usterka
nie zostata wykryta i dalej wystepuje, wezwac najblizszy serwis
Techniczny.

Nalezy podac:

* rodzajanomalii

* model urzadzenia (Mod.),

* numer seryjny (S/N);

Te dane znajdujg sie na tabliczce znamionowejw lodéwce, po lewej
stronie w dolnj jej czesci.

Zwracajcie sie wylacznie do upowaznionego Serwisu

Technicznego i domagaijcie sie zainstalowania tylko i wylacznie
oryginalnych czesci zamiennych:

n - modello

~
[£3 - model
n - modéle TYPE HMFO1

n - numero di serie
E - serial number
ﬂ - numéro de série

/N 111200001 _J -ﬂ- modellnummer

B - modell —{\us TFAA 10 (UK) 4 | 0077770000
[ - mode! 22 50 .| 06 Juw,

Hz

L
\
Fuse

- mOdelO Total » Freez. Capac |Class
H ° 1 1 8 1 5 Poder de Cong. Class
- Gross Gross Net Net
n modelo Bruto | | Bruto uti | uti K3 /o 20 ,\Ilas;r
Brut Brut Uil util ’ -
- model ruf ruf lle ile

I
nor. | R600a
Kompr
" |« 0,020

\_ Made in China

- serienummer
H - nimero de serie
n - nimero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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Instrucoes de funcionamento
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VAN Instrucoes e regras de seguranca
importantes

Estes avisos s&o fornecidos para sua segurancga. Assegure-se de que os compreendeu antes de instalar ou utilizar este
aparelho.

Instalacao

e Este aparelho é pesado. Devera ter cuidado ao movimenta-lo.

e E perigoso alterar as especificagdes ou tentar modificar este produto de alguma forma.
e Assegure-se de que o aparelho néo se encontre sobre o cabo de alimentagéo.

L]

Todos os trabalhos eléctricos necessarios para instalar o aparelho devem ser executados por um electricista
profissional ou individuo competente.

e As pecas que aquecem nao devem estar expostas. Se possivel, a parte de tras do aparelho deve estar junto a uma
parede mas deve ser deixada livre a distancia necesséria para ventilagéo, tal como indicado nas instrucdes de
instalacao.

e O aparelho deve ser mantido imével durante algumas horas apés a instalagéo e antes de ser ligado, para que o
liquido refrigerante assente.

Seguranc¢a das criancgas

e Na&o deixe as criangas brincar com os botdes ou com o produto.

Durante a utilizacao

e Este aparelho foi concebido apenas para uso doméstico, mais especificamente apenas para armazenamento de
alimentos.
Depois de descongelados, os alimentos ndo devem voltar a ser congelados.
N&o coloque bebidas gaseificadas ou efervescentes no congelador.
Os sorvetes de gelo podem causar "queimaduras de gelo" se forem consumidos assim que s&o retirados do
congelador.

o Nao retire alimentos do congelador se as suas méaos estiverem himidas, uma vez que isto pode causar lesdes na
pele e/ou queimaduras de gelo.

Manutencao e limpeza
e Desligue o aparelho e retire o cabo da tomada antes de executar quaisquer trabalhos de limpeza ou manutencéo.
o Nao utilize instrumentos pontiagudos para retirar gelo. (consulte as instrugées para descongelacéo)

Eliminacao do aparelho

e Para eliminar o seu aparelho, utilize um local de eliminag¢do autorizado.

e Retire o cabo da tomada e assegure-se de que quaisquer fechos ou bloqueios sejam removidos para evitar que as
criancas possam ficar presas dentro do aparelho.

Eliminacao

e FEliminacdo do material de embalagem: obedeca as regras locais, ou reutilize as embalagens.

e Adirectiva Europeia 2002/96/CE referente a gestdo de residuos de aparelhos eléctricos e electrénicos (RAEE), prevé que os
electrodomésticos ndo devem ser escoados no fluxo normal dos residuos soélidos urbanos. Os aparelhos desactualizados
devem ser recolhidos separadamente para optimizar a taxa de recuperacgao e reciclagem dos materiais que os compdem
e impedir potenciais danos para a saude humana e para o ambiente. O simbolo constituido por um contentor de lixo barrado
com uma cruz deve ser colocado em todos os produtos por forma a recordar a obrigatoriedade de recolha separada. Os

consumidores devem contactar as autoridades locais ou os pontos de venda para solicitar informacao referente ao local
apropriado onde devem depositar os electrodomésticos velhos.

Economizar e respeitar o meio ambiente

¢ [nstale este aparelho num ambiente fresco e bem ventilado, proteja-o contra a exposigéo directa aos raios do sol, hdo o
coloque perto de fontes de calor.

e Para colocar ou retirar alimentos, abra as portas deste aparelho o mais rapidamente possivel. Cada vez que abrir as portas
causa um notdvel gasto de energia.

e N&o encha este aparelho com alimentos demais: para
uma boa conservagao, o frio deve poder circular livremente. Se impedir-se a circulacao, o compressor funcionaré continuamente.

e Nao cologue dentro alimentos quentes: aumentardo a temperatura interna forgcando o compressor a funcionar muito,
com grande desperdicio de energia eléctrica.

e Descongele este aparelho quando se formar gelo (veja a Manutengao); uma camada grossa de gelo torna mais dificil a
transmiss&o do frio aos alimentos e aumenta o consumo de energia.

& Leia este manual de instrugdes atentamente antes de utilizar o aparelho e guarde-o para referéncia futura.
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Instalacao

Transporte

A Atencao: Sao necessarias 2 pessoas para
desembalar e manusear o aparelho. E recomendavel o uso de luvas.

e O aparelho deve ser transportado na vertical. N&o incline o aparelho a mais de 45°. A embalagem deve ser mantida
intacta, tal como fornecida, durante o transporte.

e Depois de transportar o aparelho, deixe-o imével durante pelo menos 4 horas antes de o ligar, para que o sistema de
arrefecimento estabilize. Caso n&o o faga, pode causar danos ao aparelho.

e N&o movimente o aparelho puxando a porta ou a pega, uma vez que pode danificar o pavimento e a parede, etc.
Retire qualquer agua que se encontre no tabuleiro de drenagem antes de movimentar o aparelho.
Assegure-se de que o tubo de agua de descongelagéo na parte de tras do produto esteja fixo ao deposito de
evaporacéo de plastico no tipo do compressor, para evitar que a agua de descongelacdo salpique o pavimento.

e Assegure-se de que o cabo de alimentacdo n&o fique preso sob o aparelho durante e apds a movimentagéao.

Remova cuidadosamente todos os materiais de embalagem incluindo a base em esferovite, e elimine-os
correctamente.

Instalacao

o Assegure-se de que exista espaco suficiente para instalar o aparelho. Deixe espag¢o de ambos os lados e
acima do aparelho para assegurar uma ventilagdo adequada.

e Na&o coloque o aparelho junto a uma fonte de calor ou exposto a luz directa do sol.
N&o coloque quaisquer objectos pesados sobre o aparelho. Ira danificar o aparelho.

o N&o instale o aparelho em locais humidos e molhados.

e Ajuste os pés a frente para nivelar o aparelho. Deve ser instalado huma superficie lisa para evitar vibragdes e ruido
excessivos.

e (Cada aparelho tem uma classe climatica (indicada na chapa de caracteristicas) onde é indicado o intervalo de
temperatura de funcionamento do aparelho. O aparelho pode ndo funcionar correctamente se estiver exposto
durante um longo periodo de tempo a uma temperatura fora desse intervalo.

e Consulte a seccdo "Cuidado e manutencao" para preparar o seu aparelho para a utilizagao.

N
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Inverter a porta

A Aviso: remova a ficha antes de inverter a porta. Podem ser necessarias 2 pessoas para inverter a porta.

©o~N Ok w M=

Retire os parafusos (6) que fixam o painel superior (7) a unidade. Remova o painel superior.

Remova os dois parafusos (1) que fixam a dobradica superior (5) (lado direito) a estrutura. Remova a dobradica
superior (5).

Retire a porta do pino da dobradica inferior e coloque-a sobre uma superficie que néo risque.
Remova os dois parafusos (8) que fixam a dobradica inferior (2). Remova a dobradica inferior (2).
Remova a perna dianteira esquerda (4) e transfira-a para o lado direito.

Antes de voltar a colocar a dobradiga inferior (2), retire o pino da dobradica (9) e inverta a direccdo da dobradica (2).
Volte a montar a dobradica inferior (2) no lado esquerdo utilizando os dois parafusos (8).

Volte a montar o pino da dobradica (9) na dobradica inferior (2).
Baixe a porta sobre o pino da dobradiga inferior (9).

Segurando a porta na posi¢éo de fechada, volte a montar a dobradica superior (5) do lado esquerdo utilizando os

dois parafusos (1). Nao aperte os parafusos (1) até que o topo da porta superior esteja nivelado com o topo do
balcéo.

10. Volte a montar o painel superior (7) utilizando os parafusos (6).

= _—/ =
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FIGURA 1 FIGURA 2
Abertura da porta do lado esquerdo Abertura da porta do lado direito
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Inverter a porta do congelador

ANTES DE INVERTER A PORTA

DEPOIS DE INVERTER A PORTA

1. Desaperte os dois parafusos de plastico (1) do lado esquerdo com
uma chave de fendas.
2. Retire as duas tampas dos parafusos (2) no suporte da pega da porta (3) e retire o suporte da pega da porta (3).

3. Desaparafuse a porta do congelador (4) no lado direito e retire-a. Inverta-a e monte-a no lado esquerdo, utilizando
0s mesmos parafusos.

4. Inverta o suporta da pega da porta (3), monte-o do lado direito e coloque as duas tampas dos parafusos (2).

5. Aparafuse os dois parafusos de plastico (1) do lado direito com uma chave de fendas.
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Descrigao do aparelho (D npesit

Visao geral

As instrucdes contidas neste manual aplicam-se a diferentes modelos de frigorificos. Os diagramas podem néo
representar directamente o aparelho adquirido. Para caracteristicas mais complexas, consulte as paginas seguintes.

Bot&o de controlo da temperatura

CONGELADOR
e compartimento de —
ARRUMAGAO

T Prateleira removivel

PRATELEIRAS

T~ PRATELEIRAS
multiusos removiveis

Cesto para
FRUTA e VEGETAIS

—1 |

| ——_Prateleira para
GARRAFAS

PES niveladores
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Instrucoes do utilizador

dA II_—Zste ?parelho foi concebido apenas para uso doméstico, mais especificamente apenas para armazenamento
e alimentos.

O aparelho foi concebido para funcionar em temperaturas ambientes (temperatura do ar envolvente) entre 16 °C (50 F)
e38°C

Se estas temperaturas forem excedidas, por ex., forem mais elevadas ou reduzidas, o aparelho nédo funcionara
correctamente. Caso as temperaturas ambientes sejam excedidas durante longos periodos,

a temperatura na secgdo do congelador subira acima dos - 18 °C e os alimentos podem estragar-se.

Antes da utilizacao

Verificac6es finais antes de utilizar o aparelho

1. Boa circulagéo do ar em redor do aparelho.

2. Os pés foram ajustados para um nivelamento perfeito.

3. Limpe o compartimento tal como recomendado na sec¢éo "Cuidado e manutengéo".
4. Ligue o aparelho e a luz interior ir4 acender-se quando abre a porta.

A O compressor acende-se e durante o funcionamento pode produzir algum ruido de fundo, que é normal - néo
se trata de um defeito.

Utilizacao do aparelho

1.Ajuste da temperatura

e Atemperatura do compartimento pode ser definida através do botdo de ajuste da temperatura entre "1" e "7"
(temperatura mais baixa). Recomendamos que coloque o botéo da temperatura a meio.

e Carregue o aparelho alguns momentos depois de o ligar, para que atinja a temperatura desejada.

2.Armazenar alimentos frescos

e Utilize o compartimento do frigorifico para armazenar alimentos frescos e bebidas.

o N&o exceda a capacidade do aparelho.

e Na&o coloque alimentos quentes no frigorifico imediatamente, uma vez que isso pode causar um arrefecimento
excessivo do compartimento.
Configure o botdo da temperatura para a posigéo intermédia para armazenar alimentos frescos.

e N&o mistura alimentos congelados com alimentos frescos.

3.Armazenar alimentos congelados

e O compartimento do congelador tem classificagao 4 estrelas e é adequado para congelamento e
armazenamento de alimentos pré-congelados.

o Verifique a embalagem dos alimentos para uma sugestéo antes de armazenar.
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Informacoes uteis

As seguintes directrizes e recomendac¢bes sao sugeridas para obter os melhores resultados e higiene de
armazenamento.

As frequentes aberturas da porta provocam um aumento da temperatura interna. Como tal, a porta deve ser fechada
assim que possivel apés a utilizagéo.

Por motivos de higiene, é recomendavel embalar, embrulhar e cobrir todos os alimentos antes de os armazenar.
Utilize um saco de polietileno para armazenar carne crua e coloque-a na prateleira inferior. Evite o contacto com
alimentos cozinhados para evitar a contaminagéo dos alimentos. Por motivos de seguranga, armazene carne
congelada durante trés dias no maximo.

Os pratos cozinhados devem ser armazenados em recipientes em vacuo cobertos.

Os alimentos e as bebidas devem estar a temperatura ambiente antes de serem armazenados.

A maior parte dos vegetais deve ser escaldados e arrefecidos antes de serem congelados.

As garrafas podem ser colocadas na porta.

Alguns frutos e vegetais tais como o ananas, meléo, tomate e pepino, devem ser colocados em sacos de polietileno.
N&o deixe os alimentos congelados a temperatura ambiente para descongelar. Pode descongelar os alimentos

colocando-os no frigorifico, para que descongelem lentamente. Evite descongelar alimentos, uma vez que os sucos
dos alimentos podem pingar sobre outros alimentos.

Sugestdes para poupar energia

Afaste o frigorifico da luz directa do sol, do forno ou de quaisquer outras fontes de calor. Deixe um espac¢o de 20 cm
de ambos os lados e por cima, e pelo menos 5 cm atras.
Cubra todos os alimentos armazenados e disponha-os de forma que o ar possa circular livremente.

Uma configuragao de frio mais elevada consome mais energia. Ndo coloque a temperatura mais baixa se n&o for
necessario.

Arrefeca os alimentos quentes/mornos até a temperatura ambiente antes de os colocar no frigorifico.

A abertura frequente da porta pode fazer com que a temperatura interna aumente, o que ird consumir mais energia.

Feche a(s) porta(s) adequadamente e assegure-se de que os vedantes e dobradigas estejam estanques. Verifique
os vedantes colocando uma folha de papel entre a porta e a estrutura do frigorifico. Se o papel se mover, precisa de
substituir os vedantes.

Descongele o frigorifico regularmente caso ndo seja um modelo sem gelo ou com descongelagéo ciclica. A camada
de gelo acumulado n&o deve ter mais de 5 mm de espessura.
A combinacéo predefinida de prateleiras, cestos e gavetas permite ja o uso mais eficiente do produto.

Descongelacao

O aparelho necessita de ser descongelado uma ou duas vezes por ano, quando a camada de gelo atinge uma
espessura de 5~10 mm. Desligue o aparelho da alimentagao antes de descongelar.

Retire todos os alimentos congelados do congelador . Coloque-os num recipiente num
local fresco para armazenamento temporario.

Utilize um raspador de gelo (n&o fornecido) ou uma ferramenta semelhante para remover a camada de gelo. Este
processo pode ser feito mais rapidamente colocando um recipiente de agua quente dentro do congelador.
Retire a agua de descongelacéo e limpe o congelador.

Ligue o congelador e configure-o para a temperatura maxima. Volte a colocar os alimentos congelados no
congelador.
Este processo devera ser completado em 2 horas.

Indicador da TEMPERATURA*: para identificar a zona mais fria do frigorifico.

1. Verifique se noindicador estd em OK de maneira bem evidente (veja a figura).

2. Se ndo aparecer a escrita OK significa que a temperatura esté alta demais: regule a selector @
de FUNCIONAMENTO DO FRIGORIFICO numa posicao mais alta (mais fria) e aguarde
aproximadamente 10 h. até a temperatura estabilizar-se.

3. Verifigue novamente o indicador: e, se for necessério, realize umanovaregulagao.
Se forem guardadas grandes quantidades de alimentos ou se a porta for aberta frequentemente, € normal
que o indicador ndo esteja em OK. Aguarde pelo menos 10 h. antes de regular o selector de

FUNCIONAMENTO DO FRIGORIFICO numa posicao mais alta.
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Manutencao e cuidado

Geral

A Importante: Desligue sempre o aparelho da corrente durante as operagdes de limpeza e manutencéo.

e Nunca utilize instrumentos pontiagudos ou substancias abrasivas, sab&o, liquido de limpeza, detergente ou cera
para a limpeza.

e Utilize agua morna para limpar o armario do aparelho e seque.
Nunca limpe o aparelho com liquidos inflamaveis. Pode causar danos ou perigo de incéndio.

e Limpe o exterior do aparelho e o vedante da porta com um pano humido e seque.

e Evite que a agua entre na caixa de controlo da temperatura. Limpe apenas com um pano seco.

e Limpe o condensador (localizado na parte de tras do aparelho) com um aspirador. E recomendavel remover o p6
todos os anos.
e As prateleiras podem ser removidas para serem limpas.

A Importante: Deve ter cuidado enquanto limpa/desloca o aparelho para ndo tocar nos fios de metal do fundo do
condensador na parte de tras do aparelho, uma vez que pode causar lesdes nos dedos e maos.

Substituicao da lampada

Se a lampada precisa ser substituido, por favor, entre em contato com o Servigo de Assisténcia Técnica.

Quebra de energia

Em caso de quebra de energia, devera contactar a empresa fornecedora de

electricidade e tomar as seguintes medidas:

Se durar menos de 24 horas, mantenha as portas fechadas. Isto permitira que os

alimentos armazenados permane¢am refrigerados o maximo de tempo possivel.

Caso dure mais de 24 horas, é aconselhavel esvaziar o compartimento do

frigorifico e armazenar os alimentos temporariamente num frigorifico portatil ou utilizando pacotes de gelo artificial.
Tente consumir os alimentos mais facilmente pereciveis.

Notas: Um aparelho cheio permaneceré frio por mais tempo do que um aparelho apenas parcialmente cheio.

Caso ainda sejam visiveis cristais de gelo nos alimentos, estes podem ser congelados novamente, apesar de o aroma e
sabor poderem ser afectados. Se os alimentos estiverem em mas condicdes, é aconselhavel elimina-los.

Precaucoes e conselhos

! Este aparelho foi projectado e fabricado em conformidade com as regras internacionais de seguranca. Estas adverténcias
sdo fornecidas para razdes de seguranca e devem ser lidas com atengéo.

c € —
Esta aparelhagem € em conformidade com a seguintes Directivas da Comunidade Europeia:

- 73/23/CEE do 19/02/73 (Baixa Tenséo) e sucessivas modificagoes;
- 89/336/CEE do 03/05/89 (Compatibilidade Electromagnética) e sucessivas modificagoes.
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Sugestoes (D npesiT

Sons normais de funcionamento

Podera ouvir um leve gorgolejar ou borbulhar quando o liquido refrigerante é bombeado através das bobinas ou
tubos na traseira até a placa de refrigeracado/evaporador ou até aos cestos fixos do congelador.

Quando o compressor esta ligado, o liquido refrigerante esta a ser bombeado e ir4 ouvir um zumbido ou pulsacéo
vindos do compressor.

O compressor é controlado por um terméstato e podera ouvir um ligeiro "clique" quando o termoéstato liga e desliga.

Armazenamento de alimentos

Para obter os melhores resultados do seu aparelho, ndo coloque no compartimento alimentos quentes ou liquidos
que possam evaporar.

Evite comprar alimentos congelados que ndo possa armazenar imediatamente. E aconselhavel o uso de um
recipiente isolado. Quando chegar a casa, coloque os alimentos congelados no congelador imediatamente.

O tempo entre a compra de alimentos congelados e a colocagéo no frigorifico deve ser o mais breve possivel.
N&o comprima demasiado os alimentos, tente fazer com que o ar circule em redor.

N&o armazene alimentos ndo cobertos.

Assegure-se de que os alimentos colocados no frigorifico tenham data de validade e etiqueta e consuma-os por
ordem da data de validade, para que os alimentos sejam consumidos nas melhores condigdes.

Retire alimentos suspeitos do frigorifico e limpe; consulte a sec¢éo de limpeza e manutencéo.

Conselhos para poupanca de energia

N&o instale o aparelho junto a fontes de calor, tais como um fogdo, maquina de lavar loiga ou radiador.

Coloque o aparelho numa zona fresca e bem ventilada e assegure-se de que as aberturas de ventilagdo do armario
néo estejam obstruidas.

Evite a formag&o desnecessaria de gelo no armario embalando todos os alimentos em recipientes estanques antes
de os colocar no congelador.

Deixe sempre arrefecer os alimentos quentes até a temperatura ambiente antes de os colocar no congelador.

Os alimentos que tém de ser congelados (quando arrefecidos) devem ser colocados no frigorifico antes de serem
transferidos para o congelador.

Descongele os alimentos congelados no frigorifico. Isto ira garantir uma descongelagdo mais segura dos alimentos e
reduzir o esfor¢o da unidade de refrigeracéo.

Evite manter a porta aberta durante longos periodos ou abrir a porta demasiado frequentemente, uma vez que o ar
quente ira entrar no frigorifico e fazer com que o compressor se acenda desnecessariamente mais vezes.
Assegure-se de que nao existam obstru¢des que evitem que a porta feche correctamente.

E aconselhavel limpar periodicamente o sistema de refrigeragéo na parte de tras do aparelho com um espanador ou
aspirador.

Em caso de quebra de energia

Caso exista uma quebra de energia durante o armazenamento de alimentos congelados, mantenha a porta fechada.
Se a temperatura no congelador aumentar, ndo volte a congelar os alimentos sem verificar o seu estado. As
seguintes directrizes deverao ajuda-lo:

Gelado: depois de descongelado deve ser eliminado.

Fruta e vegetais: se estiverem moles, devem ser cozinhados e consumidos.

Pé&o e bolos: podem voltar a ser congelados sem perigo.

Marisco: deve ser guardado no frigorifico e consumido rapidamente.

Pratos cozinhados: por exemplo, comida caseira, devem ser guardados no frigorifico e consumidos.
Grandes pedacos de carne: podem voltar a ser congelados desde que ainda existam cristais de gelo.
Pequenos pedacos: devem ser cozinhados e congelados como pratos cozinhados.

Frango: deve ser cozinhado e congelado como prato cozinhado.
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Aviso

Este aparelho néo foi concebido para ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimento, excepto se forem supervisionadas ou
receberem instrucdes em relagéo ao uso do aparelho por parte de uma pessoa responsavel pela sua seguranca. As
criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brincam com o aparelho.

Para aparelhos do tipo compresséo, que utilizam liquidos refrigerantes inflamaveis, as instrugées devem incluir
informacdes relativas a instalagdo, manuseamento e servico.

AVISO - N&o utilize dispositivos mecéanicos ou outros meios para acelerar o processo de descongelagdo, além dos
recomendados pelo fabricante.

AVISO - N&o danifique o circuito de refrigeracéo.

AVISO - N&o utilize aparelhos eléctricos dentro dos compartimentos de armazenamento de alimentos do aparelho,
excepto se forem do tipo recomendado pelo fabricante.

No caso dos aparelhos que utilizam gases de isolamento inflamaveis, as instru¢des devem incluir informacao relativa
a eliminagéo do aparelho.

N&o armazene substancias explosivas tais como latas de aerossol com um propulsor inflamavel neste aparelho.
Este aparelho foi concebido para utilizacdo doméstica e aplicagdes semelhantes.
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Resolucao de problemas (D npesi

Se p aparelho. na .fl{ncionar, antes de contactar a Assisténcia (consulte Assisténcia), verifique se encontra a solugéo a
partir da seguinte lista.
Avarias: Possiveis causas/solucoes:

A luz interna nao ilumina. ® A ficha ndo foi inserida na tomada, ou n&o o suficiente
para fazer contacto, ou n&o existe alimentacéo
eléctrica na casa.

O frigorifico ndo arrefece bem. ® A porta ndo fecha correctamente ou os vedantes estéo
danificados.
e A porta é aberta demasiadas vezes.
e O botdo de AJUSTE DA TEMPERATURA né&o esta na
posicéo correcta.
e O frigorifico estd demasiado cheio.

Os alimentos dentro do frigorifico estdo a comecar a ® O botdo de AJUSTE DA TEMPERATURA néo esta na
congelar. posicéao correcta.
e Os alimentos estdo em contacto com a parede traseira
do frigorifico.

O motor trabalha continuamente. ® A porta no foi fechada correctamente ou esta sempre
aberta.
o Atemperatura ambiente no exterior € muito elevada.

O aparelho produz muito ruido. ® O aparelho néo foi instalado numa superficie nivelada.
e O aparelho foi instalado entre armarios que vibram ou
produzem ruido.

o O refrigerante interno produz um ruido leve mesmo
quando o compressor esta desligado. Ndo se trata de
um defeito, € normal.

A parede traseira do frigorifico esta coberta de gelo .

> Isto demonstra que o aparelho esta a funcionar
ou gotas de agua.

normalmente.

Existe agua no fundo do frigorifico. ¢ O orificio de descarga de agua esté obstruido.
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Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia técnica:

e Verifique se pode resolver sozinho a anomalia (veja as Anomalias
e Solugées).

e Se, apesar de todos os controlos, o aparelho ndo funcionar e o
inconveniente detectado continuar, contactar o Centro de
Assisténcia mais proximo.

Comunique:

e Otipode anomalia

e omodeloda maquina (Mod.)

e onumero de série (S/N)

Estas informagdes encontram-se na placa de identificagao situada
no compartimento frigorffico embaixo a esquerda.

Nunca recorrer a técnicos nao autorizados e negar sempre a
instalacao de pecas sobresselentes nao originais para reposicao.

I - modello
[E]- model (~ p
& - modéle E (
[ - modell TYPE HMFO1 mmm =
. model | 0077770000Cf S/N 111200001 —
NL &
H - modelo — | : 50 Hz 0’6 Al‘ll'l.r W_|Fuse
F ) C:
@ - modelo | —— 118 5 TN
Gross Gross N§| Ne_t ncce
- model e |V e ] Ju ) w20 [Nt
m - mOdeI e — || I||I| |II II |||| ||||| ||I||||||||||||
Syst.
e g 0,020
kMade in China

n - numero di serie
E - serial number
ﬂ - numéro de série

|_|BJ - modellnummer

- serienummer
H - namero de serie
n - namero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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Instrucciones de uso

FRIGORIFICO
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/N Instrucciones de seguridad importantes

Estas advertencias se ofrecen para su seguridad. Cerciérese de comprenderlas bien antes de instalar y utilizar el
aparato.

Instalacion

o Este aparato es pesado. Tomar las precauciones necesarias para desplazarlo.

e Es peligroso alterar sus caracteristicas o intentar de algin modo modificar el aparato.

e Asegurarse de que el aparato no quede apoyado sobre el cable de alimentacién eléctrica.
L]

Cualquier trabajo eléctrico necesario para instalar el aparato deberia ser llevado a cabo por un electricista calificado
0 una persona competente.

e Las partes que se recalientan no deberian quedar expuestas. En lo posible, el lado posterior del aparato deberia
quedar cerca de una pared pero con el espacio de ventilacién necesario indicado en las instrucciones de instalacién.

e Una vez instalado el aparato, esperar cuatro horas antes de ponerlo en funcionamiento para permitir que el
refrigerante se asiente.

Seguridad para los nifios

o No permitir que los nifios toquen los mandos o jueguen con el aparato.

Durante el uso

o Este aparato esta disefiado sélo para el uso doméstico, especificamente para el almacenaje de alimentos.
No volver a congelar un alimento que se haya descongelado.

No poner bebidas gasificadas o efervescentes en el congelador.

Los polos pueden causar quemaduras si se consumen inmediatamente después de retirarlos del congelador.
No retirar nada del congelador con las manos himedas o mojadas, ya que podrian producirse abrasiones o
quemaduras en la piel.

Mantenimiento y limpieza
e Apagar y desconectar el aparato antes de realizar limpieza o mantenimiento.
o No utilizar instrumentos filosos para retirar la escarcha o el hielo. (Consultar las instrucciones de descongelacion.)

Al final del ciclo de vida del aparato

e Entregar el aparato en un centro de eliminacién autorizado.

e Quitarle la clavija y asegurarse de retirar todos los cierres y seguros para impedir que los nifios puedan quedar
atrapados en el aparato.

Eliminacion

e Eliminacion del material de embalaje: respete las normas locales, de esta manera los embalajes podrén ser reutilizados.

e En base a la Norma europea 2002/96/CE de Residuos de aparatos Eléctricos y Electrénicos (RAEE), los electrodomésticos
viejos no pueden ser arrojados en los contenedores municipales habituales; tienen que ser recogidos selectivamente para
optimizar la recuperacion y reciclado de los componentes y materiales que los constituyen, y reducir el impacto en la salud
humana y el medioambiente. El simbolo del cubo de basura tachado se marca sobre todos los productos para recordar

al consumidor la obligacién de separarlos para la recogida selectiva. El consumidor debe contactar con la autoridad local
o con el vendedor para informarse en relacion a la correcta eleminacion de su electrodoméstico viejo.

Ahorrar y respetar el medio ambiente

e [nstale el aparato en una ambiente fresco y bien aireado,protéjalo de la exposicién directa a los rayos solares y no lo
coloque cerca de fuentes de calor.

e Para introducir o extraer los alimentos, abra las puertas del aparato el menor tiempo posible. Cada apertura de las puertas
produce un notable gasto de energia.

e No llene con demasiados alimentos el aparato: para una buena conservacion, el frio debe poder circular libremente. Si se
impide la circulacion, el compresor trabajard continuamente.

e No introduzca alimentos calientes: elevarfan la temperatura interior obligando al compresor a un mayor trabajo con un
gran gasto de energia eléctrica.

e Descongele el aparato si se formara hielo (ver Mantenimiento); una espesa capa de hielo vuelve mas dificil la cesion de frio
a los alimentos y hace que aumente el consumo de energia.

I3 Leer este manual de instrucciones detenidamente antes del uso y conservarlo para consultas futuras.
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Instalacion (D) inpesit

Transporte E

A Atencion: Son necesarias 2 personas para desembalar y desplazar el aparato. Se recomienda utilizar guantes.

® [l aparato deberia transportarse en posicién vertical. No inclinarlo mas de 45°. El embalaje debe mantenerse intacto
durante el transporte.

® Después del transporte, esperar al menos 4 horas antes de encender el aparato para permitir que el sistema
refrigerante se asiente. El incumplimiento de esta instruccién podria causar dafios en el aparato.

® No mover el aparato tirando de la puerta o del tirador: podrian arruinarse los pisos, los revestimientos de las paredes,
etc.
Vaciar la bandeja de drenaje antes de moverlo.
Asegurarse de que el tubo del agua de descongelacién situado en la parte posterior del aparato esté fijado a la cuba
plastica de evaporacién situada en la parte superior del compresor, para evitar que se derrame el agua de
descongelacién.

® Asegurarse de que el cable de alimentaciéon no quede aplastado por el aparato durante y después del
desplazamiento.

® FEliminar correctamente todos los materiales del embalaje, incluida la base de espuma.

Instalacion

® Comprobar que haya suficiente espacio para instalar el aparato. Dejar libres al menos a ambos lados y
por encima del aparato para asegurar la ventilacion correcta.

® No colocar el aparato cerca de fuentes de calor o bajo la luz directa del sol.

® No apoyar objetos pesados sobre el aparato. El aparato podria sufrir dafios.

® No instalar el aparato en un lugar himedo o mojado.

® Ajustar los pies delanteros para nivelar el aparato. El aparato deberia instalarse sobre una superficie lisa para evitar
que se produzcan ruidos y vibraciones.

® (Cada aparato tiene una clase climatica que figura en la etiqueta de datos e indica el intervalo de temperatura
necesario para el funcionamiento. El aparato podria no funcionar correctamente si se deja durante demasiado
tiempo a una temperatura fuera del intervalo especificado.

® Consultar la seccion "Cuidado y mantenimiento" para preparar el aparato para el uso.

I\~
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Inversion de la puerta

A Advertencia: Desconectar la alimentacion eléctrica antes de invertir la puerta. Para invertir la puerta son
necesarias 2 personas.

1.
2.

o gk w

® N

Quitar los tornillos (6) que fijan el panel superior (7) en la unidad. Quitar el panel superior.
Quitar los dos tornillos (1) que fijan la bisagra superior (5) (lado derecho) en el marco. Quitar la bisagra superior

(5).

Levantar la puerta para sacarla del perno de la bisagra inferior y apoyarla sobre una superficie lisa.
Quitar los dos tornillos (8) que fijan la bisagra inferior (2). Quitar la bisagra inferior (2).

Quitar la pata delantera izquierda (4) y pasarla al lado derecho.

Antes de sustituir la bisagra inferior (2), retirar el perno de la bisagra (9) e invertir la direccién de la bisagra (2).
Reensamblar la bisagra inferior (2) en el lado izquierdo utilizando los dos tornillos (8).

Introducir el perno de la bisagra (9) en la bisagra inferior (2).

Bajar la puerta hasta encastrarla en el perno de la bisagra inferior (9).

Sostener la puerta en posicion de cierre y reensamblar la bisagra superior (5) en el lado izquierdo utilizando los
dos tornillos (1). No apretar los tornillos (1) hasta no haber alineado el borde superior de la puerta al plano
superior.

10. Fijar el panel superior (7) utilizando los tornillos (6).

=

()
/ @
="

FIGURA 1 FIGURA 2
Apertura de la puerta del lado izquierdo Apertura de la puerta del lado derecho
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Inversion de la puerta del
congelador

ANTES DE INVERTIR LA PUERTA

DESPUES DE INVERTIR LA PUERTA

1. Desenroscar los dos tornillos plasticos (1) del lado izquierdo con un
destornillador.
2. Sacar los dos tapones de los tornillos (2) del soporte del tirador de la puerta

(3) y desmontar el soporte del tirador de la puerta (3).

Desenroscar la puerta del congelador (4) del lado derecho y retirarla. Invertirla e instalarla del lado izquierdo
utilizando los mismos tornillos.

Invertir el soporte del tirador de la puerta (3), instalarlo en el lado derecho y poner los tapones de los dos
tornillos (2).

Enroscar los dos tornillos plasticos (1) en el lado derecho con un destornillador.
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Descripcion del aparato

Vista general

Las instrucciones contenidas en este manual se aplican a distintos modelos de frigorificos. Los diagramas podrian no
representar exactamente el aparato que usted ha adquirido. Para informacién més compleja, consultar las paginas

siguientes.

Mando de control de la temperatura

Compartimiento
CONGELADOR ___|
y de ALMACENAJE

ESTANTES

Cajon de
FRUTAy VERDURA 57— |

==

PIES de nivelacion

\
Estante amovible

\
ESTANTES
multifuncién amovibles

Estante para BOTELLAS
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Instrucciones para el usuario (Dnbesit

Este aparato esta disefiado para funcionar a una temperatura ambiente de 16°C (50 F) a 38°C.
A una temperatura ambiente fuera de esos limites, no funcionara correctamente. En caso de temperatura ambiente
demasiado alta durante largos periodos,

AEste aparato esta disefiado solo para el uso doméstico, especificamente para el almacenaje de alimentos. E

la temperatura interna del congelador podria superar los -18°C y los alimentos podrian ponerse en mal estado.

Antes del uso

Controles finales antes del uso del aparato

Comprobar la buena circulacién de aire alrededor del aparato instalado.

Nivelarlo perfectamente mediante el ajuste de los pies.

Limpiar el compartimiento siguiendo las instrucciones de la seccién "Cuidado y mantenimiento".
Conectar el aparato a la toma de alimentacion. La luz interior se enciende al abrir la puerta.

HON =

A El compresor empieza a funcionar. Es posible que se produzcan ruidos durante el funcionamiento del
compresor. Esto es normal y no se trata de un defecto.

Uso del aparato

1.Ajuste de la temperatura
e Latemperatura del compartimiento se puede ajustar regulando el mando de temperatura entre 1y 7 (7 es el ajuste
de temperatura mas bajo). Recomendamos un ajuste medio.

o Después de encender el aparato, esperar un rato antes de cargarlo para permitir que la temperatura alcance el valor
seleccionado.

2.Almacenaje de alimentos frescos

Utilizar el frigorifico para almacenar bebidas y alimentos frescos.

No superar la capacidad del frigorifico.

No introducir en el aparato alimentos tibios, ya que podria sobrecargarse el sistema refrigerante.
Ajustar el mando de temperatura en posicién media para almacenar alimentos frescos.

No mezclar alimentos congelados con alimentos frescos.

e o o o o

3.Almacenaje de alimentos congelados

e Elcongelador es 4 estrellas y sirve para congelar alimentos frescos y conservar alimentos congelados.

e Ver las indicaciones del envase de los alimentos antes de almacenarlos.
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Informacion util

Las siguientes pautas y recomendaciones se ofrecen para asegurar los mejores resultados y la mejor higiene de
almacenaje.

La apertura frecuente de la puerta puede causar el aumento de la temperatura interna. Cerrar la puerta lo mas
pronto posible después de cada uso.

Por razones de higiene, siempre conviene empaquetar, envolver o cubrir los alimentos antes de almacenarlos.
Poner la carne cruda en una bolsa de polietileno sobre el estante inferior. Evitar el contacto con los alimentos
cocidos para prevenir la contaminacion. Por razones de seguridad, el almacenaje de carne cruda no deberia durar
mas de dos o tres dias.

Los alimentos cocidos se deben guardar en recipientes con tapa hermética.

Los alimentos y las bebidas se deben dejar enfriar a temperatura ambiente antes del almacenaje.

La mayoria de las verduras se deberian hervir y dejar enfriar antes de la congelacion.

Las botellas se pueden colocar en el anaquel de la puerta.

Guardar en bolsas de polietileno fruta y verdura como pifia, melén, tomate, pepino.

No descongelar alimentos congelados a temperatura ambiente. Dejar que se descongelen lentamente en el
compartimiento frigorifico. Evitar que el liquido de descongelacién de los alimentos gotee sobre otros alimentos.

Consejos para el ahorro de energia

Emplazar el frigorifico lejos de la luz directa del sol, del horno y de cualquier otra fuente de calor. Dejar libres 20 cm
a ambos lados y por encima del aparato y al menos 5 cm por detras.

Cubrir todos los alimentos y disponerlos de modo que el aire pueda circular libremente.

El ajuste a temperatura muy baja implica un mayor consumo de energia. No ajustar el frio maximo si no es necesario.
Los alimentos calientes o tibios se deben dejar enfriar a temperatura ambiente antes de ponerlos en el frigorifico.

La apertura frecuente de la puerta determina un aumento de la temperatura interna y un mayor consumo de energia.
Cerrar bien la(s) puerta(s) y asegurarse de que las juntas y las bisagras sean herméticas. Controlar las juntas
poniendo una hoja de papel entre la puerta y el cuerpo del frigorifico. Si el papel se puede mover, es necesario
cambiar las juntas.

Descongelar el frigorifico regularmente, salvo que se trate de un modelo libre de escarcha o con descongelacion
ciclica. La capa de hielo acumulada no deberia superar los 5 mm de grosor.

Los cajones, cestos y estantes se suministran ya colocados en las posiciones que optimizan la eficiencia de uso del
aparato.

Descongelacién

El aparato se debe descongelar una o dos veces al afio, cuando la capa de hielo supere los 5~10mm de grosor.
Desconectar el aparato de la alimentacion eléctrica antes de descongelarlo.
Retirar todos los alimentos congelados del congelador . Ponerlos momentaneamente en un lugar fresco.

Utilizar una rasqueta (no incluida) o una herramienta similar para quitar la capa de hielo. El proceso se puede
acelerar colocando un recipiente con agua tibia dentro del congelador.

Vaciar el agua de descongelacion y limpiar el congelador.

Encender el congelador y ponerlo a la temperatura mas baja. Llenarlo con los alimentos congelados.

Este proceso deberia llevar no méas de 2 horas.

Indicador de TEMPERATURA™: para individualizar la zona més fria del frigorffico.

1. Controle que en el indicador se destaque en forma evidente OK (ver la figura).
2. Sino aparece el mensaje OK significa que la temperatura es demasiado elevada: regule el mando de
FUNCIONAMIENTO DEL FRIGORIFICO hasta una posicién més alta (mds frio) y espere
aproximadamente 10 h hasta que la temperatura se haya estabilizado. @
3. Controle nuevamente el indicador: si es necesario, realice una nueva regulacion.
Si se han introducido grandes cantidades de alimentos o si se ha abierto frecuentemente la
puerta del frigorifico, es normal que el indicador no marque OK. Espere 10 h como

minimo antes de llevar el mando de FUNCIONAMIENTO DEL FRIGORIFICO hasta una posicién
méas alta.

86



Cuidado y mantenimiento () inpesit

Informacioén general E

A Importante: Antes de la limpieza y el mantenimiento siempre hay que desconectar el aparato de la alimentacién
eléctrica.

No utilizar herramientas filosas, sustancias abrasivas, jabdn, limpiadores, detergentes o ceras para la limpieza.
Limpiar el gabinete del aparato con agua tibia y secar.

No limpiar el aparato con liquidos inflamables. Podrian causar dafios y riesgos de incendio.

Limpiar el exterior del aparato y la junta de la puerta con un pafio himedo y secar.

Evitar que entre agua en la caja de control de la temperatura. Limpiarla sélo con un pafio seco.

Limpiar el condensador (situado en la parte posterior del aparato) utilizando una aspiradora. Se recomienda eliminar
el polvo todos los afios.

e Para la limpieza es posible quitar los estantes.

A Importante: Al limpiar y al desplazar el aparato, evitar tocar los cables metalicos de la parte inferior del
condensador sobre el lado posterior del aparato para prevenir lesiones en los dedos y las manos.

Sustitucion de la bombilla

Si la bombilla necesita ser reemplazado, por favor pédngase en contacto con el Servicio de Asistencia Técnica.

Fallo de suministro eléctrico

En caso de fallo de suministro eléctrico, contactar con la empresa de suministro eléctrico y tomar las siguientes medidas:
Si el corte dura menos de 24 horas, mantener las puertas cerradas. De esta manera los alimentos se mantendran
frescos durante el mayor tiempo posible.

Si dura mas de 24 horas, vaciar el congelador y poner los alimentos

provisoriamente en un congelador portatil o en un recipiente con bolsas de

hielo. Tratar de consumir los alimentos mas rapidamente perecederos.

Notas: Un aparato lleno se mantendra fresco mas tiempo que un aparato

medio vacio.

Si los alimentos aun presentan cristales de hielo, se pueden congelar

nuevamente, aunque podrian perder parte de su sabor y aroma. Si los alimentos no estan en buen estado, es mejor
desecharlos.

Precauciones y consejos

! El aparato ha sido proyectado y fabricado en conformidad con las normas internacionales sobre seguridad.
Estas advertencias se suministran por razones de seguridad y deben ser leidas atentamente.

c € —
Este equipamiento es conforme con las siguientes Directivas Comunitarias:
- 73/23/CEE del 19/02/73 (Baja Tension) y sucesivas modificaciones;

-89/336/CEE del 03/05/89 (Compatibilidad Electromagnética) y sucesivas modificaciones;
- 2002/96/CE.
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Consejos y recomendaciones

Sonidos de funcionamiento normales

e Es posible oir gorgoteos y burbujeos durante el bombeo del refrigerante dentro de las espirales y tuberias de la parte
posterior hacia el plato refrigerante / evaporador o hacia los cestos fijos del congelador.

e Durante el bombeo del refrigerante, el compresor puede originar zumbidos o ruidos pulsantes.
El funcionamiento del compresor es controlado por un termostato que emite un leve "clic" al activarse y desactivarse.

Almacenaje de alimentos

e Para optimizar el funcionamiento del aparato, evitar introducir alimentos calientes o liquidos en evaporacion.

e Evitar comprar alimentos congelados cuando no sea posible guardarlos inmediatamente. Se recomienda el uso de

un contenedor aislado. Al llegar a casa, guardar los alimentos congelados en el congelador inmediatamente.

Guardar en el frigorifico lo més pronto posible los alimentos frescos que se acaban de comprar.

No amontonar los alimentos. Permitir la circulacién de aire entre ellos.

No guardar los alimentos sin antes cubrirlos.

Los alimentos guardados en el congelador tienen que llevar una etiqueta con la fecha y se deben utilizar a tiempo

para que no pierdan sus propiedades.

o Desechar todo alimento en mal estado y limpiar el compartimiento siguiendo las instrucciones de limpieza y
mantenimiento.

Consejos para el ahorro de energia
No instalar el aparato cerca de fuentes de calor como cocinas, lavavajillas o radiadores.
Emplazar el aparato en un ambiente fresco y bien ventilado y asegurarse de ho obstruir las aberturas del gabinete.
Para evitar que se forme escarcha en el gabinete del congelador, guardar todos los alimentos en paquetes
herméticos.

e Esperar que los alimentos tibios se enfrien a temperatura ambiente antes de guardarlos en el congelador.
Para congelar alimentos frescos, antes de guardarlos en el congelador es necesario dejarlos un rato en el frigorifico.
Para descongelar los alimentos congelados se recomienda ponerlos en el frigorifico. La descongelacién sera mas
segura y aligerara el trabajo de la unidad refrigerante.

o Evitar dejar la puerta abierta demasiado tiempo / abrirla con demasiada frecuencia, ya que el aire caliente que entra
en el gabinete puede hacer trabajar demasiado el compresor.
Asegurarse de que no haya ningln obstaculo que impida el cierre correcto.
Se recomienda limpiar periédicamente por fuera el sistema refrigerante situado en la parte posterior del aparato
utilizando un plumero o una aspiradora.

En caso de fallo eléctrico

e Sise produce un fallo eléctrico durante el almacenaje de alimentos congelados, mantener la puerta cerrada. Si la
temperatura dentro del congelador aumenta, no volver a congelar los alimentos sin antes comprobar su estado.
Seguir estas pautas:

Helado: si se ha descongelado, desecharlo.

Fruta y verdura: si esta blanda, cocinarla y consumirla.

Pan y tortas: se pueden volver a congelar sin peligro.

Mariscos: se deberian colocar en el frigorifico y consumir rapidamente.

Comidas preparadas: ej. cazuelas; se deberian colocar en el frigorifico y consumir.

Trozos de carne grandes: se pueden volver a congelar si alin presentan cristales de hielo.

Trozos de carne pequefios: se deberian cocinar y congelar.

Pollo: se deberia cocinar y congelar.
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Advertencia E

o Este aparato no esta disefiado para ser utilizado por nifios o personas con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas, o carentes de la experiencia y los conocimientos necesarios, salvo bajo las instrucciones y la
vigilancia de una persona responsable de su seguridad. Vigilar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con el
aparato.

e Las instrucciones de los aparatos con compresor que utilizan refrigerantes inflamables incluyen informacion de
instalacion, manutencién y asistencia.

o ADVERTENCIA - No utilizar dispositivos mecanicos u otros medios para acelerar la descongelacién sino sélo
aquellos recomendados por el fabricante.

ADVERTENCIA - No dafiar el circuito refrigerante.
ADVERTENCIA - No utilizar aparatos eléctricos dentro de los compartimientos del aparato salvo que sean del tipo
recomendado por el fabricante.

e Las instrucciones de los aparatos que utilizan gases de expansién aislantes inflamables incluyen informacién sobre
la eliminacion del aparato.

No almacenar en el aparato sustancias explosivas, como latas de aerosol con propelentes inflamables.
Este aparato esta disefiado para utilizarse en ambientes domésticos y afines.
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Resoluciéon de problemas

Si el aparato no funciona, antes de llamar al servicio de asistencia (ver Asistencia), buscar una solucién en la siguiente

lista:

Defecto de funcionamiento:
La luz interior no se enciende.

El frigorifico no enfria bien.

Los alimentos dentro del frigorifico se estan
congelando.

El motor funciona continuamente.

El aparato hace mucho ruido.

La pared posterior del frigorifico esta cubierta de

escarcha y gotas de agua.

Hay agua en el fondo del frigorifico.

Causas posibles / Soluciones:

La clavija no esta conectada a la toma eléctrica o no
esta bien introducida, o no hay electricidad en la
vivienda.

La puerta no cierra bien o las juntas estan dafiadas.
La puerta se abre con demasiada frecuencia.

El mando de regu lacion de | a temperatura no esta en
la posicion correcta.

El frigorifico esta sobrecargado.

El mando de regulacién de la temperatura no esta en
la posicién correcta.

Los alimentos estan en contacto con la pared posterior
del frigorifico.

La puerta no cierra bien, o se abre continuamente.
La temperatura ambiente exterior es muy alta.

El aparato no se ha instalado sobre una superficie lisa.
El aparato se ha instalado entre gabinetes que vibran
y hacen ruido.

El refrigerante emite un leve ruido aunque el
compresor no esté funcionando. No es un defecto. Es
normal.

El aparato esta funcionando normalmente.

El orificio de salida del agua esta obstruido.
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Asistencia

(D) inpesit

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

e Verifique sila anomalia puede ser resuelta por Ud. mismo (ver
Anomalias y Soluciones).

e Sj, no obstante todos los controles, el aparato no funcionay el
inconveniente por Ud detectado continda, llame al Centro de
Asistencia Técnico més cercano.

Comunique:

e eltipode anomalia

e elmodelo de lamaquina (Mod.)

e elnumero de serie (S/N)

Esta informacion se encuentra en la placa de caracteristicas ubicada
en el compartimento frigorifico abajo a la izquierda.

No recurra nunca a técnicos no autorizados y rechace siempre la
instalacion de repuestos que no sean originales.

La siguiente informacién es valida solo para Espaia.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliacion de garantia

Llame al 902.363.539y le informaremos sobre el fantastico plan de
ampliacién de garantia hasta 5 afios.

Consiga una cobertura total adicional de

e Piezasycomponentes

e Mano de obra de los técnicos

e Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS
Servicio de asistencia técnica (SAT)

Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y
eficacia, devolviendo el electrodoméstico a sus condiciones éptimas
de funcionamiento.

En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos especificos
para la limpieza y mantenimiento de su electrodoméstico a precios
competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO

n - modello

E - model

ﬂ - modéle (

ﬂ - modell

- model
B3 - modelo S ( 90 w.| 06 AI"'-"-r s
e reez. o ourew o
n - modelo Total 118 B@ 1 5 [Poder de Cong. CII::
Gross Gross I ﬂe‘l Net lasse

- model me |1 ] e w1 /" 2,0 |nsT

Syst.

Kompr Kg 01020

\ Made in China

n - numero di serie
E- serial number
ﬂ - huméro de série

n- modellnummer

- serienummer
H - nimero de serie
n - niumero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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AWichtige Sicherheitshinweise und

Anleitungen

Diese Warnhinweise dienen |hrer Sicherheit. Vergewissern Sie sich, dass Sie diese verstanden haben, bevor Sie dieses
Gerat installieren oder benutzen.

Installation

e Dieses Gerét ist schwer. Gehen Sie mit duRRerster Vorsicht vor, wenn Sie dieses bewegen.

o Esist gefahrlich, die Ausfihrungen oder Spezifikationen zu verandern bzw. dieses Produkt in irgendeiner anderen
Form zu modifizieren.

e Vergewissern Sie sich, dass das Gerat nicht auf dem Stromkabel steht.

Alle elektrischen Arbeiten, die fur die Installation dieses Gerats erforderlich sind, sollten von qualifizierten Elektrikern
oder anderen autorisierten Technikern durchgefuhrt werden.

e Teile, die erhitzen, sollten nicht freigelegt werden. Die Riickseite des Geréates sollte sich, wenn méglich, in der Nahe
einer Wand befinden, wobei aber der erforderliche Luftungsabstand, wie in den Installationsanleitungen beschrieben,
eingehalten werden muss.

e Lassen Sie das Gerat nach der Installation noch einige Stunden stehen, ohne es einzuschalten, damit sich die
Kuhlflissigkeit ordnungsgeman verteilen kann.

Kindersicherheit

e Es ist Kindern nicht gestattet, mit den Reglern zu hantieren oder mit dem Produkt zu spielen.

Wahrend der Benutzung

Dieses Gerat wurde ausschlieRlich fur den Gebrauch im Haushalt, insbesondere fur die Lagerung von Lebensmitteln
entwickelt.

Einmal eingefrorene und aufgetaute Lebensmittel sollten nicht wieder eingefroren werden.

Stellen Sie keine kohlensaurehaltigen oder sprudelnden Getranke in das Gefrierfach.

Eislutscher kénnen bei Verzehr direkt aus dem Gefrierfach ,Frostbrand/Gefrierbrand“ verursachen.

Entfernen Sie keine Gegenstéande mit feuchten/nassen Handen aus dem Gefrierfach, da dies zu Hautabschurfungen
oder Frostbrand fuhren kann.

Reinigung und Wartung

e Schalten Sie vor Durchfiuhrung jeder Reinigungs- oder Wartungsarbeit das Gerat aus und ziehen Sie den
Stromstecker.

e Benutzen sie keine scharfen Werkzeuge, um Frost oder Eis abzukratzen. (Siehe Abtauanleitungen).

Am Ende der Lebenszeit des Gerates

e \Wenden Sie sich fur die Entsorgung Ihres Gerats an eine autorisierte Entsorgungsstelle.

o Entfernen Sie den Stecker und stellen Sie sicher, dass alle Sperren, Schlésser und Befestigungen entfernt wurden,
um zu verhindern, dass Kinder sich darin verfangen.

Entsorgung

e Entsorgung des Verpackungsmaterials: Befolgen Sie die lokalen Vorschriften, Verpackungsmaterial kann wiederverwertet
werden.

e GemédR der Europaischen Richtlinie 2002/96/EC Uber Elektround Elektronik-Altgerate (WEEE) durfen Elektrohaushalts-
Altgeréte nicht Uber den herkdmmlichen Haushaltsmdullkreislauf entsorgt werden. Altgerdte missen separat gesammelt werden,
um die Wiederverwertung und das Recycling der beinhalteten Materialien zu optimieren und die Einflusse auf die Umwelt und
die Gesundheit zu reduzieren. Das Symbol ,durchgestrichene Mulltonne” auf jedem Produkt erinnert Sie an lhre Verpflichtung,
dass Elektrohaushaltsgerédte gesondert entsorgt werden mussen. Endverbraucher kénnen sich an Abfallamter der
Gemeinden wenden, um mehr Informationen Uber die korrekte Entsorgung ihrer Elektrohaushaltsgerate zu erhalten.

Energie sparen und Umwelt schonen

e Stellen Sie das Gerat in einem trockenen, gut beluftbaren Raum auf, nicht direkt in der Sonne oder in der N&he von
Warmequellen.

e Offnen Sie die Geratetlr so kurz wie maglich, wenn Sie Lebensmittel lagern oder herausnehmen.
Bei jeder Turéffnung geht wertvolle Energie verloren.

e Das Geréat sollte nicht Uberladen werden: Zur Haltbarkeit der Lebensmittel muss die Kélte frei zirkulieren
koénnen. Die Behinderung der Zirkulation hat zur Folge, dass der Kompressor stéandig arbeitet.

e Stellen Sie keine warmen Speisen in das Gerat: sie wirden die Temperatur erheblich erhéhen und den Kompressor zu einer
hoheren Leistung zwingen, was eine unndétige Verschwendung an Energie bedeutet.

e Sobald sich Eis bildet, muss das Gerat abgetaut werden (siehe Wartung), eine dicke Eisschicht erschwert die Kaltetibertragung
auf das Kuhlgut und erhoht den Stromverbrauch.

5" Bitte lesen Sie dieses Bedienungshandbuch vor der Nutzung sorgfaltig und bewahren Sie es gut auf, um es in
Zukunft heranziehen zu kénnen.
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Installation

Transport

A Achtung: Fur das Entpacken und die Handhabung

des Gerats sind 2 Personen erforderlich. Es wird empfohlen, Handschuhe zu tragen.

Das Gerat sollte nur in gerader und aufrechter Lage transportiert werden. Kippen Sie das Gerat nicht um mehr als
45°. Die Verpackung muss wahrend des Transports so intakt gehalten werden, wie sie zur Verfugung gestellt wurde.
Lassen Sie das Gerat nach dem Transport mindestens 4 Stunden lang stehen, bevor Sie es einschalten, damit sich
das Kuhlsystem ausgleichen kann. Eine Nichtbefolgung dieser Anweisungen kann zu Schaden am Gerét fuhren.
Bewegen Sie das Gerét nicht, indem Sie an der Tur oder dem Giriff ziehen, da dadurch |hr FuBbodenbelag bzw. Ihre
Wandbelage etc. beschadigt werden kénnen.

Entleeren Sie gegebenenfalls vorhandenes Wasser in die Auffangwanne, bevor Sie das Gerat bewegen.

Stellen sie sicher, dass die Abtauwasserleitung auf der Geratertckseite mit der Kunststoff-Verdampfungsschale auf
der Oberseite des Kompressors verbunden ist, um den Uberlauf von Abtauwasser auf den FuRboden zu vermeiden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Stromkabel nicht wahrend und nach der Bewegung unter dem Gerat verfangt.
Entfernen Sie alle Verpackungsmaterialien, einschlieRlich der Schaumstoffunterlage sorgfaltig und entsorgen Sie
diese ordnungsgemanR.

Installation

Stellen Sie sicher, dass genligend Platz fir die Installation des Gerats zur Verfugung steht. Lassen Sie auf beiden
Seiten des Gerats und darlber gentgend Platz, um eine ordnungsgemafe Beluftung sicherzustellen.

Stellen Sie das Gerat nicht in der Nahe einer Hitzequelle oder in direktem Sonnenlicht auf.

Stellen Sie keine schweren Objekte auf das Gerat. Dies kann zu Schaden am Geréat fuhren.

Stellen Sie das Gerat nicht an einem feuchten oder nassen Platz auf.

Regulieren Sie die FuRe an der Vorderseite, um das Gerat eben auszurichten. Es sollte auf einer glatten Oberflache
aufgestellt werden, um eine UberméaRige Vibration und Gerduschentwicklung zu vermeiden.

Jedes Gerét besitzt eine bestimmte Klimaklasse (auf dem Leistungsschild angegeben), in der der Temperaturbereich
fur den Betrieb des Geréts aufscheint. Wenn das Gerat Uber einen langeren Zeitraum einer Temperatur auRerhalb
des spezifizierten Bereichs ausgesetzt wird, kann dies zur Beeintréachtigung des ordnungsgemaRen Betriebs fuhren.
Siehe Abschnitt ,Reinigung und Wartung®, um das Gerat fur die Benutzung vorzubereiten.

o T
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Tlarumkehr E

AWarnung: Ziehen Sie den Hauptstecker, bevor Sie die Tur umgekehrt anbringen. Fur diesen Vorgang sind

gegebenenfalls 2 Personen erforderlich.

1.

© © N

Entfernen Sie die Schrauben (6), welche die Oberplatte (7) an der Gerateeinheit befestigen. Entfernen Sie die
Oberplatte.

Entfernen Sie die beiden Schrauben (1), welche das obere Angelscharnier (5) (rechts) am Gestell fixieren. Entfernen
Sie das obere Scharnier (5).

Heben Sie die Tur vom unteren Scharnierstift ab und platzieren Sie diese auf einer kratzfreien Unterlage.

Entfernen Sie die beiden Schrauben, mit denen das untere Scharnier (2) befestigt ist. Entfernen Sie das untere
Scharnier (2).

Nehmen Sie das linke Vorderbein (4) ab und bringen Sie es an der rechten Seite an.

Entfernen Sie vor dem Austausch des unteren Scharniers (2) den Scharnierbolzen und bringen Sie das Scharnier (2)
umgekehrt an. Bauen Sie das untere Scharnier (2) auf der linken Seite wieder zusammen, und benutzen Sie dabei
die beiden Schrauben (8).

Bringen Sie die Scharnierstifte (9) wieder am Scharnierunterteil (2) an.

Bringen Sie die Tur am Stift des Scharnierunterteils (9) an.

Halten Sie die Tur geschlossen und bauen Sie das obere Scharnier (5) links wieder ein, indem Sie die beiden
Schrauben (1) benutzen. Ziehen Sie die Schrauben (1) nicht an, bevor sich die Oberkante der Tur nicht auf einer
Ebene mit der Gegenplatte befindet.

10. Bringen Sie die Oberplatte (7) wieder an und benutzen Sie dabei die Schrauben (6).

T

/
=

5
i
O

ABBILDUNG 1 ABBILDUNG2
Tar 6ffnet von links Tur 6ffnet von rechts
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E Umkehr Gefrierraumtiir

VOR DER TURUMKEHR NACH DER TURUMKEHR

Schrauben Sie die beiden Kunststoffschrauben (1) links mit einem Schraubenzieher auf.

Nehmen Sie die beiden Schraubdeckel (2) vom Turbugel (3) ab und montieren sie den Turbugel (3) ab.

Schrauben Sie die Gefrierraumtur (4) rechts auf und nhehmen Sie diese ab. Setzen Sie diese dann entgegengesetzt
an und installieren Sie diese links. Verwenden Sie dazu dieselben Schrauben.

Setzen Sie den Turbtgel (3) umgekehrt an, installieren Sie diesen rechts und setzen Sie die 2 Schraubendeckel (2)
auf.

Schrauben Sie die beiden Kunststoffschrauben (1) links mit einem Schraubenzieher ein.
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Beschreibung des Gerits (D npesit

Gesamtiiberblick

Die in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen beziehen sich auf unterschiedliche Kuhlschrankmodelle. Auf den
Zeichnungen und Planen ist gegebenenfalls nicht das gekaufte Gerat dargestellt. Schlagen Sie fur Informationen uber
komplexere Ausstattungsmerkmale auf den folgenden Seiten nach.

Temperaturregler

GEFRIERFACH
und —
LEBENSMITTELLAGERFACH
\
Abnehmbares Ablagefach
ABLAGEFACHER
Abnehmbare )
OBST- und -GEMUSEFACH — ] MEHRZWECKFACHER
\\
Hohenverstellbare NIVELLIERFUSSE FLASCHENBORD
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Gebrauchsanweisungen

ADieses Gerat wurde ausschlief3lich fur den Gebrauch im Haushalt, insbesondere fiir die Lagerung von
Lebensmitteln entwickelt.

Dieses Gerat wurde fur den Betrieb bei Umgebungstemperatur (umgebende Lufttemperatur) zwischen 16 °C (50 F) und
38 °C konzipiert.

Falls dieser Temperaturbereich Uber- oder unterschritten wird (d. h. bei kalteren oder warmeren Temperaturen), arbeitet
das Gerat nicht ordnungsgemal. Wenn die oben genannte Umgebungstemperatur Uber einen langeren Zeitraum hinweg
Uberschritten wird, steigt die Temperatur im Gefrierbereich auf Uber - 18 °C an, was zum Verderben der Lebensmittel
fuhren kann.

Vor dem Gebrauch

Letzte Kontrollen vor Inbetriebnahme des Gerats

Gute Luftzirkulation rund um das aufgestellte Gerat.

Die FuRe wurden flr eine optimale Nivellierung angepasst.

Das Fach reinigen, wie im Abschnitt ,Reinigung und Wartung“ empfohlen.

Nach Anschluss des Gerats an das Stromnetz leuchtet das Innenlicht, wenn die Tur offen ist.

HON =

A Der Kompressor startet und kann im Betrieb ein Hintergrundgeréusch verursachen. Dies ist normal und stellt
keinen Defekt dar.

Gebrauch lhres Gerats

1. Te peratureinstellung
e Die Temperatur im Fach kann mithilfe des Temperaturreglers zwischen ,1“ und ,7“ (kélteste Einstellung) eingestellt
werden. Wir empfehlen, den Temperaturregler zunachst auf einen mittleren Wert einzustellen.

e Geben Sie dem Gerat nach dem Einschalten eine Weile Zeit, damit dieses die eingestellte Temperatur erreichen
kann.

. Lagerung von frischen Lebensmitteln
Benutzen Sie den Kuhischrank, um frische Lebensmittel und Getranke zu lagern.
Uberschreiten Sie nicht die Lebensmittellagerkapazitat des Geréts.
Geben Sie warme Lebensmittel nicht sofort in das Geréat, da dies zu einer UbermaRigen Kihlung des Kuhlschranks
fuhren kann.
Stellen Sie den Temperaturregler auf eine mittlere Position, um frische Lebensmittel zu lagern.
Mischen Sie keine bereits gefrorenen Lebensmittel mit frischen Lebensmitteln.

e o o N

3. Lagerung von gefrorenen Lebensmitteln

Das Gerat verfugt tber ein 4-Sterne-Gefrierfach und eignet sich fir das Einfrieren und die Lagerung von
tiefgekuhlten Lebensmitteln.
Uberprifen Sie bitte vor der Lagerung auf der Lebensmittelpackung, welche Empfehlungen bezuglich

Haltbarkeitszeiten fur -Sternfacher gelten.

Niitzliche Informationen

Die folgenden Richtlinien und Empfehlungen dienen zur Erzielung der besten Resultate und einer optimalen
Lagerungshygiene.

e Ein standiges Offnen der Tur kann einen Anstieg der Innentemperatur verursachen, weswegen die Tur nach dem
Gebrauch so schnell wie méglich geschlossen werden sollte.

e Aus Hygienegrunden empfiehlt es sich immer, Lebensmittel vor der Lagerung einzupacken, zu umhdllen und
abzudecken.

e Benutzen Sie einen Polyethylenbeutel zur Lagerung von rohen Lebensmitteln und stellen Sie diesen auf dem

untersten Ablagefach ab. Vermeiden Sie den Kontakt mit gekochten Lebensmitteln, um eine Kontamination zu
vermeiden. Bewahren Sie aus Sicherheitsgrinden rohes Fleisch nur zwei bis drei Tage auf.
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e Gekochte Lebensmittel und Gerichte mussen unbedingt in luftdicht abgeschlossenen Behaltern gelagert werden.

e Lebensmittel und Getrénke sollten, bevor sie gelagert werden, auf Raumtemperatur abgekuhlt sein.

e Die meisten Gemusesorten sollten vor dem Einfrieren blanchiert werden und abkuhlen.

e Flaschen kénnen im Turfach abgestellt werden.

e Einige Obst- und Gemusesorten, wie Ananas, Melonen, Tomaten und Gurken, sollten in Polyethylenbeuteln verpackt
werden.

e Lassen Sie tiefgekuhlte Lebensmittel nicht bei Raumtemperatur auftauen. Sie kénnen die Lebensmittel im
Kuhlschrank langsam auftauen. Vergewissern Sie sich, dass beim Auftauen von Lebensmitteln keine Abtauflissigkeit
auf andere Lebensmittel tropft.

Energiespartipps

e Stellen Sie Ihren Kuhlschrank abseits des direkten Sonnenlichts und nicht in der Nahe von Ofen oder anderen
Warmequellen auf. Lassen Sie einen Platz von 20 cm auf beiden Seiten und dartber, sowie mindestens 5 cm hinten
frei.

o Decken Sie alle gelagerten Lebensmittel ab und platzieren Sie diese so, dass die kalte Luft frei zirkulieren kann.

o Beieiner héheren Kalteeinstellung wird mehr Energie verbraucht. Stellen Sie nicht die gréRte Kaltestufe ein, falls dies
nicht erforderlich ist.

Kuhlen Sie die heiRen/warmen Lebensmittel auf Raumtemperatur ab, bevor Sie diese in lhren Kuhlschrank stellen.
Das haufige Offnen und SchlieRen der Tur fihrt zu einem Temperaturanstieg im Inneren des Kihischranks und zu
einem héheren Energieverbrauch.

e SchlieRen Sie die Tur(en) gut und stellen Sie sicher, dass die Dichtungen, Scharniere und Angeln luftdicht
abschlieBen. Uberprifen Sie die Dichtungen, indem Sie ein Blatt Papier zwischen die Tur und den Hauptbaukérper
des Kuhlschranks legen. Wenn sich das Papier bewegt, mussen lhre Dichtungen ersetzt werden.

e Tauen Sie lhren Kihlschrank in regelméaRigen ab, falls es sich dabei nicht um ein Modell mit Frost-Free-Technologie
oder zyklischer automatischer Enteisung handelt. Die akkumulierte Eisschicht sollte nicht mehr als 5 mm dick sein.

e Die Einschub-, Korb- und Facherkombination ist bereits so voreingestellt, dass ein méglichst effizienter Gebrauch
dieses Produkts gewahrleistet ist.

Entfrosten

Das Gerat muss einmal oder zweimal im Jahr abgetaut und entfrostet werden, und zwar dann, wenn die Eisschicht
eine Dicke von 5 ~ 10 mm erreicht. Trennen Sie das Gerat vor dem Entfrosten vom Hauptstromnetz.

Entfernen Sie alle tiefgekuhlten Lebensmittel aus dem Gefrierfach .

Geben Sie diese zur vorubergehenden Lagerung in einen Behalter an einem kihlen Platz.

Benutzen Sie einen Eiskratzer (nicht im Lieferumfang enthalten) oder ein &hnliches Werkzeug, um die Eisschicht zu
entfernen. Dieser Prozess kann beschleunigt werden, indem Sie einen Topf mit warmem Wasser in das Gefrierfach
stellen.

Entleeren Sie das Abtauwasser und reinigen Sie das Gefrierfach.

Schalten Sie den Kuhlschrank wieder ein und stellen Sie die Maximaltemperatur ein. Befullen Sie das Gefrierfach
wieder mit den tiefgekthlten Lebensmitteln.

Dieser Prozess sollte innerhalb von 2 Stunden beendet sein.

Kasethermometer™: zur Ermittlung des kéltesten Bereichs des Kuhlschrankes speziell fir Weichkase (Symbol OK
beica. +5°C ersichtlich).

1. Vergewissern Sie sich, dass auf der Anzeige die Aufschrift OK klar und deutlich zu sehen ist (siehe Abbildung).
2. Ist die Anzeige komplett schwarz, ist die Temperatur zu hoch. Stellen Sie anhand des Schalters KUHLSCHRANK
eine hdhere Stufe (kalter) ein und warten sie ca. 10 Std. bis die Temperatur konstant bleibt.

3. Kontrollieren Sie den Kasethermometer erneut, und regulieren Sie ggf. die Temperatur noch einmal nach.
Wurden zu groBe Lebensmittelmengen gelagert, oder die Gerdtetlr zu oft getffnet, dann ist es ganz normal,
dass das Kdsethermometer kein OK anzeigt. Warten Sie mindestens 10 Std., bevor die den
Schalter KUHLSCHRANK auf eine héhere Stufe drehen.

&
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Wartung und Reinigung

Allgemeines

A Wichtig: Trennen Sie das Gerat wahrend der Reinigung und Wartung immer vom Stromnetz.

e Benutzen Sie fur die Reinigung keine scharfen oder spitzen Werkzeuge oder scheuernde Substanzen, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder \Wachspolitur.

e Benutzen Sie zur Reinigung des Kuhlschranks lauwarmes Wasser und wischen Sie ihn danach gut trocken.

Reinigen Sie das Gerat niemals mit entziindlichen Flussigkeiten. Dies kann Schaden oder Brandgefahr erzeugen.
Reinigen Sie das GeratedulRere und die Turdichtung mit einem feuchten Lappen und trocknen Sie diese
anschlieRend.

e Vermeiden Sie, dass Wasser in den Temperaturreglerkasten eindringt. Reinigen Sie nur mit einem trockenen Lappen.
Reinigen Sie den Kondensator (auf der Ruckseite des Gerats) mit einem Sauggerat. Es wird empfohlen, den Staub
an dieser Stelle einmal jahrlich zu entfernen.

e Alle Facher kénnen zum Reinigen herausgenommen werden.

A Wichtig: Achten Sie sorgfaltig darauf, beim Reinigen/Tragen des Geréts nicht den unteren Bereich der
Metalldrahte des Kondensators auf der Ruckseite des Gerats zu berihren, da Sie sich dabei Verletzungen an den
Fingern und Handen zuflgen kénnen.

Austausch der Gliihlampe

Ist die Lampe ausgetauscht werden muss, wenden Sie sich bitte an den Technischen Kundendienst an.

Stromausfall

Bei einem Stromausfall sollten Sie Ihren Stromanbieter kontaktieren und die

folgenden MaRRnahmen einleiten:

Wenn der Stromausfall bis zu 24 Stunden dauert, halten Sie die Tur

geschlossen. Auf diese Weise kénnen die gelagerten Lebensmittel so lang wie

méglich kalt gehalten werden.

Wenn abzusehen ist, dass der Stromausfall mehr als 24 Stunden dauert, wird

empfohlen, das Gefrierfach zu entleeren und die Lebensmittel voribergehend

in einem tragbaren Gefriergerat zu lagern bzw. Eisbeutel oder Kihlakkus zu benutzen. Versuchen Sie, leicht
verderbliche Lebensmittel gleich zu verbrauchen.

Hinweis: Ein volles Gerat bleibt langer kuhl als ein nur teilweise gefilltes.

Wenn auf den Lebensmitteln noch Eiskristalle sichtbar sind, kénnen diese wieder eingefroren werden, obwohl es dabei
zu Beeintrachtigungen des Geschmacks bzw. des Aromas kommen kann. \Wenn festgestellt wird, dass sich die
Lebensmittel in einem schlechten Zustand befinden, sollten diese am besten weggeworfen werden.

VorsichtsmaBregeln und Hinweise

! Das Gerat wurde nach den strengsten internationalen  Sicherheitsvorschriften entworfen und gebaut.
Nachstehende Hinweise werden aus Sicherheitsgrinden geliefert und sollten aufmerksam gelesen werden.

cel

Dieses Gerat entspricht den folgenden EG-Richtlinien:

-73/23/EWG vom 19.02.73 (Niederspannung) und nachfolgenden Anderungen

- 89/336/EWG vom 03.05.89 (elektromagnetische Vertraglichkeit) und nachfolgenden Anderungen.
- 2002/96/CE.
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Tipps und Hinweise (1) inpesit

Normale Betriebsgerausche

Gegebenenfalls sind Gurgel- oder Blubbergerdusche zu héren, wenn die Kuhlflussigkeit durch die Spulen, Rohre und E
Leitungen auf der Ruckseite zur Kuhlplatte/zum Verdampfer oder zu den fixierten Gefrierkérben gepumpt wird.

Wenn der Kompressor im Betrieb ist, wird die Kuhlflussigkeit durchgepumpt, und Sie héren dabei ein surrendes oder

pulsierendes Gerédusch aus dem Kompressor.

Der Kompressor wird tiber Thermostat gesteuert und Sie héren ein leises ,Klicken®, sobald sich der Thermostat ein-

oder ausschaltet.

Lagerung von Lebensmitteln

Um eine méglichst effiziente Nutzung |hres Geréats zu erreichen, sollten weder heille Lebensmittel oder Flussigkeiten,
die verdampfen kénnen, in den Kuhlschrank bzw. die Gefriereinheit gestellt werden.

Vermeiden Sie den Kauf von tiefgekihlten Lebensmitteln, falls Sie diese nicht unverzuglich lagern kénnen. Es wird
empfohlen, einen isolierten Behélter zu verwenden. Geben Sie tiefgekuhlte Lebensmittel sofort nach Ihrer Ankunft
zuhause in das Gefrierfach.

Zwischen dem Kauf von tiefgeklhlten Lebensmitteln und ihrer Lagerung im Kuhlschrank sollte so wenig Zeit wie
méglich verstreichen.

Lagern Sie Lebensmittel nicht zu eng beieinander, sondern stellen Sie sicher, dass zwischen jedem Produkt genug
Luftzirkulation vorhanden ist.

Lagern Sie Lebensmittel nicht unabgedeckt.

Stellen Sie sicher, dass die im Gefrierfach gelagerten Lebensmittel iber Ablaufdatum und Etiketten verfigen und
méglichst in der Reihenfolge ihres Ablaufdatums verwendet werden, um zu gewahrleisten, dass die Lebensmittel so
effizient wie méglich genutzt werden.

Entfernen Sie verdéchtige Lebensmittel aus |hrem Kuhlgerat und reinigen Sie dieses (Siehe Abschnitt Reinigung und
Wartung).

Tipps zum Energiesparen

Installieren Sie das Gerat nicht in der Nahe von Warmequellen wie Herd, Geschirrspuler oder Heizstrahler.

Stellen Sie das Gerat in einem kuhlen, gut belufteten Raum auf, und vergewissern Sie sich, dass die Lufté6ffnungen
des Kuhlschrankes nicht verstopft sind.

Vermeiden Sie ein unnotwendiges Vereisen im Kuhlschrank, indem Sie alle Nahrungsmittel in luftdichten
Verpackungen verpacken, bevor Sie diese in das Gefrierfach stellen.

Lassen Sie warme Lebensmittel immer auf Raumtemperatur abkihlen, bevor Sie diese in das Gefrierfach stellen.
Einzufrierende Lebensmittel sollten (kalt) in den Kuhlschrank gestellt werden, bevor man sie schlieRlich im
Gefrierfach lagert.

Tauen Sie tiefgeklhlte Lebensmittel im Kuhlschrank auf. Dadurch werden ein sichereres Abtauen der Lebensmittel
und ein reduzierter Betrieb der Kihleinheit gewahrleistet.

Vermeiden Sie es, die TUr Uber einen langeren Zeitraum offen zu lassen bzw. diese zu haufig zu 6ffnen, da warme
Luft in den Kuhlschrank eindringen kann, wodurch der Kompressor unnotwendig oft eingeschaltet wird.
Vergewissern Sie sich, dass keine Hindernisse vorhanden sind, die ein ordnungsgemafRes SchlieRen der Tur
verhindern.

Es wird empfohlen, das Kuhlsystem auf der Rickseite des Gerats in regelmaRigen Abstanden mit einer Blaspistole
oder einem Sauggerat zu reinigen.

Bei Stromausfall

Wenn es bei der Lagerung von tiefgekihlten Lebensmitteln zu einem Stromausfall kommt, halten Sie die Tur
geschlossen. Sollte die Temperatur in Inrem Gefrierfach ansteigen, frieren Sie die Lebensmittel nicht wieder ein,
ohne zuvor ihren Zustand Uberprift zu haben. Die folgenden Richtlinien dienen |hnen dabei als Hilfe:
Speiseeis: Sollte entsorgt werden, sobald es einmal aufgetaut ist.

Obst und Gemuse: Falls weich, sollte es gekocht und aufgebraucht werden.

Brot und Kuchen: Kann gefahrlos wieder eingefroren werden.

Meeresfriichte und Schalentiere: Sollten wieder gekuhlt und schnell aufgebraucht werden.

Fertiggerichte: z. B. Auflaufe und Pfannengerichte; sollten wieder kuhlgestellt und verzehrt werden.

GroRe Fleischstiicke: Kénnen wieder eingefroren werden, sofern noch Eiskristalle auf ihnen vorhanden sind.
Kleine Fleischkeulen: Sollten gekocht und dann als gekochte Gerichte wieder eingefroren werden.

Huhn und Geflugel: Sollte gekocht und dann als gekochte Gerichte wieder eingefroren werden.
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Warnung

o Dieses Gerat wurde nicht fur den Gebrauch durch Personen (einschlieRlich Kindern) mit verminderten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten bzw. mit mangelnder Erfahrung und Wissen entwickelt, sofern diese nicht
im Gebrauch des Geréates von einer fur Sicherheitsfragen zustédndigen Person eingewiesen oder geschult wurden.
Kinder mussen beaufsichtigt werden, um zu gewahrleisten, dass diese nicht mit dem Gerét spielen.

o Bei Kompressorkuhlgeraten, bei denen entztindliche Kuhlflussigkeiten verwendet werden, sollten in den Anleitungen
Informationen bezuglich Installation, Handhabung und Instandhaltung enthalten sein.

o WARNUNG - Benutzen Sie keine anderen mechanischen Geréate oder Behelfe, um den Abtauprozess zu
beschleunigen, als jene, die vom Hersteller empfohlen werden.
WARNUNG - Beschéadigen Sie nicht den Kuhlkreislauf.
WARNUNG - Benutzen Sie keine elektrischen Geréate in den Lebensmittelablagefachern des Gerétes, sofern diese
nicht dem vom Hersteller empfohlenen Typ entsprechen.

e In den Anleitungen von Geraten, bei denen entzindliche Einblasgase verwendet werden, sollten Informationen
bezuglich der Entsorgung des Gerats enthalten sein.
Lagern sie keine explosionsgefahrlichen Substanzen wie Spraydosen mit Treibgasen in diesem Gerat.
Dieses Gerét ist fur die Verwendung im Haushalt und &hnlichen Anwendungsumgebungen ausgelegt.
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Fehlerbehebung

() inpesit

Falls das Gerat nicht funktioniert, Uberprifen Sie anhand der folgenden Checkliste, ob Sie den Fehler so beheben
kénnen, bevor Sie den Kundendienst (siehe Kundendienst) kontaktieren.

Stérungen und Defekte:
Das Innenlicht leuchtet nicht.

Der Kiihlschrank kiihlt nicht gut.

Die Lebensmittel im Kiihlschrank beginnen zu

gefrieren.

Der Motor lauft ununterbrochen.

Das Gerat verursacht eine groBe Larmentwicklung.

Die Hinterwand des Kiihlschranks ist mit Eis oder
Wassertropfen bedeckt.

Es befindet sich Wasser im unteren Bereich des
Kiihlschranks.

Mogliche Ursache/Losungen:

Der Stecker wurde nicht oder nicht weit genug in die
Steckdose gesteckt, um einen Kontakt herzustellen,
bzw. die Stromversorgung im Haus ist ausgeschaltet.

Die Tdr schlie® t nicht or
Dichtungen sind beschédigt.
Die Tur wird zu hufig gedffnet.

Der TEMPERATURREGLER befindet sich nicht in der
richtigen Position

Der Kuhlschrank wurde Uberbeflit.

dnungsgemanr oder die

Der TEMPERATURREGLER befindet sich nicht in der
richtigen Position

Die Lebensmittel befinden sich in Kontakt mit der
inneren Ruckwand des Kihlschranks.

Die Tar wurde nicht ordnungsgeman geschlossen oder
wird standig geoffnet.
Die duRere Umgebungstemperatur ist sehr hoch.

Das Gerat wurde nicht auf einer ebenen Oberflache
installiert.

Das Gerat wurde zwischen Schranken installiert, die
vibrieren und Larm erzeugen.

Das innere Kuhlwasser erzeugt auch dann einen
leichten Gerauschpegel, wenn der Kompressor nicht
im Betrieb ist. Das ist ganz normal und stellt keinen
Defekt dar.

Dies zeigt, dass das Gerat normal arbeitet.

Die Wasserablauféffnung ist blockiert.
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Kundendienst

Bevor Sie sich an den Kundendienst wenden:

e Prufen Sie, ob die Stérung selbst behoben werden kann (siehe
Storungen und Abhilfe).

e Sollte trotz aller Kontrollen das Geréat nicht funktionieren und der
von Ihnen festgestellte Fehler weiter bestehen bleiben, dann
fordern Sie bitte den nachstgelegenen technischen Kundendienst
an und teilen Sie dort zusammen mit Ihrer Fehlerbeschreibung
folgende Daten mit:

Geben Sie bitte Folgendes an:

e die Artder Stérung

e das Geratemodell (Mod.)

e die Modellnummer (S/N).

Entnehmen Sie diese Daten bitte dem Typenschild (befindlich im
Kuhlraum unten links).

Beauftragen Sie auf keinen Fall einen nicht befugten
Kundendienst und lassen Sie ausschlieBlich Original-Ersatzteile
einbauen.

Il - modello
[ - model (" E P A
- modéle (
ﬂ modell [TYPE HMFO1 s -
E model —t . TFAA 10 (UK)) | 00777700000( S/N 111200001 —),
NL B ~ - I
lalal . n
ﬂ- modelo 24 { 90 . 0,6 /-\I"'l.l'l.r w :uﬁ
Total reez. apac  gulass
n - modelo - 118 1 5 — - Poder de Cong. Class
ross ross e ef Iasse
- model me [0 e U Jurle " Jesn20 Nst
e ol e 1 (11111 R EE YRR
Syst.
e g 0,020
\Made in China )

n - numero di serie
E- serial number
ﬂ - numéro de série

— n - modellnummer

- serienummer
H - nimero de serie
n - nimero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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UHCcTpyKUMK 3a ynoTpeba

XNAOUNHUK

" . R CbabpxaHue
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/N\MpennasHu MepKku U CbBETH

Te3un npenynpexaeHusi ca NpeaoCcTaBerm C Lien Balata 6e3onacHocT. YeepeTe ce, Ye cTe
pasbpanv npeau Aa HcTanupare Ui 1a3nonaeare To3u ypes.

I/IHCTanupaHe
* YpenbT e Texbk. Tpsibea ga 6baete
N3KMHOYNTENHO BHUMATENHW, KOraTo ro
npemecTeare.

+ OnacHo e ga npomeHsiTe cneundukaummTe n
[la ce onuTBaTe a NPOMEHATE TO3U MPOAYKT Nno
HSKaKbB Ha4uH.

* YBeperTe ce, Ye ypeabT He € BbpXy
eneKTPUYECKMAT 3axpaHBaLL kabern.

+ BcskakBu enekTpuyeckn 4ENHOCTY,
HeobXoAMMM 3a MHCTaNMPaHETO Ha TO3M ypea,
TpabBa fa ce U3BbpLUBAT OT KBanuduumpaH
eNeKTPOTEXHUK UM KOMMETEHTHO NuLe.

» YacTu, kouTo ce 3arpsaBear, He TpsAbBa fa ce
na3narar Ha npsika cnbH4yeBa cBeTnnHa.Korarto
€ Bb3MOXHO, MbpbbT Ha ypena Tpsbea fa
e 6rn130 [0 cTeHaTa, HO CbLUEBPEMEHHO C
TOBa Aa € Ha HeobxoamMmaTa AuCcTaHums 3a
BEHTUNALUMSA, KAKTO € MOCOYEHO B UHCTPYKLUMUTE
3a nHcTanupaHe. YpeabsT He Tpabea fa
Ce BKITHOYBA HAKOMKO Yaca crnej HeroBoTo
NHCTanupaxe, 3a Aa MoXe XNagunHUAaT areHT
face ytam

Be3onacHocT 3a Aeuara

« He nossonsBaiiTe Ha feuara ja Ccu Urpasit C
BYTOHWTE 3a ynpaeneHue v ypeaa.

Mo Bpeme Ha ynotpeba

« To3n ypeq e npegHasHadyeH camo 3a joMaluHa
ynotpeba 1 no cnewumarnHo 3a CbXxpaHeHne camo
Ha XpPaHUTENHW CTOKM.

+ 3ampaseHata XxpaHa He TpsibBa MNOBTOPHO
fa ce 3ampassiBa crnej karo BejHbX e buna
pa3mpaseH.

* He cbxpaHsaBante

dppusepa.

rasmpaHn Hanutkn BbB

.~ TIpoYeTeTe BHUMATETHO
L5/ nactoswwTe mHcTpykumm

'\'\\ 1N ryu 3anas3eTe 3a o

- Obaewwm cnpasku. _____x”

* FlneHeTO Ha cnajonefeHvn M3fgenus, ako ce
KOHCYyMMpaT OUPEKTHO OT bpusepa, Moxe aa
MPUYNHN M3rapsHe”.

* He wusBaxpgante npoayktn oT dpusepa, ako
pbLETE BU Ca BNaXHW/MOKPW, Tb/ Karo ToBa

MOXe Aa MPUYMHM CBansHe Ha Koxara Wiu
narapsiHe.

TexHu4Yecko obcnyxXBaHe U

noYyuncrtBaHe

+ [lpeawn noyncTBaHe nnm U3BbpLUBaHE Ha
OEeNHOCTN Mo TeXHNYeCcKo obcrnyxBaHe
N3KMOYETE ypeaa u n3sageTe Lencena or
KOHTaKTa.

* He n3nonssanTe OCTPU MHCTPYMEHTH, 3a
[a OTCTpaHuTe ckpexa unu nega. (Buxre
WHCTPYKUMUTE 3a pa3MpassaBaHe).

B Kpasa Ha ekcnnoataulMuOHHUA

XUBOT Ha ypeaa

* M3xBbprsnTe ypeaa B OTOPUSNPAHO AENO.
3a jJa npepoTtBpatUTe MoOMajaHeTo Ha
Mankv fdeua B kanaH BbTpe B ypena,
n3BajeTe Ljencena OT KOHTaKTa U ce
yBEpeTe, Ye BCUYKM KMovarnku 1 dmkcaTopm

ca AeMOHTUpaHu.

|/|3XB'pr19IHe
CnasBaliiTe MEeCTHUTE EKONOrMYHU CTaHAapTyW NPU N3XBbLPMAHE
Ha omnakoBbYHW MaTepuan 3a peLuknupaHe.

» EBponeiickata Oupektusa 2002/96/EQ oTHOCHO oTnagbLuTe
OT eNeKTpUYECKo 1 enekTpoHHo obopyaeaHe (OEEQ) nsuckaa
CTapuTe [AOMaKMHCKN enekTpoypeaun Aa He ce W3XBLPMAT C
HopManHuTe 6utoBm oTnagbLu. CTapute ypean Tpsibea Aa ce
cbbupaT oTAenHo, 3a fa ce onNTUMU3npa onon3oTBOPSBAHETO
W peLuKMpaHeTo Ha maTepuanuTe, KOUTO Te CbAbpXaT u
fla ce Hamanu Bb3AeNCTBMETO BbPXY YOBELLUKOTO 3fpaBe U
oKofnHaTta cpefia. 3adyepkHaTUAT cuMmBon ,Koda 3a Goknyk”
BbpXy MpofyKTa BW HamnoMHA 3a 3aAbihDKeHueTo BU [a
nsxsbpnaTe ypena pasfenHo. lMotpebutenute Tpabsa fa
ce CBbpXaT C MecTHaTa BrmacT WNW TbproBeLa OTHOCHO
NpaBUITHOTO U3XBLPIISIHE Ha CTapus ypes.

YBaxaBaHe u ona3BaHe Ha
oxonHaTa cpepa

WHcTanupaiiTe ypesa B fobpe BEHTUNMPaHO MOMELLEHME.
YBepeTe ce, Ye ypeabT e 3aluTeH OT JUPeKTHa ClbHYeBa
CBETNMHA W He e nocTaBeH B OnM30CT A0 W3TOYHWLM Ha
TonnuHa. 3a Ja MecTuTe enekTpoeHeprusi, onutanTe ce ja
He ObpXuTe BpaTaTa OTBOpeHa 3a AbNbr Nepuof OT Bpeme
Unu fa oTBapsTe TBbpAE YecTo He 3apexganTe xnagunHuka
C MpeKaneHo MHOro XpaHWUTENHU MPOAYKTU: CTYLEHUST
Bb3AyX TpsibBa cBoGogHO Aa UMpKynupa, 3a ja ce 3anasu
xpaHaTa. KomnpecopbT HAMa ga paboTu MOCTOAHHO, ako
LMpKynauumsaTa Ha Bb3gyxa e 3aTpygHeHa.

* He cnaraiiTe Tonma XxpaHa [AWPEKTHO B XNaAWnHWKa.
BbTpeluHaTa TemnepaTypa Le Ce MOBULLK, KOETO Lie 3aTpyAHM
paboTata Ha Kommpecopa W Lie yBENUYKM KOHCyMauusaTa Ha
erneKTpoeHeprus.

« PasmpaseTe xnafgunHuka, ako ce obpasyBa nep (BuxTe
,TexHn4ecko obcnyxsaHe”).[debenuaTt cnoi nep saTpyaHsisa
LOCTUraHEeTO Ha CTYAEHUS Bb3yX 40 XpaHUTENHUTE NPOSYKTH,
KOETo BoA Y [10 MOBULLIABaHe Ha eNeKTpoeHeprusiTa.
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UHcTanupaHe

() inpesit

TpaHcnopTupaHe

& BHumaHue: 3a paszonakoBaHeTO

N MaHEBPUPAHETO Ha ypeaa ca Hy>KHU

2 oyWwmn, KOUTO € NPEenopPbYUTENHO Aa
HOCSIT pbKaBuLW.

YpenbT TpsibBa ga ce TpaHcnopTupa camo
B M3NpaBeHo nonoxeHue. He HaknaHsamnte
ypegna Ha noeeye oT 45°. [1o Bpeme Ha
TpaHCNopTUPaHe opurnHanHarTa onakoBka
TpsibBa ga ce 3anasu ysana.

Cnepn TpaHcnopTMpaHe Ha ypeaa, OcTaBeTe
ro NoHe 3a 4 Yyaca npeau Aa ro BKIYuTe,
3a a No3BONUTE XNaAUNHUAT areHT Ja ce
yTan.B npoTuBEH criyyam Moxe fa ce CTurHe
[0 noBpexaaHe Ha ypeaa.He npemecteanTe
ypena, Abpnanku ro 3a Bparara unm
APBXKaTa, TbiA KaTo TOBA MOXe Aa NoBpeau
HacTuUnKaTa, CTEHUTE U T.H.

Mpenwn pa npemecTute ypena octaBeTe
usnarta Boga aa ce n3tede B TaBuykarta 3a
cbbupaHe Ha Boga.

Mo Bpeme Ha NpemMecTBaHEeTO Ha ypeaa

ce yBepeTe, Ye 3axpaHBalumaT kaben He e
nonagHan nog ypeaa.

BHMMaTenHo oTcTpaHeTe onakoBbYHUS
MaTepwuan, BKNHOYMTENHO NsHaTa n
N3XBBLPIIETE Ha NMPAaBUITHO.

UHcTanupaHe

YBepeTe ce, Ye € OCUrypeHo LOCTaTbyHO
MPOCTPaHCTBO 3a MHCTanMpaHe Ha ypeaa.
OctaBeTe MSACTO OT ABETE CTPaHA U

Hag ypeaa, 3a fa rapaHtmpare gobpa
BEHTUNaLUMS.

He nocrassante ypega 6nn3o o N3TO4HULM

Ha TONMMHAa UMK He ro n3naramTe Ha ANPEKTHa
CnbHYeBa CBETJIMHA.

He nocraesanTe Texkn npegMeTun Bbpxy
ypena. Toga e noBpeau ypeaa.

He nHcTanupaiite ypena Ha BNaXKHO Y MOKPO
MSICTO.

« PerynupanTe kpadetara otnpes, 3a na
HuBenuparte ypega. Coymnart Tpabea aa ce

WHCTanupa Bbpxy rnagka noBbpxXHOCT, 3a Aa
ce nsberHat NpekoMepHUTE BUBpaLmmn 1 LWyMm.

» Bcekun ypen vma knumatmnyeH knac (nokasaH
Ha Tabenkara), KOMTO ykasBa TeMmneparypHus
AnanasoH Ha paboTta Ha ypefa. YpeabT Moxe
Aa He paboTu NpaBuIiHO, ako ce OCTaBu 3a
AbNbr Nepuog ot Bpeme npu temneparypu
N3BBbH yKasaHunsa obxear.

+ 3a noeseye nogpoBHOCTM 3a NOArOTOBKA Ha
ypena 3a pabora BmxkTe pasgen ,[puxa un
TEXHMYECKO obcnyxBaHe”.
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Bb3MOXHOCT 3a 06pbLaHe NocoKaTa Ha
oTBapsiHe Ha BpaTaTa

& MpeaynpexpeHue: V3gageTe wencena

OT KOHTaKTa npeamn aa obbpHeTe nocokara Ha
oTBapsiHe Ha BpaTaTa. 3a obpbLLUaHEeTO Ha nocokaTa
Ha OTBapsiHe Ha Bparara ca HeobxoaMMU 2-ma
AyLin.

1.

[emMoHTupanTe BMHTOBETE (6), ABPXKENKM FOPHUS
naHen (7) Ha ypega. [JeMoHTupanTe ropHus
naxen.

. emoHTupanTe asara BuHTa (1), 4bPXKENKK

ropHata naHTta (5) (gsiCHa cTpaHa) KbM pamMkara.
[emoHTupanTe ropHata naHTa (5).

M3pbpnanTte BpaTara oT OCTa Ha naHTata u s
OCTaBeTe BbpXY Hegpackalla NOBbPXHOCT.

. emoHTupanTe agsara BuHTa (8), 4bPXKENKU

JonHata naHTta (2). lemoHTupanTe gonHara
nadTa (2).

. [lemoHTupanTe nesusi npeaeH kpak (4) 1 ro

NPExXBbPETE OTASACHO.

Mpean pa 3ameHuTe gonHara naHTta (2),
AEeMOHTUpanTe octa Ha naHTara (9) n obbpHete
nocokara Ha naHrtara (2) MoHTupanTe NOBTOPHO
JOnHarta naHTta (2) oTnsiBo, n3nons3Bankn gBaTa
BUHTa (8). MNocTaBeTe OTHOBO OCTa Ha nNaHTara
(9) B ponHara waHTa (2). 3akayeTe Bparara kbm
ocTa Ha gonHara naHra (9).

[lokaTo abpxuTe BpaTaTa B 3aTBOPEHO
noroXeHwue, crrnobeTte NOBTOPHO ropHaTa

naHTta (5) oTnsBO, N3MNON3BankK ABaTa BUHTA
(1). He 3arqaranTe BuHTOBETE (1), A0OKATO
ropHara 4yacT Ha ropHaTa BpaTa He Ce u3paBHU C
NPOTMBOMNONOXHATa ropHa 4acT.

10. MoHTMpanTe obpatHo ropHus naHen (7),
M3nons3sanku BuHToBeTe (6).

DYIYPA 1

Otevirani dvefi z levé strany

DYIYPA 2

OTBapsiHe Ha BpaTaTta OTASICHO
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B1b3MOXHOCT 3a OOpblaHe Ha NocoKaTa Ha OTBapsiHe Ha NocokaTa Ha pusepa m

MNPEAN OBPBLIAHE HA NMOCOKATA
HA OTBAPAHE HA BPATATA

CNEA OBPBLUAHE HA
NMOCOKATA HA OTBAPAHE
HA BPATATA

1. PasBuiTte gBara nnactmacosu BMHTA (1) OT nsiBata CTpaHa ¢ oTBepTKa.

2. Ceanerte gBeTe Kanaykm Ha BUHTOBETE (2) Ha ckobaTta Ha gpbxkara Ha Bparara (3) u
AeMOoHTupanTe ckobarta Ha gpbxkata Ha Bpartata (3).

3. Paseuninte BUHTOBETE Ha BpaTara Ha PpuU3epHOTO oTaeneHue (4) oT asicHaTa cTpaHa u s
AemoHTupaunTe. Cnep ToBa s 06bPHETE M 1 MOHTUPaWTE OT nsiBaTta CTpaHa, M3non3Banky CbLumuTe
BUHTOBE.

4. ObbpHeTe ckobaTa Ha gpbxKaTa Ha BpaTara (3) U 5§ MOHTUpanTe OT AAcHaTa CTpaHa,
nocTaBeTe 2-Te Kana4yku Ha BUHTOBETE (2).

5. 83aBunTe gBarta nnactmacosu BUHTA (1) OT AsicHaTa cTpaHa C oTBepTKa.
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OnucaHue Ha ypena

Oo6w narnen

MHCTpyKUMMTE, ChabpiKallym ce B TOBA PbKOBOACTBO, Ca NPUIOXUMM 3a PasnuyHu MOAENMN XnaaunHuuu. Quarpamurte
MOXXE AUPEKTHO [la He NpeACTaBNABaT 3aKyrneHusl ypea. OnucaHue Ha no-CroXXHUTE YCTPOMCTBA LLE HAMEPUTE Ha
crneaBalumMTe CTpaHuUy.

Konue 3a perynupaHe Ha

Bpata Ha dopmsepHoTO |
oTaeneHne

PadToBe B XxnagunHoTo
oTAeneHune

Bagewm ce
padTyeTa 3a
OyTunkn

Yekmepyke 3a nnojgose
1 3eneHyyum i

Husenunpawwm kpadeta
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UHCTpyKuMK 3a noTpebutens (1) inpesit

A To3u yped e npedHa3Ha4yeH camo 3a OomalwHa ynompeba u rno crneyuarnHo 3a CbXxpaHeHue E
camo Ha xpaHumenHu cmoku. To3n ypen e NpoekTupaH ga paboTtun npu Temneparypu Ha

oKkonHarta cpega (Temneparypa Ha Bb3gyxa) mexay 16°C (50 F) n 38°C. Npwn pasnuvka B Te3u

Temneparypu, T.€. NO-HUCKWN UMK MO-BUCOKW, YpeabT HAMa Aa pabotu npaBunHo. B cnyyan, ye
TemneparypuTe Ha OKonHaTa cpefa oCTaHaT BMUCOKW 3a NMPOABLIPKUTENEH Nepuo OT BPEME,
Temneparypara BbB (OpU3epHOTO OTAENeHne e e Hag -18 C n xpaHaTta Moxe aa ce passanu.

Mpegn ynotpeba

NocnenHu npoBepku npeau pabora ¢ ypena

1. 1. Jo6pa umpkynaums Ha Bb3gyxa OKOno ypeaa.

2. 2. KpadeteTa ca HMBenNMpaHu 3a oTnnyHa HMBenauus.

3. 3. YpenbT € M34NCTEH CbIMacHo ykasaHusaTa B pasgen , [pwka n TexHndecko obenyxeaHe”.

4. 4. BknroyeTte ypena v BbTPELLHOTO OCBETIEHME e CBETBA NpY OTBapsiHE Ha BpaTara.
KomnpecopbT 3anoyea ga paboty 1 Moxe fa ce nosiBv OHOB LLYM, KOETO € HeLLO H
OpMarHo 1 He e NpU3HaK 3a HEM3MNPaBHOCT Ha ypeaa.

M3nonsBaHe Ha ypena

1.PerynupaHe Ha Temneparypara

» Temnepartypara B OTAENEHNETO MOXE ja Ce HacTpoMBa OT KOMYETO 3a perynmpaHe Ha
Temneparypara mexay ,1” n ,7” (Han-ctygeHa Hactpowka). lNpenopbyBame BM MbPBO Aa
HaCcTpouTe KOM4YeTo Mo cpegara.

» Cnep BkNtoyBaHe, HaTOBapeTe ypena 3a N3BEeCTHO Bpeme C Lien AOCTUraHe Ha xenaHara
TemnepaTtypHa HacTpouka.

2.CbxpaHeHUue Ha NpsiCHa XxpaHa

» WN3nonaeanTte xnagunHoTo oTAeNeHNE 3a CbXpaHEHNE Ha MPECHM XPaHU U HanUTKN.

* He HapBuwaBaliTe BMECTUMOCTTA Ha XNagunHuKa.

« He nocraesviTe Tonna xpaHa B xnNagunHuka, Tl KaTo ToBa MOXe Aa f0BeAe A0 NPEKOMEPHO
oxnaxzaHe Ha XnaguHOTO OTAENEHNE.

« MNMocTaBeTe KOMYETO 3a perynupaHe Ha Temnepartypara B CpefHa nosnumsi 3a CbxpaHeHne Ha
npsicHa xpaHa.

« He cmecBanTe Beye 3ampaseHa ¢ npsicHa xpaHa.

3.CbxpaHeHue Ha 3ampa3eHa XxpaHa

* dpn3epHOTO OTAENEHME € OLIEHEHO C 4 3Be34M 1 € NOAXO0ASLLO 3a 3aMmpassiBaHe U
CbXpaHeHWE Ha BeYe 3ampaseHa xpaHa.

* [lpoBepeTe onakoBkaTa Ha xpaHara 3a npepiokeHne npeaun cbxpaHeHue.

Mone3sHa nHcpopmaums
Mo-pony Le HamepuTe HACOKM W NMPENOPBKN 3a NOCTUraHe Ha Han-[obpu pesynTaty U XurneHa
Ha CbXpaHeHue.

« YecToTO OoTBapsiHE Ha BpaTara MOXe Aa AOoBefe A0 NoBULLABaHe Ha BbTpeLLHaTa Temneparypa,
Taka Yye 3aTBapsAiTe BpaTara Bb3MOXHO Hal-CKOpO crneg ynoTtpeba.

+ OT XMIMeHNYHM NPUYMHK, LoBpa NpakTUKa e BUHarK fa onakoearte, yBMBaTe UNv Nnokpueare
XpaHaTa npeamn CbxpaHeHue.

* Mlanonseante nonMeTnneHoBm TOPOMYKM 3a CbXpPaHEHME Ha MECTOTO U ro NOCTaBANTE Ha Hau-
HuckuTe padgToBe. N3bsarsamTe KOHTaKT CbC CrOTBEHA XpaHa, 3a Aa u3berHete 3aambpcsaBaHe. OT
cbobpaxeHus 3a 6e30MacHOCT, CbXpaHsiBanTe CypoOBOTO MECO CaMO ABa U TPU AHW.

» CrotBeHuTE ACTUSA TPAOBa fa Ce CbXpaHABaT B XEPMETUYECKN 3aTBOPEHN KOHTEMHEPU.
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« XpaHuTenHuTe NPoAyKTU N HanuUTKM TpsibBa Aa ce oxNafsT A0 CTanHa Temnepartypa npeam
CbXpaHeHue.

» [oBeyeTe 3enenHuyLM TpsiOBa fa ce BnaHWmMpaT 1 OXNaasaT NPeau CbXpaHeHe.
* byTunkute morat ga ce ocTaBAT Ha padTOBETE Ha Bpartara.

« Hsakon nnopoBe 1 3eneH4YyLm, KaTto Hanp. aHaHacu, Nbnewuun, AoMaTh U KpacTaBmuu, Tpsibea aa
ce onakoBaT B NOSMETUNEHOBU TOPOUNYKM.

+ He ocraBsiiTe 3ampaseHunTe XxpaHu ga ce pa3MpassiBaT Ha cTariHa Temneparypa. Moxete aa
pas3mMpa3ssiBaTe xpaHara, kaTo f OCTaBuTe Aa ce pasmpasu 6aBHO B XxNafunHuka. Yeepere ce, Ye
pasmMpassiBallara xpaHa Unm CoKoBe OT XpaHaTta He nagar Bbpxy Apyrata XpaHa.

CbBeTU 3a NecTEeHe Ha eNIeKTPoeHeprus

+ [locTaBeTe xnagunHuka ganey ot npsakara CibHYeBa CBETNMHA, NeYKa Unm Apyru N3TOYHULM Ha
TonnuHa. Octaeete 20 cm cBo60AHO NPOCTPaAHCTBO OT ABETE CTPaHU U Hag, ypeaa v NoHe 5 cm
3aj Hero.

« [NokpuinTe cbxpaHsiBaHaTa XxpaHa 1 S NoAPEAEeTe Taka Ye Bb34yXbT Aa MOXe Aa LMpKynvpa
cBoboaHoO.

» Hactpowkara Ha no-Hucka Temneparypa BoAM 40 noBuLlaBaHe Ha NoTpebneHmneTo Ha
enekTpoeHeprms. AKO He e HeobxoaMMO, He HacTpoMBanTE Ha Hanl-HUCKa TemnepaTypa Ha
oxnaxgaHe.

« OxnaxpaunTte ropewjara/Tonnara xpaHa 4o ctavHa Temneparypa, npeau a s noctasuTe B
XNagunHvka.

+ YecToTO OTBapsAHE 1 3aTBapsiHE Ha BpaTaTa Lie foBeae 40 NokadysaHe Ha BbTpeluHaTa
Temneparypa, KOeTo LU MOBMULLN KOHCYMaLMsITa Ha enekTpoeHeprus.

« 3aTtBapsanTe BpaTata(uTe) NPaBUITHO 1 Ce YBEPETE, Ye YNNbTHEHUSATA U NaHTUTe ca
XEPMETNYECKM 3aTBOPEHU. [TpoBepeTe yNNbTHEHMATA KaTo MOCTaBUTE NINCT XapTusa MexXay
BpaTara 1 koprnyca Ha xnagunHa. AKo NIUCTLT Ce ABWXKMN, YNNbTHEHUSATA TpsabBa Aa ce 3aMeHsT.

+ PepoBHO pasmpassiBanTe xnaguiHvka, OCBEH ako He € He3aMpb3BaLL, U LIUKITNYHO
pa3mpassBaly ce mogen. Hatpynanust ce nep He Tpsibea fa e ¢ gebenvHa Hag 5 M.

« MNpepBapuTenHata KOMOMHaLMA OT YeKMeOXKeTa, KOLHMLM U padToBe e Han-gobpara 3a
e(PeKTUBHOTO M3MOM3BaHe Ha NPoAyKTa.

PasmpassaBaHe

* YpensT TpsAbBa fa ce pa3mpassBa eavH Unv ABa NbTU B rognHaTa, korato gebenuHara Ha nega
pocturHe 5~10 mm. MNMpean pasmpassiBaHe U3KIYETE ypeaa OT enekTpuyeckara mpexa.

» 3BapeTe 3ampaseHara xpaHa ot ppusepa. Crioxere s B KOHTENHEP Ha XNagHO MACTO 3a
BPEMEHHO CbXpaHeHVe.

* lsnonseanTe cTbpranka 3a neg (He e BKnYeHa B goctaskara) unm nogobeH MHCTPYMEHT, 3a aAa
npemMaxHeTte crnos neg. To3n NpoLec MoXe fa Ce YCKOpW Ypes NocTaBsHe Ha TeHAXepa C Tonna
BOAA B XNafUnHuKa.

» OTcTpaHeTe Bogara OT pa3MpassBaHETO M NouncTeTe dpusepa.

» Bknrouete pusepa n HaCTponTe Ha MakcumarnHa temneparypa. BbpHeTte obpatHo
3ampaseHara xpaHa BbB pusepa.

» To3m npouec we oTHemMe OKOro 2 Yaca.

MHaukaTopHa namnuydka 3a TEMIMEPATYPATA*: 3a ykasBaHe Ha Hai-CTyfeHaTa 30Ha B

XnagunHuka
1. MpoeepeTe fanu OK ce nosiBABa ACHO Ha CBETNIMHHUA MHAUKATOP (BUXTe guarpamara)
2. Ako gymara ,OK” He ce nosiBu, TOBa 03Ha4aBa, Ye TeMnepartypaTa e TBbpAe BUCOKa:
Hactpoite PEFYKATOPA HA XNAOWUITHNKA Ha no-Bucoka nos3unuyms (no-cTyfeHo) u
ns4akante okorno 10 yaca, fokaTo TemnepaTtypara ce ctabunuaunpa. @

3. MNpoBepeTe 0THOBO MHAMKaTopa: AKO € Heobxo4nMO, MPUCTBNETE KbM HOBa HacTpoika.
AKO CTe NocTaBsANN rofnemMmn Korm4yecTBa XpaHUTENHN NPOLYKTU UMK CTe OTBapsfiM YecTo
BpaTaTa Ha xNajurHuKa, HOpMariHo e MHAUKaTopbT Aa He nokassa ,OK’. N34akaiTe noHe
10 vaca, npeau fa Hactpoute PETMYIIATOPA HA XNAOWITHNKA Ha no-Bucoka no3uums.
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TexHu4ecko obcnyxBaHe u rpmxa (i) inpbesit

& BaxHo: Mpu nouncreaHe U TeEXHMYECKO 0GCNyXXBaHe BMHAru U3Knio4vBamnTe ypega ot
3axpaHBalLaTa Mpexa, KaTo U3BaauTe Lencerna oT KOHTaKTa.

 Hukora He ns3nonseamnte oCTpy UHCTPYMEHTU Unn abpasnBHM BELLECTBA, CanyH, LOMAKUHCKMA NOYUCTBALM
npenapartu, 4eTepreHTy Unv nNonupaLyy CPeAcTBa 3a NovYnMCcTBaHe.

+ 3a NoYMCTBaAHETO Ha KOpryca U3ron3BanTe xnajaka Boga v criej ToBa noacyLlere.

» Hukora He nouncTBanTe ypeaa CbC 3ananumm TEYHOCTW. ToBa MOXE fa NOBpean ypeaa u cb3gage
OMaCHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha NOXapw.

 [NouyncreTe BbHLIHATA YacT Ha ypeaa un ynnbTHEHUATA C BNaXKHa Kbpna u cnej toea nogcyLuere.

+ He nossonsaBaiiTe Ha BogaTa ga nonagHe B 6roka 3a ynpaeneHvue Ha Temneparypara. loyncreante
camo CbC Cyxa Kbpna.

« MMouncrBanTe KOHAEH3aTopa (pa3nonoXeH Ha rbpba Ha ypena) ¢ npaxocmykadka. lNouyncrTeante BegHBbK
roAMNLLHO.

+ Bcuyku padtoBe mMorat Aa ce cBanaT v fa 6baar nouncTBaHu.

& BaxHo: Mo Bpeme Ha noyncteaHe/npeHacsiHe TpsibBa Aa BHUMaBaTe Aa He JoKocBaTe AonHarta
CTpaHa Ha MEeTanHUTE XW4YKkn Ha rbpba Ha ypeaa, Tbil KaTo ToBa MOXeE Aa MPUYMHN HapaHsiBaHE Ha
NPBLCTUTE U PBLETE.

3amsiHa Ha KpyLlukaTta
AKO KpyLLKaTa TpsibBa Ja ce 3aMeHU, MO CBbPIKETE Ce CbC CepBU3HaTa cnyxba.

CnupaHe Ha ToKa

B criyyait, 4e TOKbT crnipe, TpsibBa Aa Ce CBbPXKETE C eHepropasnpeaenuTenHoTo APY>KECTBO U
npeanpuemere crieqHuTe 4enCTBUs:

AKO eHeprocHabgsaBaHeTo Obae Bb30OHOBEHO B paMKUTE Ha 24 yaca, 4PbXTe BpaTuTe 3aTBOPEHMN.

ToBa LLe NO3BONM Ha CbXpaHsiBaHaTa xpaHa Aa oCTaHe CTyAeHa Bb3MOXHO Hal-4bnro. AKo
enekTpocHabasBaHeTo He Obae Bb3CTAHOBEHO B pamMKUTE Ha 24 yaca, NpenopbyYnTENnHO € BPEMEHHO ga
n3npasHuTe ppr3epHOTO OTAENEHME U BPEMEHHO Aa CbXpaHsBaTe XPaHUTENHUTE NPOAYKTU B XNagunHa
YaHTa nnn ga usnonasare nnukyeta neg. OnuTanTe ce fa U3NonsBarTe XpaHUTENHWUTE NPOLYKTH, KOUTO ca
No-HETPaVHW.

3abenexku: NbneH ypeq e ocTaHe 3a No-4bro Bpeme CTyAeH, OTKOMKOTO YaCTUYHO 3apedeH. AKO
BCE OLLie BuXAaTe NejeHun KpucTanyera no xpaHara, cbliara MoXe Aa Ce 3aMpasn OTHOBO, BbINPEKM Ye
TOBa MOXeE a NoBfnsie Ha BKyca K apomara . AKO YCTaHOBUTE, Y€ XpaHarta € pa3sBaneHa, Han-gobpe s
N3XBbpreTe.

MpeonasHu Mepku n cbLBETU

! YpeabT e npoeKkTUpaH U NnpousBeaeH B CbOTBETCTBUE C MeXAyHapoaAHUTe cTaHaapTu 3a 6e3onacHocT. CnegHute
npegynpexaeHns ca npegocTaBeHu ¢ Len 6esonacHocT U TpsAGBa BHUMATENHO Aa ce npoyerar.

To3u ypep oTroBaps Ha cnegHuTe AMPeKTUBKM Ha O6wHocTTa:- 73/23/ENO ot 19/02/73 (HUCKO HanpexeHue) u
nocnegBawumte usmeHeHus; -89/336/EMO ot 03.05.89 (enekTpoMarHMTHa CbBMECTUMOCT) U NocriefBaliMTe USMEHEHUS; -
2002/96/CE

cel
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Mpenopbku U cbBeTU

HopmanHu 3Byumn no Bpeme Ha pa6ora

+ Moxe ga uyete nek knokodewy unu 6unodykaty
3BYK, KOraTo XnagunHUAT areHT ce usnomnsa
npes HamoTkuTe Ui TpbbuTe Ha repba Ha ypesa,
KbM OXnaxaallara nnova/usnaputens unm Kbm
bMKCUpaHnTe KOLLHULM BbB dpursepa.

+ KoraTo KOMMNpecopbT € BKMOYEH, XNagunHUsaT
areHT ce M3rnomnea u LWe YyyeTte 6pbMyeHe unm
nyncvupaHe ot komnpecopa.

+ KomnpecoptbT ce ynpaensisa OT TEpMOCTaT, Le
yyeTe neko ,LpakBaHe” Korato TEPMOCTaTbT Ce
BKIMIOYBA U M3KIOYBA.

CbxpaHeHue Ha XpaHUTENMHU NMPOAYKTU

+ 3a ga nonyunTte Han-gobpu pesynTaTty OT BalMA
ypea, He nocTaeBsanTe B OTAENEHMETO Tomnna xpaHa
W TEYHOCTU, KOUTO MOraT ga ce U3NapsrT.

* WU3bBsarsanTe fgakynyBare 3ampa3seHa xpaHa, ako He
MOXeTe Aa A CbXxpaHuTe BegHara. [penopbYnTenHo
€ U3nomnsBaHeTo Ha u3onupaH koHTenHep. Korato ce
npubepete, BefHara nocTaBeTe 3aMpaseHara xpaHa
BbB ppu3epa.

+ Bpemero mexagy KynyBaHETO Ha 3ampaseHarta
XpaHa n NocTaBsiHETO W BbB ppusepa Tpsibea ga e
Bb3MOXXHO HaW-KpaTKo.

* He nputnckanTe npekaneHo 3ampaseHarta xpaHa
efjHa KbM fApyra, 3a fAa Mo3BONUTE Ha Bb3ayxa
€BOOOAHO Aa UMpKynmpa Mexay BCEKM MIuK.

» He cbxpaHgaBanTe xpaHaTa oTBOpeHa.

* YBepeTe ce, Ye BbPXY OMaKkoBKarTa Ha 3ampaseHara
XpaHa nMa garta u eTUKET, 3a Ja Ce rapaHtupa, ye
XpaHaTa Le ce KOHCymupa npegu Aga u3rteve cpoka
" Ha roAHoCT.

* Vi3Bagete nogo3puTenHara xpaHa oT XnagunHuka
W ro noyucrerte, Bukre ,[loyncTBaHe u TEXHUYECKO
obcnyxeaHe”.

CbBeT 3a nNecTeHe Ha eneKkTpoeHeprus

+ He wHcTanupainte ypega 6nv3o 40 U3TOMHULM
Ha TOMMWHA, Karto mMedka, MUANHA MallvHa Wnu
pagwuarop.

+ ToctaBeTe ypeaa Ha xnagHo u  paobpe
NPOBETPUBO NMOMELLEHNE U CE YBEPETE, Ye OTBOPUTE
3a BEHTUNMpPaHe He ca 3anyLueHu.

¢ W3bsarsanTe  M3NUWHOTO  3aMpb3BaHe  Ha
pU3EepHOTO  OTAENEeHne, OnakoBaMKM  BCUYKMK
XPaHUTENMHN MPOAYKTU B XEPMETUYECKN 3aTBOPEHU
OrakoBKW, Npeau ga rm noctasute BbB ppusepa.

« BwuHarm ocrassaiTe Tonnara xpaHa ga ce oxnagu
[0 CTaiHa Temneparypa, npeau Aa s NoCTaBUTe BbB

dpusepa.

« XpaHute, kouto TpsAbBa ga ce 3ampasaTt (koraTto
ca xnagHwu), TpsibBa fa ce NOoCTaBAT B XNagUNHMKA,
npeamn aa ce NpemMecTsaT BbB dhpusepa.

+ PaswpassiBante  3ampaseHata xpaHa B
xnagunHuka. ToBa we rapaHtupa no-6e3onacHo
pasmMpa3ssBaHe Ha xpaHarta W e Hamanu paborara
Ha oxnagurens.

« OnutanTe ce ga He AbpKMTe BparTata OTBOpPEHa
3a NpoabimKUTENEH nepnos OT BpemMe Unn ga He 4
OoTBapsiTe TBbPAE YECTO, Tbi KaTo B XNagunHuka e
Brie3e TONbI1 Bb34YyX, KOETO Aa A0BEAE A0 HEHYXXHOTO
4eCTO BKIOYBaHE Ha komnpecopa.

« YBepeTe ce, Ye HULIO He Mpeyn Ha MIbLTHOTO
3areBapsiHe Ha Bparara.

+ [lpenopbynTENHO € NEPUOAMYHO fa MoYMCTBaTe
oxrnagutenHata cuctema Ha rbpba Ha ypeaa c
napuan u npaxocmykadka.

Mpu cnupaHe Ha ToKa

AKO TOKBT Crpe N0 BPEME Ha CbXpaHeHue Ha
3aMpaseHu rpaHn, 4pbXKTe BpaTarta 3aTBopeHa.
Ako Temneparypara BbB ppusepa Tpsbsa ga ce
NOBULLK, HE 3aMpassiBanTe NOBTOPHO XpaHaTa, 6e3
npeamn Toea fa CTe NPOBEPUM CbCTOSTHUETO W.
CnegHuTe Hacoku TpsAbBa Aa BM NOMOrHar:

Cnaponega: TpsbBa aa ce nsxsbpnu cnes
pasmpassiBaHe.

MnopoBe 1 3eneHYyLu:ako ca Meku, Tpsibea fa ce
CTOTBSIT 1 U3\aar.

Xnsb n cnagkapcky nsgenus: NMoBTOPHO MOXe Aa
ce 3ampassiBar 6e3 npobnem.

Mwnau: TpsibBa fa ce 3ampassiBaT v M3nonssar
6bp30.

[oTBEHU ACTMA: Hanp. roBeywn, Tpsbea ga ce
3ampassiBar 1 13rnonsear.

Fonemu napyeTa Meco: MOXe NMOBTOPHO ja ce
3ampassaBar npu ycrosume, 4Ye Bbpxy TSX BCE OLle
“ma nejeHun Kpuctanm.

Manku napyeta meco: Tpsibsa Aa ce CroTBAT M crep
TOBa 3aMpassAT NOBTOPHO KaTo CrOTBEHU ACTUS.

Mune: TpsGBa Aa ce CroTBAT U 3aMpassBar
MOBTOPHO KaTo NPECHU ACTUSA
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() inpesit

MpenynpexaeHue

« To3m ypea He e npegHasHayeH 3a nonssaHe oT
xopa (BKIOUUTENHO Aela) C HamaneHn onsndecku,
CEH30PHM UM YMCTBEHWN HeAb3N nnn 6e3 onut

1 NO3HaHWs, OCBEH ako He ce Habnwogasar n
WHCTPYKTMpPAaT OTHOCHO M3MON3BaHETO Ha ypesa

OT Nnne, OTFOBOPHO 3a TsAxHaTa 6e30nacHoCT.
Hap3svpasawnTe feuara cu u ce yBepeTe, Ye He cn
UrpasT c ypega.

« 3a KOMMPECUOHEH TUN ypean, KOUTO U3non3sart
3ananvmMmu XnagunHu areHTu, UHCTpyKUumMTe Tpsiosa
Aa CbabpXaT MHopmaLms, oTHacsLa ce 40
MHCTanMpaHeTo, paboTarta, CEpBMU3NPAHETO.

« NMPEOYNPEXOEHWE — He n3nonasawnte
MEXaHMYHWN YCTPOMUCTBA NN APYri CpeacTBa
3a yCcKopsiBaHe Ha npoLeca Ha pasmMmpassiBaHe,
pasnu4Hn OT Te3n, NPenopbYaHn oT
Npoun3BOAMUTENS.

- -MNPEOYMNPEXOEHWME — He nospexgante
oxnagutenHara sepura.

- -MNPEOYNPEXOEHWME — He nanonssante
ENeKTPUYECKN ypean BbTpe B OTAENEHMNATA
3a CbXpaHeHmne Ha XxpaHa, OCBEH aKo He ce
npenopbvyBaT oT notpedurtens.

« WHCTpyKunnTe 3a ypeauTe, KOUTO 13nonasar
3ananvmMmm 1UsonaynoHHN HECMOKOWHM ra3oBe,
TpsibBa fa CbAbpxKaT MHdOoPMaums 3a
N3XBBLPISAHETO Ha ypesa.

« He cbxpaHsaBanTe ekCrnro3nBHM BELLeCTBa, KaTo
Hanpumep rakoHN CbC 3ananumo ropueo, B TO3M

ypea.

« To3swn ypes e npegHasHayeH 3a OuToBo 1
noaobHO N3non3BaHe.
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OTcTpaHABaHe Ha
HEen3npaBHOCTU

Ako ypeabT He pabotu, npean aa ce obagute 3a nomou (BuxTe ,omoLt’), npoBepeTe Aanu HaMa ga HamepuTe
peLLeHmne B CregHUs CrUCHK.

HeunsnpaBHOCTMU:

BbTpewHaTta Kpylika He
cBeTU

Bb3MOXHU NpUyYnHU / PelueHus:

. I.I.l,encean HE € NOCTaBEH B ENEKTPUYECKNA KOHTAKT U HE MOXKe
Aa HanpaBu KOHTAaKT, U1 B KbllaTa HAMa TOK.

- Bparara He ce 3aTBaps NPaBUIIHO UMK YNITLTHEHNUSATA Ca NOBPEAEHH.
« Bparara ce oTBapsi TBbpAe 4YecTo.

» Konueto 3a PEMNYINIMPAHE HA TEMIMEPATYPATA He e B npaBunHa
nosuuust

* XNagunHuKbLT € NpenbIHeH.

* Konueto 3a PEIMNYNIMPAHE HA TEMIMEPATYPATA He e B npaBunHa
nosnums.
+ XpaHata € B KOHTaKT CbC 3a/lHaTa BbTPELUHA CTeHa Ha XnaAunHuKa.

XnagunHukbT He oxnaxaa gobpe.

XpaHaTa B XnaauriHuka 3ano4sa
[a 3ampb3Ba.

» Bparara He e 3aTBOpeHa 4obpe unu noCTOAHHO € OTBOPEHA.

Oeurarensat paboT NOCTOSIHHO.
- BbHLUHATA TEMMEPATYPA HA OKONMHAaTa Cpeaa e MHOIo BUCOKA.

* YpeabT He e MHCTanMpaH BbpXy paBHa NOBbPXHOCT.

* YpeabT € MHcTanupaH Mexxay LwkadoBe, KOUTo BUOpMpaT u BAUraT LLyM.
* BbTpeLUHUAT xnaauneH areHT BaAuUra fek LWym, AOPU KOraTo KOMMNPecopbT
€ U3KNoYeH. ToBa He e AedekT, a HeLo HOpMarsiHo.

YpeabT € MHOIO WyMeH.

3agHaTa cTeHa Ha XxnagurnHuka e
NOKPUTA CbC CKPEX MU Kanumum

+ ToBa nokassa 4e ypeabT paboTu NpaBUmHo.
BOAA. ypeawT p p

B pnonHaTa yacT Ha XrnaguriHuka

» [IpEHaXKHUSIT OTBOP 3a BoAaTa € 3anyLUeH.
MMa Bopga. Ap P A y
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MTomouwy

() inpesit

MNpeau pa ce o6aguTe 3a NomoLy;:

+ MpoBepeTe ganu camu MoXeTe fa peluuTte npobnema (BuxTte OTCTpaHsBaHe Ha
HeunanpaBHoCTW/).

+ Ako cref BCUYKW NPOBEPKU YPEALT BCe oLle He paboTu unu npobnemsT
npogbikasa fa cblyecTByBa, obajeTe ce Ha CEePBU3HUSA LEHTbP

CbobLaBalKu:

* TWNa Ha Hem3npaBHOCTTa

* Mogern Ha ypeaa (Mod.)

» cepueH Homep (S/N)

Ta3n uHdopmaumsa Moxe fia ce HaMepu BbpXy pupmeHaTa Tabenka, pasrnonoxeHa B
[orHaTa nsiBa 4YacT Ha XNaguIHOTO OTAeNeHue.

Hukora He ce obaxpaiTe Ha HeoTOpUu3npaHn TeXxHuUu U BUHaru OoTKa3BanTe
HeopUrnHasriHu pe3epBHU YacTu.

n - modello
E3- model 7 )
- modéle ﬁ (.
n modell TYPE HVFO1 mmwgd =
. model — 007777000CHD S/N 111200001
NL
H - modelo Hz 016 AI-"LI'I; W JFusS I
Freez. Capaw  guldSS
n - modelo Poder de Cong. Class
Gross Gross I Net Net I lasse
- model S L i I /" 2,0 NSt
Syst.
e g 0,020
\Made in China

n - numero di serie
E- serial number
ﬂ - numéro de série

\ B - modellnummer

- serienummer
H - numero de serie
n - numero de série

- numer seryjny
[ - numar de serie
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Navod k obsluze

Chladnicka
(o) 4 T GB FR OI?savi_\ i . i
Dulezité bezpecnostni pokyny,119
Italiano,1 English,14 Francais,27 Instalace 1 20_1 22
H
NL PL PT Pfeprava
Instalace
Nederlands,40 Polski,53 Portuges,66 Otoceni zavésu dvefi

Otoceni dvefi mraziciho prostoru
ES DE BG

Popis spotrebice,123

Espanol,79 Deutsch,92 Bulgarian,105 Celkovy pohled

a s Uzivatelska pfirucka,124-125
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/\ Dulezité bezpecnostni pokyny

Tyto upozornéni jsou poskytovany v zajmu vasi bezpecnosti. Pfed instalaci nebo pouzivanim
tohoto spotfebiCe se ujistéte, Ze jste je vSechny pochopili.

Instalace

Tento spotfebic je tézky. Pfijeho pfevazeni je
treba davat pozor.

Je nebezpetné ménit specifikace nebo se
pokouset jakkoli tento vyrobek pozménit.
Ujistéte se, ze spotiebiC neni postaven na
elektrickém privodnim kabelu.

Jakékoliv elektrikarské prace, nutné
pro zapojeni spotfebiCe, musi provadéet
kvalifikovany elektrikar nebo zaskolena osoba.
Soucasti, které se zahfivaji, by nemély byt
vystaveny. Pokud je to mozné, zadni strana
spotrebi¢e muUze byt v blizkosti stény, avsak
s ponechanim pozadované vzdalenosti pro
vetrani, jak je uvedeno v navodu na instalaci.
Spotfebi€ by mél byt prfed zapnutim ponechan
nekolik hodin po instalaci v klidu, aby se
chladivo mohlo usadit.

Bezpecénost déti

Nedovolte détem, aby manipulovaly s
ovladacimi prvky nebo se s vyrobkem hraly.

Pouzivani spotrebice

Tento spotrebi€ je urCen vyhradné pro domaci
pouziti, zejména pro skladovani jedlych
potravin.

Zmrazene potraviny po rozmrazeni nesmi byt

Znovu zmrazeny.

Nepokladejte bublinkové lahve nebo napojové
plechovky do mrazici ¢asti.

Nanuky mohou  zpuUsobit ,namrazové
popaleniny“ pokud jsou konzumovany piimo z
mraznicky.

Nevybirejte polozky z mrazni¢ky, pokud jsou
vase ruce vihké / mokré, protoze by to mohlo
zpUsobit odérky kUze nebo ,namrazové
popaleniny*.

Prectéte si prosim tento
navod k obsluze pozorné
a uschoveijte jej pro
budouci pouziti.

&

Udrzba a ¢igténi

Pred cisténim a udrzbou spotrebi¢ vypnéte

a vytahnéte zastréku ze zasuvky.

Nepouzivejte ostré nastroje pro odstranovani
namrazy nebo ledu. (Viz instrukce pro
rozmrazovani).

Na konci zivotnosti spotrebice

Pri likvidaci spotrebice
autorizované misto pro likvidaci.

pouzijte

« Odstrante zastrCku a zajistéte, aby byly

odstranény vsechny zamky a zapadky, aby
se zabranilo uveéznéni malych déti uvnitr
spotrebice.

Likvidace

Pri likvidaci obalového materialu dodrzujte mistni ekologické
standardy pro recyklaci.

Smérnice 2002/96/ES Evropského parlamentu a Rady z 27.
ledna 2003 o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizeni
(OEEZ) vyZaduje, Ze staré domaci elektrické spotiebice
nesmi byt odkladany do bézného netfidéného komunainiho
odpadu. Staré spotfebi¢e musi byt shromazdovany oddélené
s pozadavkem na jejich nejoptimalné&jsSi vyuziti a recyklaci
materiall, které obsahuji, a snizeni dopadu na lidské zdravi
a zivotni prostfedi. PresSkrtnuty symbol ,odpadkovy ko$‘ na
vyrobku vam pfipomina vase povinnosti, Ze se spotfebi¢ musi
likvidovat separované. Spotiebitelé by ohledné& informaci
tykajicich se spravné likvidace starého spotiebie méli
kontaktovat pfislusné mistni Grfady nebo svého prodejce.

Respektovani a ochrana
zivotniho prostredi

Instalujte spotfebi¢ ve svézi a dobfe vétrané mistnosti.
Ujistéte se, Ze je chranén pred pfimym slune€nim svétlem a
neumistujte hoj do blizkosti tepelnych zdrojt.

SnaZte se nenechavat dvefe oteviené po dlouhou dobu, nebo
neotevirejte dvefi pfili§ ¢asto, z dlivodu Setfeni energie.
Nenaplfujte spotfebi¢ pfili§ velkym mnozZstvim potravin:
studeny vzduch musi volné proudit mezi potravinami z
divodu jejich spravného uschovani. Pokud se cirkulace
narusi, kompresor bude nepfetrzité pracovat.

Nevkladejte horké potraviny pfimo do chladni¢ky. Vnitini
teplota se zvysi a donuti kompresor pracovat tvrdé€ji a
spotiebuje se vice energie.

Rozmrazovani spotfebi¢e v pfipadé vytvofeni namrazy (viz
Udrzba). Z dlvodu silné vrstvy ledu se prenos chladu na
potraviny uskuteCriuje téZe a vede to ke zvySené spotfebé
energie
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Instalace

Preprava

& Upozornéni: Pro rozbaleni a
prfemisténi spotrebice jsou zapotiebi 2
osoby, doporucuje se pouziti ochrannych
rukavic.

« Spotfebi¢ se smi pfepravovat pouze ve svislé
poloze. Nenaklanéjte zarizeni v uhlu vétsim
nez 45 °. Béhem prepravy musi zUstat obal, v
némz je spotrebi¢ dodavan, neporuseny.

 Po prepravé spotiebice, nechte ho po dobu
nejméné 4 hodiny pfed zapnutim v klidu, aby
se chladici systém ustalil. Nedodrzeni tohoto
pokynu muze vést k poskozeni spotrebice.

« Nepohybujte spotfebi¢em jeho tazenim
za dvefe nebo kliku, protoze muze dojit k
poskozeni vasi podlahy a stén atd..

* Pred pfesunem vyprazdnéte vodu z
odparovaciho zasobniku.

« Ujistéte se, ze béhem a po pohybu napajeci
kabel neni zachycen pod spotiebic¢em.

 Opatrné odstrante vSechny obalové materialy
v€etné pénoveho podkladu, likvidujte je
spravnym zpusobem.

Instalace

- Zajistéte, aby byl pro instalovany spotiebi¢ k
dispozici dostate¢ny prostor. Ponechte volny
prostor na obou stranach a nad spotrebicem,
aby bylo umoznéno spravné vétrani.

« Neumistujte pfistroj v blizkosti tepelnych
zdroju nebo na pfimém slune¢nim zareni.

» Na spotiebi¢ nepokladejte zadné tézke
predméty. ZpUsobi poskozeni spotrebice.

* Spotfebi€¢ neumistujte na vlhké a mokré
mista.

» Nastavte predni nozicky pro vyrovnani
spotrebiCe. SpotrebiC by mél byt instalovan
na hladkém povrchu, z ddvodu zabranéni
nadmeérné vibraci a hluku.

« Kazdy spotiebi€ disponuje se zarazenim do
klimaticke tfidy (uvedeno na typovém Stitku),

kde se oznacuje teplotni rozsah provozu
spotiebice na misté. Spotfebi€, pokud

je ponechan delsSi dobu pfi teploté mimo
uréeného rozsahu, nemusi fungovat spravne.

« Informace pro pfipravu spotfebie na pouziti
naleznete v kapitole ,Péce a udrzba“.

S |
xr\g“i

-, R
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Otoceni sméru otevirani dvefi

& Upozornéni: Pred tim, nez zménite smér
otevirani dvefi, vytahnéte sitovou zastr¢ku. Pro
obraceni otevirani dveri jsou potfebné 2 osoby.

1.

2.

VySroubujte Srouby (6) upevnujici horni panel (7)
jednotky. Odstrante horni panel.

VySroubujte dva Srouby (1) které pfidrzuji horni
zavés (5) (vpravo) k ramu. Odstrante horni
zaveés (5).

Seberte dole dverfe z koliku spodniho zavésu a
polozte je na povrch, kde se neposkrabou.
OdSroubujte dva Srouby (8), které drzi spodni
zaveés (2). Odstrante spodni zaves (2).

Vyjméte levou predni nozku (4) a pfemistéte ji na
pravou stranu.

Pred vyménou spodniho zavésu (2), vytahnéte
kolik zavésu (9) a otoCte smér zavésu (2). Znovu
namontujte spodni zaveés (2) na levou stranu
pomoci dvou Sroubl (8).

Opét namontujte zavésny kolik (9) do spodniho
zavésu (2).

Spustte dviftka na spodni zavésny kolik (9).
Drzte dvere v zaviené poloze a namontujte zpét
horni zavés (5) na levé strané pomoci dvou
$roubt (1). Nedotahujte Srouby (1), dokud horni
¢ast hornich dvefi neni v jedné roviné s horni
hranou vrchu lednicky.

10. Pomoci $roubl (6) namontujte zpét horni panel

).

() inpesit

OBRAZEK &. 1.

Otevirani dvefi z levé strany

OBRAZEK &. 2.

Otevirani dvefi z pravé strany
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Otoceni sméru otevirani dveii mrazici ¢asti

{ﬁ»\\v%@

PRED OTOCENIM OTEVRENYCH PO OTOCENIi OTEVIRANI
DVERI MRAZICi CASTI DVERI MRAZICi CAST!

1. Se Sroubovakem odsroubujte dvé plastové Srouby (1) na levé strané.
2. Odsrante dva kryty Sroubu (2) na drzaku kliky dvefi (3) a odmontujte

drzak kliky dvefi (3).

3. Odsroubujte dvefe mrazici ¢asti (4) na pravé strané a sejméte je. Pak je otolte a namontujte je

na levou stranu s pouzitim stejnych sroubu.

4. Otocte drzak kliky dvefi (3) a namontujte jej na pravou stranu a vratte zpét 2 kryty Sroubu (2).
5. Se Sroubovakem nasroubujte dvé plastové Srouby (1) na pravou stranu.
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Popis spotiebice () inbesiT

Celkovy pohled

Pokyny obsazené v tomto navodu jsou pouzitelné pro rizné modely chladniGek. Obrazky nemusi pfimo zobrazovat
zakoupeny spotiebi€. V pripadé slozitéjSich funkcich informace naleznete na nasledujicich strankach.

Regulator teploty

Mrazici prostor —

Police v prostoru

chladnic¢ky

Drzak na lahve
Nadobana | |
ovoce a zeleninu T \\<

)/
©-

Nastavitelné nozicky —
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Navod k pouziti

A Tento spotfebic je uréen vyhradné pro domaci pouZiti, zejména pro skladovani jedlych
potravin. Tento spotrebi€ je urCen pro provoz pfi okolni teploté (teploté okolniho vzduchu) mezi
16°C (50 F) a 38°C. Pokud jsou tyto teploty pfekroCeny, tj. chladnéjsi nebo teplejsi, spotrebic
nebude fungovat spravne. V pfipade, ze okolni teplota prekroCi hranice po dlouhou dobu, teplota
v mrazicim prostoru se zvys$i nad -18 ° C a muze dojit k znehodnoceni potravin.

Pied pouzitim

Posledni kontrola pred pouzitim spotrebice

1. Dobra cirkulace vzduchu kolem umisténého spotrebice.
2. Nohy jsou nastaveny do idealni rovnovazné polohy.

3. Vycistete spotrebi¢ podle doporuceni uvedenych v sekci ,Péce a udrzba®“.
4. Zapojte spotfebi€ do zasuvky a kdyz jsou dvefe oteviené, rozsviti se vnitini osvétleni.

& Spusti se kompresor a provoz mUze produkovat néjaky zvuk na pozadi, je to normalni,
neni to zavada.

Pouzivani Vaseho spotiebice

1. Nastaveni teploty

» Teplotu v prostoru je mozné nastavit pomoci termostatického ovlada¢e mezi ,1“ a ,7¢
(nejchladnéjsi nastaveni). DoporuCujeme nastaveni termostatického ovladace nejprve do
stfedni polohy.

» Nechte spotfebi€ po zapnuti na chvili pracovat, aby teplota dosahla pozadované nastaveni.

2. Skladovani €erstvych potravin

« Pouzivejte chladici oddil pro skladovani ¢erstvych potravin a napoju.

» Neprekracujte mnozstvi potravin, které je pfistroj schopen zvladnout.

« Nedavejte tepla jidla do spotiebite, protoze mohou zpUlsobit nadmérné ochlazovani prostoru.
» Pro uchovavani Cerstvych potravin nastavte termostaticky ovlada¢ do stfedni pozice.

» Nemichejte mrazené a Cerstvé potraviny.

3. Skladovani mrazenych potravin

« Mrazni¢ka ma 4 hvézdi¢kové zafazeni a je vhodna a uréena pro mrazeni a skladovani
zmrazenych potravin.

« Pred uskladnénim na obalu jidla zkontrolujte podminky skladovani.
Uziteé¢né informace

Nasledujici pokyny a doporuéeni jsou navrzeny pro dosazeni nejlepsich vysledkl a hygieny
skladovani.

- Casté otevirani dvefi mlize zpUsobit zvy$eni vnitini teploty, &ili dvefe musi byt uzavieny co
nejdrive po pouziti.
« Z hygienickych duvodu se pred uloZzenim doporucuje potraviny zabalit a zakryt.

« Pro ulozeni syrového masa pouzijte polyethylenovy sacek a polozte ho na nejnizsi polici.
Z duvodu zabranéni kontaminaci se vyhnéte jeho kontaktu s vafenymi potravinami. Z
bezpecénostnich divodu skladujte syrové maso jen dva az tfi dny.

 Vafena jidla skladujte v hermeticky uzavienych nadobach.
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« Potraviny a napoje pred ulozenim nechejte vychladnout na pokojovou teplotu.
« VétSina zeleniny je tfeba pfed zmrazenim o istit a zchladit. cZ

» Lahve mohou byt umistény v ¢asti dveri.

Nékteré druhy ovoce a zeleniny, jako jsou ananas, melouny, raj¢ata, okurky musi byt zabaleny v
igelitovych pytlich.

Nenechavejte zmrazené potraviny rozmrazit pfi pokojové teploté. MUzete rozmrazit potraviny

tak, ze je pomalu rozmrazite v chladni¢ce. Ujistéte se, aby pfi rozmrazovani potravin nebo stavy

z jidla ty neodkapavali na jiné potraviny.

Tipy pro usporu energie

+ Umistéte chladni¢ku mimo dosah pfimého slune¢niho zafeni, trouby nebo jinych zdroju tepla.
Nechte 20 cm volny prostor na obou stranach a nad chladni¢kou a nejméné 5 cm za ni.

« Zakryjte vSechny ulozené potraviny a zabezpecte, aby mohl studeny vzduch volné cirkulovat.

+ PFi nastaveni vy$siho stupné chlazeni bude spotifeba energie vyssi. Nenastavujte na maximaini

ochlazovani, pokud to neni nutné.

» Pred tim, nez je vlozite do chladnicky, zchladte horké/teplé potraviny na pokojovou teplotu.

- Casté je otevirani a zavirani dvefi bude mit za nasledek narlist vnitni teploty a vy$si spotfebu
energie.

» Zavrete dvere spravneé a ujistéte se, ze tésnéni a zavesy jsou vzduchotésné. Zkontrolujte
tésnéni tak, ze vlozite list papiru mezi dvefe a hlavni ¢asti chladni¢ky. Pokud s papirem vite
pohybovat, vase tésneni je tfreba vymenit.

» Pokud vase chladnic¢ka neni modelem bez namrazy nebo s cyklickym odmrazovanim,
pravidelné ji odmrazujte. Nahromadéna vrstva ledu nesmi byt tlustsi nez 5 mm.

« Prednastavené kombinace kosU, zasuvek a polic jsou nastaveny pro nejefektivnéjsi vyuziti
tohoto produktu.

Rozmrazovani

» Spotfebi¢ vyzaduje odmrazovani jednou nebo dvakrat za rok, kdyz vrstva ledu dosahne tloustky
5~ 10 mm. Pfed odmrazovanim odpojte spotfebi¢ od elektrické sité.

« Z mraznicky odstrante véechny zmrazené potraviny. Pro doCasné uskladnéni je dejte do obalu
na chladné misto.

* Pro odstranéni vrstvy ledu pouzijte Skrabku na led (neni soucasti dodavky), nebo podobny
nastroj. Tento proces muzete urychlit polozenim do mrazni¢ky hrnce s horkou vodou.

+ Odstrante rozmrazenou vodu a vycistéte mraznicku.

« Zapnéte mrazni¢ku a nastavte ji na maximalni teplotu. Vlozte zpét zmrazené potraviny do

mraznicky.

« Tento proces byste méli dokoncit do 2 hodin.

TEPLOTA Kontrolka *: pro identifikaci nejchladné&jSiho mista v chladni¢ce

1. Zkontrolujte, zda se na kontrolce zfetelné objevilo OK (viz obrazek) @
2. Kdyz se slovo ,OK" nezobrazi, znamena to, Ze teplota je pfiliS vysoka: nastavte knoflik

ovladani CHLADNICKY do vy3si polohy (chladnégjsi) a pockejte pfiblizné 10 hodin, dokud

se teplota stabilizuje.

3. Zkontrolujte kontrolku znovu: pokud je tfeba, znovu ji nastavte jak je uvedeno vySe.
Jestlize bylo vlozeno velké mnozstvi potravin, nebo v pfipadé, ze se dvere chladniCky
oteviraji ¢asto, je normalni, Ze indikator nebude zobrazovat OK. Pockejte alespori 10
hodin pred nastavenim knofliku OVLADANI CHLADNICKY na vy$si hodnotu.
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Udrzba a péce

Obecné

& Dulezité: Béhem ¢isténi a udrzby vzdy odpojte spotiebi¢ ze zasuvky.

« K Cisténi nikdy nepouzivejte ostré predmeéty nebo brusné latky, mydlo, domaci Cistidla, detergenty nebo
voskové politury.

» Na vycisténi skfiné pouzijte teplou vodu a otfete ji do sucha.

» Nikdy necistéte spotiebi¢ horflavymi kapalinami. Mohlo by dojit k jeho poskozeni a vznika nebezpedi
pozaru.

« Vnéjsi Casti spotrebice a tésnéni dvirek vycistéte vihkym hadfikem a otfete je do sucha.

« Zabrante tomu, aby se voda dostala do regulatoru teploty. Cistéte pouze suchym hadfikem.

- Vycistéte kondenzator (umistény na zadni strané pfistroje) vysavacem. DoporuCuje se odstranit prach
alespon jednou za rok.

+ Police jsou z dlvodu cisténi vyjimatelné.

& Dulezité: Pri Cisténi / a pfenaseni spotiebice je tfeba vénovat pozornost tomu, abyste se nedotykali
spodni ¢asti kovovych kabell kondenzatoru na zadni strané spotiebice, protoze mlze dojit k poranéni
prstd a rukou.

Vyména zarovky

V pfipadé, kdy je nutné vymeénit zarovku, obratte se na Technickou servisni sluzbu.

Vypadek napajeni

V pfipadé, ze dojde k vypadku proudu, kontaktujte dodavatele elektrické energie a provedte nasledujici
kroky:

Pokud vypadek potrva do 24 hodin, nechte dvefe zaviené. To umozni, aby uloZzené potraviny z(staly
zchlazené tak dlouho, jak je to jen mozné.

Pokud vypadek potrva vice nez 24 hodin, je doporuceno vyprazdnit mrazni¢ku a do¢asné ulozit potraviny
do prfenosné mrazniCky nebo pouzit umélé ledové baliky. Zkuste pouzit potraviny, které snadno podl€haji
zkaze.

Poznamky: PIné zarizeni zlistane studené déle nez zafizeni, které je poloprazdné.
Pokud jsou ledoveé krystalky stale viditelné na potravinach, je mozné je znovu zmrazit, i kdyz jejich chut a
aroma mohou byt ovlivnény. Pokud najdete potraviny ve Spatném stavu, je nejlépe je vyhodit.

Opatieni a rady

! Tento spotiebi¢ byl navrzen a vyroben v souladu s mezinarodnimi bezpe¢nostnimi normami. Nasledujici vystrahy jsou uvedeny z
bezpecnostnich dlvodu a je tfeba si je pozorné predist.

Tento spotfebi€ je v souladu s nasledujicimi smérnicemi Spoleéenstvi: - 73/23/EEC z 19/02/73 (Nizké napéti) ve znéni pozdéjSich
predpist; 89/336/EEC z 03/05/89 (Elektromagneticka kompatibilita) ve znéni pozdé&jsich predpist, - 2002 / 96/CE

cel
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Rady a tipy
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Obvyklé provozni zvuky

* Kdyz je chladivo Cerpano pres spiraly a potrubi
na zadni stran&, do vyparniku chladici desky/nebo
do pevnych mrazicich kosl, mulzete slySet slabé
bublani.

« Kdyz se kompresor zapne, chladivo se preCerpava
dokola a uslySite vréeni nebo pulzujici zvuk z
kompresoru.

» Kompresor je ovladan termostatem, a kdyz se
termostat vypne, uslysite slabé ,cvaknuti*.

Skladovani potravin

* Chcete-li z pouzivani vaseho zafizeni ziskat
nejlepsi vysledky, v chladicim prostoru by nemély
byt umistovany ani horké potraviny ani tekutiny,
které se mohou odpairit.

+ Nekupuijte mrazené potraviny, pokud je nemUzete
okamzité ulozit. Je vhodné pouzit izolovanou chladici
nadobu. Po prfichodu domd mrazené potraviny
okamzité umistéte do mraznicky.

» Zkuste udrzet co nejkratS§i dobu mezi nakupem
chlazenych potravin a jejich umisténim v chladnicce.

» Netlacte potraviny pfilis k sob&, umoznéte cirkulaci
vzduchu kolem kazdé polozky.

« Potraviny neskladujte odkryté.

« Ujistéte se, ze potraviny umistény v mraznicce
jsou datovany a oznaceny a pouzivany podle data
s tim cilem aby bylo jidlo konzumovano v nejlepsSim
stavu.

« QOdstrante podezrelé jidlo z lednicky a Cistéte ji v
souladu s pokyny uvedenymi v ¢asti Cisténi a ddrzba.

Tipy pro usporu energie

+ Neinstalujte spotfebi¢ do blizkosti zdroji tepla,
jako je sporak, my¢ka nadobi nebo radiator.

+ Umistéte spotfebi¢ v chladné a dobfe vétrané
mistnosti a ujistéte se, Ze nejsou poskozeny vétraci
otvory na skfini.

* Vlyhnéte se nechténé namraze ve skfini
prostrednictvim baleni vSech potravin do
vzduchotésnych oball pred vioZzenim do mraznicky.
* Pred vlozenim do mrazni¢ky vzdy nechte teplé
potraviny vychladnout na pokojovou teplotu.

« Potraviny, které chcete zmrazit (pfi chlazeni),
pred pfemisténim do mraznicky, umistéte v
chladnicce.

* Rozmrazujte zmrazené potraviny v chladnicce.

snizi se prace chladici jednotky.

« Snazte se nenechavat dvefe oteviené po
dlouhou dobu, nebo otevirat dvere prili§ Casto,
protoze teply vzduch vstoupi do lednicky a zpUsobi,
ze se bude kompresor zapinat zbyte¢né Casto.

+ Ujistéte se, Ze pro spravné zavirani dvirek
nejsou zadné prekazky.

« Je vhodné na zadni strané pfistroje pravidelné
Cistit chladici systém s prachovkou nebo vysavacem.

V pripadé vypadku proudu

Pokud dojde k vypadku proudu béhem skladovani
mrazenych potravin, nechte dvirka zaviena. Pokud
teplota v mraznic¢ce muze vzrist, znovu nezmrazujte
potraviny bez kontroly jejich stavu. Pomohou vam
nasledujici pokyny:

Zmrzlina: Po rozmrazeni se musi zlikvidovat.

Ovoce a zelenina: pokud jsou mékké, mohou byt
uvarené a je mozné je spotiebovat.

Chléb a Dorty: Mohou byt znovu zmrazeny bez
nebezpedi.

Jedlé mékkysi: Mély by byt zchlazené a rychle
spotfebovany.

Varena jidla: napriklad v nadobach, musi byt
zchlazené a spotiebovany.

Velké kusy masa: Je mozné je znovu zmrazit, za
predpokladu, Ze v nich zUstaly ledové krystaly.

Mensi platky masa: Mohou byt uvarené a nasledné
znovu zmrazeny jako varena jidla.

Kure: Mohou byt uvarené a znovu zmrazené jako
Cerstvé jidlo
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|
Vystraha

« Tento spotrebi¢ neni uren pro pouzivani
osobami (vetné déti) s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi, nebo
nedostatkem zkuSenosti a znalosti, pokud nejsou
pod dohledem nebo jim nebyly zarazeny instrukce
tykajici se pouziti pristroje osobou zodpovédnou za
jejich bezpecnost. Déti by meély byt pod dozorem,
aby si nehraly s timto pfistrojem.

« V pfipadé kompresnich zafizeni, v nichz se
pouzivaji hoflavé chladiva, musi navod obsahovat
informace tykajici se instalace, manipulace,

a servisu.

. - VYSTRAHA - Nepouzivejte mechanické
nastroje nebo jiné prostfedky k urychleni procesu
odmrazeni, kromé téch, které doporucuje vyrobce.

. - VAROVANI - Neposkozuite chladici okruh.

- VYSTRAHA - Nepouzivejte elektrické spotiebice
uvnitf prostoru pro potraviny, pouze pokud jsou
doporuéené vyrobcem.;

« V pfipadé spotiebicu, ve kterych se pouzivaji
hoflavé izola¢ni plyny, musi navod obsahovat
informace o likvidaci spotrebice.

« Neskladujte v tomto zafizeni vybusné latky, jako
jsou napriklad aerosolové plechovky s hoflavym
hnacim plynem.

 Toto zafizeni je uréeno pro pouziti v domacnosti
a v podobnych podminkach.
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Reseni problém(
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nasledujiciho seznamu.

Pokud spotrebi¢ nefunguje, nez se obratite na servisni stfedisko (viz Servisni stredisko, zkontrolujte mozné reSeni z

Porucha:

Vnitini svétlo se nerozsviti.

Chladnicka dostate¢né nechladi.

Potraviny uvnitf chladnicky
zacinaji mrznout.

Motor nepretrzité bézi.

Spotiebic¢ déla velky hluk.

Zadni sténa chladici jednotky je
pokryta namrazou nebo kapkami
vody.

V dolni ¢asti chladni¢ky se nachazi
voda.

Mozné pri¢iny / feSeni:
« Zastrcka neni zasunuta do elektrické zasuvky, nebo je zasunuta

nedostatecné k tomu aby byl vytvoren kontakt, nebo vdomé neni
proud.

 Dvefe se nezaviraji nebo je poSkozeno tésnéni.

* Dvere se oteviraji prilis ¢asto.

« Knoflik NASTAVENI TEPLOTY neni ve spravné poloze
 Chladni¢ka byla nadmérné naloZena.

+ Knoflik NASTAVENI TEPLOTY neni ve spravné poloze
* Potraviny jsou v kontaktu se zadni vnitini sténou chladnicky.

 Dvefe nejsou radné zavreny nebo jsou trvale oteviené.
* Vnéjsi okolni teplota je pfilis vysoka.

* Spotiebi¢ nebyl nainstalovan na rovny povrch.

« Spotiebi¢ byl nainstalovan mezi skfinky, které vibruji a vydavaji hluk.

« Vnitini chladivo vytvafi mirny hluk, i kdyz je kompresor vypnuty. To neni
vada, to je normalni.

« Toto je ndaznakem, Ze pfistroj funguje normainé.

* lypoustéci otvor vody je ucpany.
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Servisni stredisko

Pred tim, neZ se obratite na servisni stredisko:
* Zkontrolujte, zda poruchu nemuzete vyresit sami (viz Odstrariovani problému /).

* Jestlize po v8ech kontrolach spotfebi¢ stéle nefunguje nebo problém pretrvava,
obratte se na nejblizsi servisni stfedisko

Komunikace:

« Typ poruchy

- model spotiebic¢e (Mod.)

« vyrobni ¢islo (S / N)

Tyto informace naleznete na datovém stitku umisténém na spodni levé strané
chladnicky.

Nikdy nevolejte neautorizovaného technika a vzdy odmitnéte nahradni dily, které
nejsou originalni.

n - modello n - numero di serie
E-model (~ 7 ) [£] - serial number
- modéle E (. ﬂ - numéro de série
[TYPE HMFO1 oo, Q
n- modell n- modellnummer
— 007777000CH S/N 111200001 J+— .
- model | [ - serienummer
H - modelo | 0.6 Al"l-l'l-r w b _ H - nimero de serie
reez. Capae guldsSs
n - modelo Poderde Cong.  |class n - numero de série
Gross Gross | Net Net | lasse
- model i L i I /5" 2,0 [nsT - numer seryjny
Syst.
e g 0,020
\_ Made in China _/
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Valdymo instrukcijos
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IT GB FR Turmys
Svarbis saugos perspéjimai ir instrukcijos,132
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NL PL PT Montavimas
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Maitinimo triktys
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Gedimy $alinimas, 142
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A Svarbiis saugos perspejimai ir instrukcijos

Sie perspéjimai pateikiami ripinantis jisy saugumu. Prie§ montuodami ar naudodami prietaisg
jsitikinkite, kad juos visus supratote.

Montavimas
« Sis prietaisas yra sunkus. Bukite atsargas jj

judindami.

Pavojinga bet kokiu bldu keisti prietaiso
savybes ar bandyti modifikuoti gaminj.
Isitikinkite, kad prietaisas nestovi ant
maitinimo kabelio.

Visus elektros prijungimo darbus montuojant
8] prietaisg turi atlikti kvalifikuotas elektrikas
arba kompetentingas asmuo.

Kaistancios dalys neturi bati atidengtos. Jei
jmanoma, prietaiso galiné dalis turi bati arti
sienos, bet paliekant montavimo instrukcijoje
nurodytg atstuma ventiliacijai.

Prietaisas po montavimo turi kelias valandas
pastovéti pries jj jjungiant, kad ausinimo
medziaga nusistovéty.

Vaiky saugumas

Neleiskite vaikams liesti valdikliy ar zaisti su
gaminiu.

Naudojimas
Sis prietaisas sukurtas tik naudojimui namuose
ir tik valgomiems maisto produktams laikyti.
Saldytas maistas neturéty bati uzsaldytas i$
naujo, jei kartg jj atSildete.
Nedékite prisotinty angliarGgstés ar putojanciy
gérimy j Saldikl].
Ledai ant pagaliuko gali sukelti Sal€io traumas,
jei jie vartojami iskart iStraukus i$ Saldiklio.
Neimkite daikty i$ Saldiklio, jei jasy rankos
drégnos / Slapios, nes tai gali sukelti odos
jbrézimus ar $al€io traumas.

- - ~Pries naudodami prletalsq\\\
bs f idémiai perskaitykite

| instrukcija ir pasilikite ja,

_ nes gali prireikti ateityje. __,,f

Valymas ir prieziiira

ISjunkite ir atjunkite prietaisg pries atlikdami
bet kokius valymo ar priezitros darbus.

Nenaudokite astriy jrankiy Serksnui ar ledui
isgremzti. (Zr. atitirpdymo instrukcijas).

Pasibaigus prietaiso tarnavimo
laikui

ISmeskite prietaisg
iSmetimo vietose.
IStraukite kiStukg ir jsitikinkite, kad visi
uzraktai ar Kliltys pasalintos siekiant
iSvengti mazy vaiky jstrigimo viduje.

jgaliotose  atlieky

Ismetlmas

Laikykités vietiniy aplinkosaugos standarty, kai iSmetate
pakavimo medZiagas perdirbimo tikslais.

Europos direktyvoje 2002/96/EC dél elektriniy ir elektroninés
jrangos atlieky (WEEE) reikalaujama, kad seni buitiniai
elektros prietaisai neturi bati Salinami | jprastgq nerdsiuoty
atlieky srauta. Seni prietaisai turi bdti priduodami atskirai,
siekiant optimizuoti juose esanéiy medziagy naudojimg ir
perdirbimg bei sumazinti poveikj zmoniy sveikatai ir aplinkai.
Nubrauktas SiuksliadéZzés su ratukais simbolis ant gaminio
primena jasy jsipareigojima, kad iSmetant prietaisa jis turi bati
priduotas atskirai. Vartotojai turéty kreiptis | vietos valdZios
institucijas ar vietinius platintojus dél informacijos apie tinkama
savo seno prietaiso Salinima.

Gerbti ir saugoti aplinka

Prietaisg montuokite vésioje ir gerai védinamoje patalpoje.
|sitikinkite, kad jis apsaugotas nuo tiesioginiy saulés spinduliy
ir nedékite prietaiso prie Silumos Saltiniy.

Siekiant taupyti energijg stenkités neatidarinéti dureliy ilgam ir
daznai jy nedarinéti.

Nepridékite | prietaisg per daug maisto: Saltas oras turi laisvai
cirkuliuoti, kad maistas bity iSsaugotas tinkamai. Jeigu
cirkuliacija nepakankama, kompresorius veiks nuolat.
Nedékite karSto maisto tiesiai | Saldiklj. Vidaus temperatira
didés ir priversti kompresoriy dirbti sunkiau ir bus suvartojama
daugiau energijos.

Atitirpdykite prietaisa, jei susiformuoja ledas (Zr. Priezidra).
Storas ledo sluoksnis apsunkina Sal€io perdavimg maisto
produktams ir dél to didina energijos suvartojima.
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Montavimas
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Transportavimas

& Démesio: Prietaisui iSpakuoti ir
valdyti reikia 2 zmoniy, rekomenduojama
deveti pirstines.

* Prietaisas turi bati transportuojamas tik
stacias. Nepakreipkite prietaiso daugiau nei
45° kampu. Pakuote transportavimo metu turi
bdti nepazeista.

» Po transportavimo prietaisg palikite maziausiai
4 valandoms pries jjungdami, kad ausinimo
sistema nusistovety. Nesilaikant taisykliy
prietaisas gali bati sugadintas.

* Negalima prietaiso judinti traukiant uz dury ar
rankenos, nes tai gali sugadinti jasy grindy ir
sieny dangg ir pan.

« ISpilkite vandenj i$ vandens isleidimo déklo
pries judindami.

+ Judindami prietaisg ir po to jsitikinkite, kad
kabelis néra jstriges.

« Atsargiai pasalinkite visas pakavimo
medziagas jskaitant putplascio pagrindg,
tinkamai iSmeskite.

Montavimas

« |sitikinkite, kad yra pakankamai vietos
prietaisui sumontuoti. Palikite erdves i$ abiejy
pusiy ir vir$ prietaiso, kad uztikrintuméte
tinkamg ventiliacija.

» Nedékite prietaiso prie Silumos Saltiniy,
saugokite nuo tiesioginiy saulés spinduliy.

» Nedekite jokiy sunkiy daikty ant prietaiso
virSaus. Tai gali prietaisui pakenkti.

 Nestatykite prietaiso dréegnoje ar Slapioje
vietoje.

« Sureguliuokite priekiniy kojeliy aukstj taip,
kad sulygintuméte prietaisa. Jis turi bati
sumontuotas ant lygaus pavirsSiaus, kad
baty iSvengta pernelyg didelés vibracijos ir
triukSmo.

» Kiekvienas prietaisas turi klimato klase
(parodyta lenteléje), kurioje nurodytos LT

temperatlros ribos pagal prietaiso veikimo
vietg. Prietaisas gali neveikti tinkamai,

jei jis ilgg laikg paliktas nustatyty riby
neatitinkancioje iSorés temperatiroje.

« Skaitykite skyriy ,Priezidra“ norédami paruosti
prietaisg naudoti.
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Dureliy apsukimas

& Démesio: prie$ apsukdami dureles istraukite
maitinimo kistukg. Dureléms apsukti reikia 2
zmoniu.

1.

© ~N

ISsukite varztus (6), kuriais virSutinis skydelis

(7) pritvirtintas prie gaminio. Nuimkite virSutinj
skydel;.

ISsukite du varztus (1), kuriais virsutinis vyris (5)
(deSinéje puséje) tvirtinamas prie rémo. Nuimkite
virsutinj vyrj (5).

Nukelkite dureles nuo apatinio vyrio kaiscio ir
padekite jas ant nebraizancio pavirSiaus.
ISsukite du varztus (8), kuriais tvirtinamas
apatinis vyris (2). Nuimkite apatinj vyrj (2).
Nuimkite kairéje esancig priekine kojele (4) ir
perkelkite jg | deSine puse.

Prie$ keisdami apatinj vyrj (2), nuimkite vyrio
kaistj (9) ir apsukite vyriy kryptj (2). Surinkite
apatinius vyrius (2) kairéje puséje, naudodami du
varztus (8).

[kiSkite vyriy kaistj (9) j apatinj vyrj (2).
Nuleiskite duris ant apatinio vyrio kaiscio (9).
Laikydami duris uzdarytas surinkite virsutinj vyrj
(5) kairéje puséje, naudodami du varztus (1).
Nepriverzkite varzty (1), kol dureliy virSus nebus
viename lygyje su pagrindo virSumi.

10. Pritvirtinkite virdutinj skydelj (7) naudodami
varztus (6).

1 PAV.

Desinéje puséje atsidarancios durelés
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Saldiklio dureliy apsukimas

AT
-

/
\W/NQ
Ay

PRIES DURELIU APSUKIMA PO DURELIY APSUKIMO

1. Atsuktuvu atsukite du plastikinius varztus (1) kairéje puséje.

2. Nuimkite du varzty dangtelius (2) nuo dureliy rankenos laikiklio (3) ir nuimkite

dureliy rankeng (3).

3. Nusukite Saldiklio dureles (4) nuo desinés puseés ir jas nuimkite. Tada jas apsukite ir
pritvirtinkite kairéje puséje naudodami tuos pacius varztus.

4. Apsukite dureliy rankenos laikiklj (3), pritvirtinkite jj desinéje puseéje ir uzdekite 2 varzty
dangtelius.

5. Atsuktuvu jsukite du plastikinius varztus (1) kairéje puséje.
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Prietaiso aprasymas

Bendras vaizdas

Instrukcijos, pateikiamos Siame vadove, yra taikomos skirtingy modeliy Saldytuvams. Lentelés gali nepilnai atspindéti
jlisy jsigyta prietaisg. Apie kitas funkcijas skaitykite toliau esanciuose puslapiuose.

Temperattros reguliavimo rankenélé

(pasirinktinai)
Saldiklis |

Saldytuvo
lentynos

Lentyna buteliams

Vaisiy ir
darzoviy skyrius —__|

Lygiavimo kojelés —
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Instrukcijos naudotojui () inbesiT

AS/S prietaisas sukurtas tik naudojimui namuose ir tik valgomiems maisto produktams laikyti.
Prietaisas skirtas dirbti, kai aplinkos temperattra (supancio oro temperatdra) yra nuo 16 °C (50

F) iki 38 °C. Jei temperatira yra didesne, t. y. SalCiau ar Sil€iau, prietaisas neveiks tinkamai. Jei

aplinkos temperatdra bus didesneé ilgq laikg, Saldiklio skyriaus temperattra pakils virs -18 °C ir

maistas gali sugesti.

PrieS naudojantis

Paskutiniai patikrinimai pries naudojantis prietaisu

1. Gera oro cirkuliacija aplink prietaisa.

2. Kojelés tinkamai sulygiuotos.

3. I8valykite Saldytuva kaip rekomenduojama skyriuje ,Priezidra*“.
4. |junkite prietaisg ir atidarius dureles vidaus lemputé jsijungs.

& Kai kompresorius jsijungia ir veikia, jis gali kelti Siek tiek foninio triukSmo, bet tai yra
normalu ir néra defektas.

Prietaiso naudojimas

1. Temperatiros nustatymas

« Skyriaus temperatirg galima reguliuoti temperatdros rankenéle nustacius nuo ,1* iki , 7"
(SalCiausia nuostata). Rekomenduojama i$ pradziy rankenéle nustatyti per vidurj.

* Jjunge prietaisg palaukite, kol temperatlra pasiekia norimg nuostatg ir tada jj pripildykite.

2. Svieziy maisto produkty saugojimas

« Naudokite Saldytuvo skyrius Svieziam maistui ir gérimams laikyti.

 Nevirsykite maisto talpos, kurig prietaisas gali saugoti.

- Nedekite Silto maisto | prietaisq is karto, nes tai gali lemti per didelj ausinima skyriuje.

+ Svieziam maistui saugoti nustatykite temperattros rankenéle per vidur;.

» Nemaisykite Saldyto ir Sviezio maisto.

3. Saldyty maisto produkty saugojimas

« Saldiklio skyrius jvertis yra 4 zvaigzdutés ir jis yra tinkamas maistui Saldyti ir uz$aldyto
maisto saugojimui.

« Patikrinkite pasitlymus ant maisto pakuociy prie$ saugant :

Naudinga informacija

Naudokiteés toliau pateiktomis gairémis ir rekomendacijomis, jei norite pasiekti geriausius

rezultatus ir uztikrinti higiena.

» Dél daznai varstomy dureliy vidaus temperatdra gali pakilti, todel jos turi bati uzdaromos kuo

greiciau.

« Higienos sumetimais geriausia pakuoti, apvynioti ir uzdengti maistg pries dedant jj saugoti.

» Naudokite polietileninj maiselj zaliai mésai laikyti ir padekite ant zemiausios lentynos. Venkite
kontakto su jau paruostu maistu, kad apsaugotumete nuo uzkrétimo. Saugumo sumetimais zalig
mesg saugokite tik nuo dviejy iki trijy dieny.

 Paruosti patiekalai turi bati laikomi sandariose uzdarytose talpose.
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« Maistg ir gérimus reikia atvésinti iki kambario temperatiros prie$ dedant saugoti.
« Dauguma darzoviy turi bti apvirtos ir atvésintos prie$ uzsaldant.

Buteliai gali bati laikomi dureliy skyriuje.

« Tokie vaisiai ir darzovés kaip ananasai, melionai, pomidorai ir agurkai turi bati jdéti | polietileno
maiselius.

Nepalikite Saldyto maisto atsilti kambario temperatlroje. Atitirpinkite maistg jdéje jj | Saldytuvag ir
leisdami létai atSilti. |sitikinkite, kad atitirpdomi maisto produktai ar maisto sultys nelasa ant kito
maisto.

Energijos taupymo patarimai

- Saldytuvo nestatykite tiesiogingje saulés $viesoje ar prie kity Silumos $altiniy. 1$ abiejy pusiy ir
virsuje palikite 20 cm tarpg ir bent 5 cm tarpg gale.

« Uzdenkite visg saugomg maistg ir jj sudékite taip, kad Saltas oras galéty laisvai cirkuliuoti.

» Nustacius didesnj Saltj bus sunaudojama daugiau energijos. Nenustatykite didziausio SalCio, jei
tai néra batina.

 Atvésinkite karsta / Siltg maistg iki kambario temperatlros prie§ dedami jj | Saldytuva.

« Dél daznai varstomy dureliy vidaus temperatdra gali pakilti ir dél to bus suvartojama daugiau
energijos.

» Uzdarykite dureles tinkamai ir jsitikinkite, kad gumos ir vyriai sandariai prisispaudzia.
Patikrinkite gumas jdédami popieriaus lapg tarp dury ir Saldytuvo korpuso. Jei popierius juda,
gumas reikia pakeisti.

« Atitirpdykite Saldytuva reguliariai, jei tai néra beserksnis ar ciklinio atitirpdymo modelis.
Susikaupusio ledo sluoksnis turi bati ne didesnis kaip 5 mm storio.

 StalCiy, krepSiy ir lentyny kombinacija is anksto sudéta taip, kaip efektyviausia naudoti §j
produkta.

Atitirpdymas

* Prietaisg reikia atitirpdyti vieng ar du kartus per metus, kai ledo sluoksnis storis siekia 5 ~ 10
mm. Atjunkite prietaisg nuo elektros tinklo pries atitirpdyma.

« ISimkite visg Saldytg maistg i$ Saldiklio. Sudekite jj | talpa veésioje vietoje laikinai saugoti.

« Naudokite ledo grandiklj (nepridétas) ar kita panasy jrankj ledo sluoksniui pasalinti. Sj procesg
galite pagreitinti Jdédami puodg su Siltu vandeniu | Saldiklio vidy.

« Pasalinkite tirpsmo vandenj ir iSvalykite Saldytuva.

* Jjunkite Saldytuvg ir nustatykite didziausig temperatlirg. 1S naujo sudékite Saldytg maistg j Saldikl].
« Sj procesa reikety baigti per 2 valandas.

TEMPERATUROS indikatorius*: rodo vesiausig $aldytuvo vieta.

1. Patikrinkite, ar indikatorius aiskiai rodo ,OK" (Zr. lenteléje)
2. Jeigu Zodis ,OK* nepasirodes, tai reiskia, kad temperatlra vis dar per auksta:
TEMPERATUROS REGULIAVIMO rankenéle pasukite j aukstesne pozicijg (3al&iau) ir

palaukite apie 10 valandy, kol temperatira stabilizuosis.
3. Patikrinkite indikatoriy vél: jei reikia, pareguliuokite jj po pradinio proceso. Jei buvo
pridétas didelis maisto kiekis arba Saldytuvo durelés buvo daznai varstomos, normalu,

jei indikatorius nerodo ,OK*. Palaukite maziausiai 10 valandy prie§ TEMPERATUROS
REGULIAVIMO rankenéle sukdami j didesne nuostatg
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Priezitra (D npesit

Bendrosios pastabos
LT

& Svarbu: visada iSjunkite prietaisg iS elektros lizdo prie$ valydami ir remontuodami.

» Niekada nevalykite astriais jrankiais ar abrazyviniais valikliais, muilu, buitiniais valikliais, detergentais
arba vaskiniu poliruokliu.

* Prietaiso korpusg valykite drungnu vandeniu, véliau jj nusausinkite.

» Niekada nevalykite prietaiso su degiais skysc€iais. Tai gali sukelti gedima ir gaisro pavoju.

» Nuvalykite prietaiso iSore ir dury gumas drégnu audeklu ir nusausinkite.

» Saugokite, kad vandens nepatekty | temperattiros kontrolés skyriy. Valykite tik su sausu audeklu.

« ISsiurbkite kondensatoriy (esantj prietaiso gale) dulkiy siurbliu. Sidloma pasalinti dulkes kiekvienais
metais.

+ Valymo tikslais lentynas galima iSimti.

& Svarbu: blkite atsargts valydami / neSdami prietaisg: nelieskite metaliniy kondensatoriaus
vamzdeliy prietaiso gale, nes jie gali suzeisti pirstus ir rankas.

Lemputés keitimas

Jei reikia pakeisti lempute, susisiekite su techninés pagalbos tarnyba.

Maitinimo triktys
Dingus elektrai turétuméte susisiekti su elektros energijos tiekimo jmone ir imtis Siy veiksmu;:

jei tai tesiasi iki 24 valandu, laikykite dureles uzdarytas. Tai leis maistui iSlikti $altam kuo jmanoma ilgiau. Jei
tai trunka ilgiau nei 24 valandas, patartina iStustinti Saldiklj ir laikinai perkelti maistg | neSiojamg Saldiklj arba
naudoti dirbtinio ledo paketus. Stenkités naudoti greiiau gendantj maista.

Pastabos: pilnas prietaisas iSliks Saltas ilgiau negu uzpildytas dalinai. Jei ledo kristalai vis dar matomi ant
maisto, jis gali bati uz8aldytas vél, nors skonis ir aromatas gali biti pakite. Jei pamatote, kad maistas yra
prastos biklés, geriausia jj iSmesti.

Perspéjimai ir patarimai

| Prietaisas buvo sukurtas ir pagamintas laikantis tarptautiniy saugos standarty. Sie ispéjimai pateikiami saugos
sumetimais ir juos reikia atidziai perskaityti.

Prietaisas atitinka $ias Bendrijos direktyvas: 73/23/EEC, priimta 1973 m. vasario 19 d. (Zema jtampa) ir vélesnius
pakeitimus; 89/336/EEC, priimtg 1989 m. geguzés 3 d. (Elektromagnetinis suderinamumas) ir vélesnius pakeitimus;
2002/96/CE

cel
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Patarimai

|prasti darbo garsai

» Gali girdétis silpnas gurguliavimas ar
burbuliavimas, kai ausinimo medziaga pumpuojama
per rites ar vamzdelius gale link ausinimo plokstes /
garintuvo arba | Saldymo krepSius.

» Kai kompresorius veikia, ausalas pumpuojamas
ratu, todeél girdimas dlzgimas ar pulsuojantis
triukSmas iS kompresoriaus.

» Termostatas reguliuoja kompresoriy, girdimas
silpng spragteléjimas, kai termostatas jsijungia ir
iSsijungia.

Maisto laikymas

» Norédami pasiekti geriausius prietaiso rezultatus,
nedeékite karsto maisto ar skyscCiy, kurie gali garuoti,
ir dékite j jiems tinkamus skyrius.

« Venkite pirkti Saldytg maistg, jei negalite jo i$ karto
déti Saldyti. Patartina naudoti izoliuojancig talpa.
Pasiekus namus kuo greiCiau jdékite Saldytg maistg
| Saldiklj.

« Stenkités, kad laikas nuo atvésinto maisto pirkimo
iki jo jdéjimo j Saldytuvg bty kuo trumpesnis.

* Per daug nespauskite maisto, leiskite cirkuliuoti
orui aplink kiekvieng gamin;.

» Nelaikykite maisto neuzdengto.

« |sitikinkite, kad | $aldikli dedamas maistas
datuotas, pazenklintas ir jj suvartosite, kol maistas
geriausias.

« ISimkite jtarting maistg i$ Saldytuvo ir jj iSvalykite
pagal valymo ir prieziiros instrukcijas.

Energijos taupymo patarimai

* Nestatykite prietaiso arti Silumos Saltiniy, tokiy
kaip viryklé, indaplové ar radiatorius.

» Pastatykite prietaisg vésioje, gerai védinamoje
patalpoje ir jsitikinkite, kad prietaiso ventiliacijos
angos néra uzblokuotos.

« Serk$no $aldytuve i$vengsite supakuodami
visg maistg | sandarius paketus, prie$ dedant juos |
Saldiklj.

+ Prie§ dédami maistg | Saldiklj palaukite, kol
maistas atvés iki kambario temperattros.

« Maistas, kurj norite uzsaldyti (kai atves), turéty
bGti padétas | Saldytuvg pries jj perkeliant | Saldikl].

« AtSildykite Saldytg maistg Saldytuve. Tai padés
uztikrinti saugesnj maisto produkty atitirpdymg ir
sumazins Saldymo jrenginio darbg.

+ Stenkités neatidaryti dureliy ilgam ar daznai jy

nevarstyti, kad neprieity Silto oro ir kompresoriui
nereikéty pernelyg daznai jsijungti.

» |sitikinkite, kad néra jokios klitties, kuri neleisty
tinkamai uzdaryti dureliu.

+ Patariama periodiskai iSvalyti Saldymo sistemg
prietaiso gale naudojant Sluoste arba dulkiy siurblj.

Nutrakus maitinimui

Jei yra dingus elektrai yra Saldyty maisto produkty,
dureles laikykite uzdarytas. Jei Saldiklio temperatira
pakilo, nesaldykite maisto i$ naujo nepatikrine jo
blklés. Sios gaires turéty padéti jums:

Ledai: kartg atitirpe turi bati iSmesti.

Vaisiai ir darzovés: jei suminkstéjo, reikia pagaminti
ir sunaudoti.

Duona ir pyragai: gali bati Saldomi i$ naujo be jokios
grésmes.

Moliuskai: gali bati Saldomi i$ naujo, bet reikia greitai
sunaudoti.

Pagamintas maistas: pvz., troskiniai, turi bati
Saldomi i$ naujo ir naudojami.

Dideli mésos gabalai: gali biti $aldomi i$ naujo, jei
ant jy tebéra like ledo kristaly.

Mazos dalys: reikia paruosti ir uzSaldyti i$ naujo kaip
pagamintg maista.

Vistiena: reikia paruosti ir uz8aldyti i$ naujo kaip
pagamintg maista.
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Ispéjimai
 Prietaisas neskirtas naudoti mazesniy fiziniu,

jutiminiy ar protiniy gebéjimy, nepatyrusiems ar
neturintiems reikiamy ziniy Zmonéms (jskaitant
vaikus), nebent uz jy saugumag atsakingas zmogus
prizidri juos ir paaiskina, kaip naudoti prietaisa.
Vaikus reikia priziQreti, uztikrinant, kad jie nezaisty
su prietaisu.

« Sléginio tipo prietaisy, naudojanciy degias
Saldymo medziagas, instrukcijos apima informacijg,
susijusig su jrangos montavimu, tvarkymu, technine
priezidra.

+ - |SPEJIMAS - Atsildymo procesui paspartinti
nenaudokite mechaniniy jrenginiy ar kity priemoniy,
iSskyrus gamintojo rekomenduotas.

+ - |SPEJIMAS - Nepazeiskite ausalo vamzdyno.

« - |SPEJIMAS - Nenaudokite elektriniy prietaisy
maisto skyriuose, nebent Sie prietaisai yra
gamintojo rekomenduoto tipo.

+ Prietaisu, kuriuose naudojamos degios
izoliacinés medziagos, sprogios dujos, instrukcijose
turi bati pateikta informacija apie prietaiso iSmetima.

 Prietaise nelaikykite sprogstamy medziagy, tokiy
kaip aerozoliy balionéliai su degiomis suslégtomis
dujomis.

- Sis prietaisas skirtas naudoti namuose ir
panasiam pritaikymui.
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Gedimy salinimas

Jei prietaisas neveikia, prie§ skambindami techninei pagalbai (Zzr. Techniné pagalba), patikrinkite sprendimus i$ Sio
sgraso.

Triktis: Galimos priezastys / sprendimai:

A s a s - « KiStukas netinkamai jjungtas j elektros lizda, ar ne pakankamai

Vidiné lemputé nesviecia. S - - .
giliai, kad bity kontaktas arba néra namuose néra elektros.

* Durelés neuzdarytos tinkamai arba gumos yra apgadintos.

* Durelés atidarinéjamos per daznai.

. '[EMPERATUROS REGULIAVIMO rankenélé netinkamoje pozicijoje.

« Saldytuvas pripildytas per daug.

éaldytuvas nepakankamai atvésta.

Saldytuvo viduje maistas pradeda « TEMPERATUROS REGULIAVIMO rankenélé netinkamoje pozicijoje.
uzsalti.  Maistas lieCiasi prie galinés Saldytuvo sienelés.

* Durelés neuzdarytos tinkamai arba jos nuolat atidarinéjamos.

Variklis veikia nuolat. * ISorés aplinkos temperatira yra labai auksta.

* Prietaisas padétas ant nelygaus pavirSiaus.

* Prietaisas sumontuotas tarp spinteliy, kurios vibruoja ir skleidzia triukSma.
- Saldytuvo vidus skleidZia silpng garsa net tada, kai kompresorius neveikia.
Tai normalu ir néra gedimas.

Prietaisas skleidzia daug triukSmo.

Galiné saldytuvo sienelé padengta

N . . s - * Tai rodo, kad kompresorius veikia normaliai.
Serksnu ar vandens laseliais.

Jei apatinéje Saldytuvo dalyje yra

* Vandens ileidimo anga yra uzblokuota.
vandens.
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Technineé pagalba

() inpesit

Prie$ skambindami techninei pagalbai:

* Patikrinkite, ar gedima galite i8spresti patys (zr. Gedimy Salinimas).

* Jei po visy patikrinimy, prietaisas vis dar neveikia ar problema iSlieka, kreipkités
| artimiausig techninés prieZilros centrg,

Informavimas:

« trikties tipas

* prietaiso modelis (Mod.)

* serijos numeris (S/N)

Sig informacijg rasite ant duomeny ploksteles apatinéje kaireje $aldytuvo skyriaus
puséje.

Niekada neskambinkite nejgaliotiems technikams ir visada atsisakyti
neoriginaliy atsarginiy daliy.

n - numero di serie
E- serial number
ﬂ - numéro de série

\ B - modellnummer

- serienummer
H - nimero de serie
n - nimero de série
98 - numer seryjny
[ - numar de serie

n - modello
E3- model 7 )
- modéle ﬁ (.
n modell [TYPE HMFO1
. model — 007777000CHD S/N 111200001
NL
H - modelo Hz 016 AI-"LI'I; W JFusS I
Freez. Capaw  guldSS
n - modelo Poder de Cong. Class
Gross Gross I Net Net I lasse
- model S L i I /" 2,0 NSt
Syst.
e g 0,020
\Made in China W,
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/\ Délezité bezpeénostné pokyny

Tieto upozornenia su poskytované v zaujme vasej bezpecnosti. Pred instalaciou alebo pouzivanim
tohto spotrebi€a sa uistite, ze ste ich vSetky pochopili.

nstalacia
Tento spotrebic€ je tazky. Pri jeho prevazani je
potrebné davat pozor.
Je nebezpecné menit Specifikacie alebo sa
pokusat akokolvek tento vyrobok pozmenit.
Uistite sa, Zze spotrebic nie je postaveny na
elektrickom privodnom kabli.
Akékolvek elektrikarske prace, potrebné
pre zapojenie spotrebi¢a musi vykonat’
kvalifikovany elektrikar alebo zaskolena
osoba.
Sucasti, ktoré sa zahrievaju, by nemali byt
vystavené. Ak je to mozné, zadna strana
spotrebia mbdze byt v blizkosti steny, avsak
s ponechanim pozadovanej vzdialenosti
pre vetranie, ako je uvedené v navode na
instalaciu.
Spotrebi¢ by mal byt pred zapnutim
ponechany niekolko hodin po instalacii v
pokoji, aby sa chladivo mohlo usadit.

Bezpecénost’ deti
Nedovolte detom, aby manipulovali s
ovladacimi prvkami alebo sa s vyrobkom hrali.

Pouzivanie zariadenia

Tento spotrebi¢ je wurCeny vyhradne pre
domace pouzitie, najm& pre skladovanie
jedlych potravin.

Zmrazené potraviny po rozmrazeni nesmu byt
ZNovu zmrazene.

Nekladte bublinkové flase alebo napojove
plechovky do mraziacej Casti.

Nanuky  mézu spbsobit  ,namrazové
popaleniny“ ak su konzumované priamo z
mraznicky.

Nevyberajte polozky z mraznicky, ak su vase
ruky vihké/mokre, pretoze by to mohlo spésobit’
odreniny koze alebo ,namrazové popaleniny*.

e

.~ Pretitajte si prosim

== ,f tento ndvod na obsluhu

\ pozorne a uschovajte ho  /
pre buduice pouzitie.

e

Udrzba a ¢istenie

Pred Cistenim a udrzbou spotrebic vypnite a
vytiahnite zastrCku zo zasuvky.

Nepouzivajte ostré nastroje na odstranovanie
namrazy alebo ladu. (Pozri instrukcie pre
rozmrazovanie).

Na konci zivotnosti spotrebica

Pri likvidacii spotrebica
autorizované miesto pre likvidaciu.
Odstrante zastréku a zabezpecte, aby boli
odstranené vsetky zamky a zapadky, aby
sa zabranilo uvazneniu malych deti vo
vnutri spotrebica.

pouzite

L|kV|dac|a

Prilikvidacii obalového materialu dodrzujte miestne ekologické
Standardy pre recyklaciu.

Smernica 2002/96/ES Eurépskeho parlamentu a Radyz
27. januara 2003 o odpade z elektrickych a elektronickych
zariadeni (OEEZ) vyZaduje, Ze staré domace elektrické
spotrebi¢e nesmu byt odkladané do beZzného netriedeného
komunalneho odpadu. Staré spotrebice musia byt zbierané
oddelene s poziadavkou na ich najoptimalnejSie vyuzitie
a recyklaciu materialov, ktoré obsahuju, a znizenia dopadu
na ludské zdravie a zivotné prostredie. Preciarknuté symbol
,smetny kés“ na vyrobku vam pripomina vase povinnosti,
Ze sa spotrebi€¢ musi likvidovat’' oddelene. Spotrebitelia by
ohladom informacii tykajucich sa spravnej likvidacie starého
spotrebi¢a mali kontaktovat' prislusné miestne drady alebo
svojho predajcu.

Respektovanie a ochrana
zwotneho prostredia

InStalujte spotrebi¢ v sviezej a dobre vetranej miestnosti.
Uistite sa, Ze je chraneny pred priamym sine¢nym svetlom a
neumiestiujte ho do blizkosti tepelnych zdrojov.

Snazte sa nenechavat dvere otvorené po dlhu dobu, alebo
neotvarajte dveri prili§ ¢asto, z dévodu Setrenia energie.
Nenapifiajte spotrebié¢ prili§ velkym mnoZstvom potravin:
studeny vzduch musi volne prudit medzi potravinami z
dévodu ich spravneho uschovania. Ak sa cirkulacia narusi,
kompresor bude nepretrzite pracovat.

Nevkladajte horlce potraviny priamo do chladni¢ky. Vnutorna
teplota sa zvySi a donuti kompresor pracovat tvrdsie a
spotrebuje sa viac energie.

Rozmrazovanie spotrebi€a v pripade vytvorenia sa namrazy
(pozri Udrzba). Z dévodu silnej vrstvy ladu sa prenos chladu
na potraviny uskuto€iuje taZzsie a vedie to k zvySenej spotrebe
energie
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Instalacia

Preprava

& Upozornenie: Pre rozbalenie a
premiestnenie spotrebita su potrebné 2
osoby, odporuca sa pouzitie ochrannych
rukavic.

« Spotrebi¢ sa smie prepravovat’ len vo
zvislej polohe. Nenaklanajte zariadenie v
uhle va¢som ako 45°. PoCas prepravy musi
zostat’ obal, v ktorom sa spotrebi¢ dodava,
neporuseny.

« Po preprave spotrebiCa, nechajte ho po dobu
najmenej 4 hodiny pred zapnutim v pokoji,
aby sa chladiaci systém ustalil. Nedodrzanie
tohto pokynu moze viest k poSkodeniu
spotrebica.

» Nepohybujte spotrebicom jeho tahanim za
dvere alebo klucku, pretoze moze dojst k
poskodeniu vasej podlahy a stien atd’.

* Pred presunom vyprazdnite vodu z
odparovacieho zasobnika.

« Uistite sa, ze poc€as a po pohybe napajaci
kabel nie je zachyteny pod spotrebi¢om.

« Opatrne odstrante vsSetky obalové materialy
vratane penového podkladu, likvidujte ich
spravnym spésobom.

Instalacia

« Zaistite, aby bol pre instalovany $potrebic¢ k
dispozicii dostato¢ny priestor. Ponechajte
volny priestor na oboch stranach a nad

spotrebi¢om, aby bolo umoznené spravne
vetranie.

« Neumiestnujte pristroj v blizkosti tepelnych
zdrojov alebo na priamom sineCnom ziareni.

* Na spotrebi¢ nekladte ziadne tazké predmety.

Spoésobia poskodenie spotrebica.

« Spotrebi¢ neumiestnujte na vinké a mokre
miesta.

Nastavte predné nozi¢ky pre vyrovnanie
spotrebica. Spotrebi¢ by mal byt instalovany
na hladkom povrch, z dévodu zabranenia
nadmernej vibracii a hluku.

Kazdy spotrebi¢ disponuje so zaradenim

do klimatickej triedy (uvedené na typovom
Stitku), kde sa oznacuje teplotny rozsah
prevadzky spotrebiCa na mieste. Spotrebic,
ak je ponechany dlhsi ¢as pri teplote mimo
uréeného rozsahu, nemusi fungovat’ spravne.

Informacie pre pripravu spotrebi¢a na pouzitie
najdete v kapitole ,Starostlivost’ a udrzba“.

146



() inpesit

Otocenie smeru otvarania dveri

& Upozornenie: Pred tym, ako zmenite smer
otvarania dveri, vytiahnite sietovu zastréku. Pre
obratenie otvarania dveri su potrebné 2 oosoby.

1.

2.

Vyskrutkujte skrutky (6) upevriujuce horny panel
(7) jednotky. Odstrante horny panel.
Vyskrutkujte dve skrutky (1) ktoré pridrziavaju
horny zaves (5) (vpravo) k ramu. Odstrante
horny zaves (5).

Zoberte dole dvere z kolika spodného zavesu a
polozte ich na povrch, kde sa neposkrabu.

. Odskrutkujte dve skrutky (8), ktoré drzia spodny

zaves (2). Odstrante spodny zaves (2).

Vyberte lavu prednu ndézku (4) a premiestnite ju
na pravu stranu.

Pred vymenou spodného zavesu (2), vytiahnite
kolik zavesu (9) a otoCte smer zavesu (2). Znovu
namontujte spodny zaves (2) na lavu stranu
pomocou dvoch skrutiek (8).

Opéat namontujte zavesny kolik (9) do spodného
zavesu (2).

Spustite dvierka na spodny zavesny kolik (9).
Drzte dvere v zatvorenej polohe a namontujte
spat horny zaves (5) na lavej strane pomocou
dvoch skrutiek (1). Nedotahujte skrutky (1), az
kym horna Cast hornych dveri nie je v jednej
rovine s hornou hranou vrchu chladnicky.

10. Pomocou skrutiek (6) namontujte spat horny
panel (7) .

OBRAZOK ¢&. 1

Otvaranie dveri z [avej strany

OBRAZOK &. 2

Otvaranie dveri z pravej strany
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m Otocenie smeru otvarania dveri mraziacej ¢asti

©\:

~
>

\

\

TAY

PRED OTOCENIM OTVARANIA PO OTOCENIi OTVARANIA
DVERIi MRAZIACEJ CASTI DVERIi MRAZIACEJ CASTI

1. So skrutkovacom odskrutkujte dve plastové skrutky (1) na lavej strane.

2. Odsrante dva kryty skrutiek (2) na drziaku klucky dveri (3) a odmontujte

drziak kl'ucky dveri (3).

3. Odskrutkujte dvere mraziacej €asti (4) na pravej strane a zlozte ich. Potom ich otocte a
namontujte ich na lavu stranu s pouzitim rovnakych skrutiek.

4. Otocte drziak klucky dveri (3) a namontujte ho na pravu stranu a vratte spat 2 kryta skrutiek
(2)

5. So skrutkovacom naskrutkujte dve plastové skrutky (1) na pravu stranu.
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Popis spotrebica () inbesiT

Celkovy pohlad m

Pokyny obsiahnuté v tomto navode su pouzitelné pre rézne modely chladniCiek. Obrazky nemusia priamo zobrazovat
zakupeny spotrebi€. V pripade zlozitejSich funkciach informacie najdete na nasledujlcich strankach.

Regulator teploty

Mraziaci priestor ——

Police v priestore [
chladnicky e

\L/u —Stojany na flase

Nadoba na ovocie
a zeleninu B

)/ =
©

Nastavitelné nozicky
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Navod na pouzitie

m A Tento spotrebi¢ je uréeny vyhradne pre domace pouZitie, najmé pre skladovanie jedlych
potravin. Tento spotrebic je urCeny na prevadzku pri okolitej teplote (teplote okolitého vzduchu)
medzi 16°C (50 F) a 38°C. Ak su tieto teploty prekrocené, t.j. chladnejsSie alebo teplejsie,
spotrebi¢ nebude fungovat’ spravne. V pripade, ze okolita teplota prekroCi hranice po dlhu dobu,
teplota v mraziacom priestore sa zvySi nad -18°C a méze ddjst’ k znehodnoteniu potravin.

Pred pouzitim

Posledna kontrola pred pouzitim spotrebica

1. Dobra cirkulacia vzduchu okolo umiestneného spotrebica.

2. Nohy su nastavené do idealnej rovnovaznej polohy.

3. Vycistite spotrebi¢ podla odporucani uvedenych v sekcii ,Starostlivost a udrzba*“.

4. Zapojte spotrebi¢ do zasuvky a ked su dvere otvorené, rozsvieti sa vnutorné osvetlenie.

& Spusti sa kompresor a prevadzka méze produkovat nejaky zvuk na pozadi, je to
normalne, nie je to zavada.

Pouzivanie Vasho spotrebica

1. Nastavenie teploty

« Teplotu v priestore je mozné nastavit pomocou termostatického ovlada¢a medzi ,1“ a ,7*
(najchladnejsSia nastavenie). Odporu¢ame nastavenie termostatického ovladaca najprv do
strednej polohy.

» Nechajte spotrebi¢ po zapnuti na chvilu pracovat’, aby teplota dosiahla pozadované nastavenie.

2. Skladovanie €erstvych potravin

» Pouzivajte chladiaci oddiel pre skladovanie €erstvych potravin a napojov.

* Neprekracujte mnozstvo potravin, ktoré je pristroj schopny zvladnut.

« Nedavajte teplé jedla do spotrebica, pretoze mézu spdsobit nadmerné ochladzovanie priestoru.
» Pre uchovavanie Cerstvych potravin nastavte termostaticky ovladac¢ do strednej pozicie.

* Nemiesajte mrazené a Cerstvé potraviny.

3. Skladovanie mrazenych potravin

« Mrazni¢ka ma 4 hviezdi¢kové zaradenie a je vhodna a ur¢ena na mrazenie a
skladovanie zmrazenych potravin.
* Pred uskladnenim na obale jedla skontrolujte podmienky skladovania.
Uzito¢né informacie
Nasledujuce pokyny a odporucania su navrhnuté pre dosiahnutie najlepsich vysledkov a hygieny
skladovania.
- Casté otvaranie dveri moze sposobit zvysenie vnutornej teploty, &ize dvere musia byt uzavreté
€0 najskor po pouziti.
 Z hygienickych dévodov sa pred ulozenim odporuca potraviny zabalit’ a zakryt.
* Na ulozenie surového méasa pouzite polyetylénovy sacok a polozte ho na najspodnejsiu
poli¢ku. Z dévodu zabranenia kontaminacii sa vyhnite jeho kontaktu s varenymi potravinami. Z
bezpecnostnych dévodov skladujte surové maso len dva az tri dni.
* Varené jedla skladujte v hermeticky uzavretych nadobach.

« Potraviny a napoje pred ulozenim nechajte vychladnut’ na izbovu teplotu.
» Vacsina zeleniny je potrebné pred zmrazenim ocistit' a schladit’.
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» Flase mdézu byt umiestnené v Casti dveri. m
» Niektoré druhy ovocia a zeleniny, ako su ananas, meldny, paradajky, uhorky musia byt zabalené
v igelitovych vreciach.

» Nenechavajte zmrazené potraviny rozmrazit' pri izbovej teplote. Mézete rozmrazit’ potraviny tak,
ze ich pomaly rozmrazite v chladnike. Uistite sa, aby pri rozmrazovani potravin alebo Stavy z
jedla tie neodkvapkavali na iné potraviny.

Tipy pre usporu energie

+ Umiestnite chladni¢ku mimo dosahu priameho sine€ného ziarenia, rury alebo inych zdrojov
tepla. Nechajte 20 cm volny priestor na oboch stranach a nad chladni¢kou a najmenej 5 cm za
nou.

« Zakryte vSetky ulozené potraviny a zabezpecte, aby mohol studeny vzduch volne cirkulovat'.

+ Pri nastaveni vyssSieho stupna chladenia bude spotreba energie vysSia. Nenastavujte na
maximalne ochladzovanie, pokial to nie je nutné.

« Pred tym, ako ich vlozite do chladnicky, schladte horuce/teplé potraviny na izbovu teplotu.

- Casté sa otvaranie a zatvaranie dveri bude mat za nasledok narastu vnuitorne;j teploty a vy$siu
spotrebu energie.

« Zatvorte dvere spravne a uistite sa, ze tesnenia a zavesy su vzduchotesné. Skontrolujte
tesnenie tak, ze vlozite list papiera medzi dvere a hlavnej ¢asti chladni¢ky. Ak s papierom viete
pohybovat’, vase tesnenia je potrebné vymenit.

» Ak vasa chladni¢ka nie je modelom bez namrazy alebo s cyklickym rozmrazovanim, pravidelne
ju odmrazujte. Nahromadena vrstva ladu nesmie byt hrubSia ako 5 mm.

+ Prednastavené kombinacie koSov, zasuviek a polic su nastavené pre najefektivnejsie vyuzitie
tohto produktu.

Rozmrazovanie

+ Spotrebi¢ vyzaduje odmrazovanie raz alebo dvakrat za rok, ked vrstva ladu dosiahne hrubku 5 ~
10mm. Pred odmrazovanim odpojte spotrebi¢ od elektrickej siete.

« Z mraznicky odstrante vSetky zmrazené potraviny. Pre docasné uskladnenie ich dajte do obalu
na chladné miesto.

* Pre odstranenie vrstvy ladu pouzite Skrabku na I'ad (nie je sucastou dodavky), alebo podobny
nastroj. Tento proces mézete urychlit’ polozenim do mrazni¢ky hrnca s horucou vodou.

+ Odstrante rozmrazenu vodu a vycistite mraznicku.

« Zapnite mraznicku a nastavte ju na maximalnu teplotu. Vlozte spat zmrazené potraviny do
mraznicky.

« Tento proces by ste mali dokoncit' do 2 hodin.

TEPLOTA Kontrolka *: pre identifikaciu najchladnejSieho miesta v chladnicke @

1. Skontrolujte, €i sa na kontrolke zretelne objavilo OK (vid obrazok)

2. Ked sa slovo ,OK" nezobrazi, znamena to, Ze teplota je prili§ vysoka: nastavte gombik
ovladania CHLADNICKY do vy$8ej polohy (chladnejsie) a po&kaite priblizne 10 hodin, kym
sa teplota stabilizuje.

3. Skontrolujte kontrolku znova: ak je potrebné, znovu ju nastavte ako je uvedené vyssie. Ak
bolo vlozené velké mnozstvo potravin, alebo v pripade, Ze sa dvere chladni¢ky otvaraju
Casto, je normalne, Ze indikator nebude zobrazovat OK. Pockajte aspor 10 hodin pred
nastavenim gombika OVLADANIA CHLADNICKY nha vy$$iu hodnotu.
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Udrzba a starostlivost’

VsSeobecné

& Délezité: Pocas Cistenia a uUdrzby vzdy odpojte spotrebi¢ zo zasuvky.

 Na cistenie nikdy nepouzivajte ostré predmety alebo brusne latky, mydlo, domace Cistidla, detergenty
alebo voskoveé politury.

« Na vycistenie skrine pouzite teplu vodu a utrite ju do sucha.

 Nikdy necistite spotrebi¢ horfavymi kvapalinami. Mohlo by ddjst k jeho poSkodeniu a vznika
nebezpecfenstvo poziaru.

 VonkajSie Casti spotrebica a tesnenie dvierok vycistite vihkou handri¢kou a utrite ich do sucha.

- Zabrante tomu, aby sa voda dostala do regulatora teploty. Cistite iba suchou handri¢kou.

« Vycistite kondenzator (umiestneny na zadnej strane pristroja) vysavacom. Odporuca sa odstranit prach
aspon raz za rok.

« Police su z dovodu Cistenia vyberatelné.

& Délezité: Pri Cisteni /a prenasani spotrebica je potrebné venovat pozornost tomu, aby ste sa
nedotykali spodnej Casti chladiacich kovovych vedeni na zadnej strane spotrebica, pretoze méze déjst k
poraneniu prstov a ruk.

Vymena ziarovky

V pripade, ak je potrebné vymenit ziarovku, obratte sa na Technicku servisnu sluzbu.

Vypadok napajania
V pripade, ze déjde k vypadku prudu, kontaktujte dodavatela elektrickej energie a vykonajte nasledujuce
kroky:

Ak vypadok potrva do 24 hodin, nechajte dvere zatvorené. To umozni, aby ulozené potraviny zostali
schladené tak dlho, ako je to len mozné. Ak vypadok potrva viac ako 24 hodin, je odporucané vyprazdnit
mrazni¢ku a do€asne ulozit potraviny do prenosnej mraznicky alebo pouzit umelé ladové baliky. Skuste
pouzit potraviny, ktoré lahko podliehaju skaze.

Poznamky: PIné zariadenie zostane studené dlhsie ako zariadenie, ktoré je poloprazdne. Ak su ladové
krystaliky stale viditelné na potravinach, je mozné ich znovu zmrazit, aj ked ich chut a aréma mézu byt
ovplyvnené. Ak najdete potraviny v zlom stave, je najlepSie ich vyhodit.

Opatrenia a rady

I Tento spotrebi¢ bol navrhnuty a vyrobeny v stlade s medzinarodnymi bezpeénostnymi normami. Nasledovné vystrahy su uvedené
z bezpe€nostnych dévodov a je potrebné siich pozorne precitat’.

Tento spotrebi¢ je v stlade s nasledujicimi smernicami Spolo¢enstva: - 73/23/EEC z 19/02/73 (Nizke napatie) v zneni neskorSich
predpisov; 89/336/EEC z 03/05/89 (Elektromagneticka kompatibilita) v zneni neskorsich predpisov, - 2002 / 96/CE

cel
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Rady a tipy

() inpesit

Zvycajné prevadzkové zvuky

« Ked je chladivo Cerpané cez $piraly a potrubie na
zadnej strane, do vyparnika chladiacej dosky/alebo
do pevnych mraziacich ko$ov, mézete pocut slabé
bublanie.

» Ked sa kompresor zapne, chladivo sa
precerpava dookola a budete pocut vréanie alebo
pulzujuci zvuk z kompresora.

+ kompresor je ovladany termostatom, a ked sa
termostat vypne, budete pocut slabé ,cvaknutie®.

Skladovanie potravin

« Ak chcete z pouzivania vasho zariadenia ziskat
najlepsie vysledky, v chladiacom priestore by nemali
byt umiesthované ani horuce potraviny ani tekutiny,
ktora mézu odparit.

* Nekupujte mrazené potraviny, ak ich nemédzete
okamzite ulozit. Je vhodné pouzit izolovanu chladiacu
nadobu. Po prichode domov mrazené potraviny
okamzite umiestnite do mraznicky.

+ Skuste udrzat €o najkratSi ¢as medzi nakupom
chladenych potravin a ich umiestnenim v chladnicke.
» Netlacte potraviny prili$ k sebe, umoznite cirkulaciu
vzduchu okolo kazdej polozky.

» Potraviny neskladujte odkryté.

 Uistite sa, Ze potraviny umiestnené v mraznicke su
datované a oznacené a pouzivané podla datumu s
tym ciefom aby bolo jedlo konzumované v najlepsom
stave.

« Odstrante podozrivé jedlo z chladnic¢ky a Cistite
ju v stlade s pokynmi uvedenymi v &asti Cistenie a
udrzba.

Tipy pre usporu energie

« Neinstalujte spotrebi¢ do blizkosti zdrojov tepla,
ako je sporak, umyvacka riadu alebo radiator.

« Umiestnite spotrebi¢ v chladnej a dobre vetranej
miestnosti a uistite sa, ze nie su posSkodené vetracie
otvory na skrini.

* Vyhnite sa nechcenej namraze v skrini
prostrednictvom balenia vSetkych potravin do
vzduchotesnych obalov pred viozenim do mraznicky.

* Pred vlozenim do mrazni¢ky vzdy nechajte teplé
potraviny vychladnut na izbovu teplotu.

« Potraviny, ktoré chcete zmrazit (pri chladeni),
pred premiestnenim do mraznicky, umiestnite v
chladnicke.

* Rozmrazujte zmrazené potraviny v chladnicke.
Tym sa zaisti bezpe€nejsie rozmrazovanie potravin
a znizi sa praca chladiacej jednotky.

+ Snazte sa nenechavat dvere otvorené po dihu
dobu, alebo otvarat dvere prili§ Casto, pretoze teply
vzduch vstupi do chladni¢ky a spdsobi, ze sa bude
kompresor zapinat zbytoCne Casto.

« Uistite sa, Zze pre spravne zatvaranie dvierok nie
su ziadne prekazky.

« Je vhodné na zadnej strane pristroja pravidelne
Cistit chladiaci systém s prachovkou alebo
vysavacom.

V pripade vypadku pradu

Pokial déjde k vypadku prudu pocas skladovania
mrazenych potravin, nechajte dvierka zatvorené.
Ak teplota v mraznicke méze vzrast, opatovne
nezmrazujte potraviny bez kontroly ich stavu.
Pomdzu vam nasledujuce pokyny:

Zmrzlina: Po rozmrazeni sa musi zlikvidovat.

Ovocie a zelenina: ak su mékké, mézu byt uvarené
a je mozné ich spotrebovat.

Chlieb a Torty: M6zu byt znovu zmrazené bez
nebezpedia.

Jedlé makkyse: Mali by byt schladené a rychlo
spotrebovaneé.

Varené jedla: napriklad v nadobach, musia byt
schladené a spotrebované.

Velké kusy mésa: Je mozné ich znovu zmrazit za
predpokladu, ze v nich zostali l[adové krystaly.
Mensie platky masa: Mézu byt uvarené a nasledne
znova zmrazené ako varené jedla.

Kur€a: Mézu byt uvarené a znovu zmrazené ako
Cerstvé jedlo
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Vystraha

« Tento spotrebi€ nie je urCeny pre pouzivanie
osobami (vratane deti) s obmedzenymi fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi schopnostami, alebo
nedostatkom skusenosti a znalosti, pokial nie su
pod dohladom alebo im neboli dané instrukcie
tykajuce sa pouzitia pristroja osobou zodpovednou
za ich bezpecnost. Deti by mali byt pod dozorom,
aby sa nehrali s tymto pristrojom.

« V pripade kompresnych zariadeni, v ktorych sa
pouzivaju horfavé chladiva, musi navod obsahovat
informacie tykajuce sa instalacie, manipulacie, a
servisu.

- VYSTRAHA - Nepouzivajte mechanické
nastroje alebo iné prostriedky na urychlenie
procesu odmrazenia, okrem tych, ktoré odporuca
vyrobca.

- VYSTRAHA - Neposkodzujte chladiaci okruh.

« VYSTRAHA- Nepouzivajte elektrické spotrebice
VO vnutri priestoru na potraviny, iba ak su
doporucené vyrobcom.;

« V pripade spotrebicov, v ktorych sa pouzivaju
horlavé izolaéné plyny, musi navod obsahovat
informacie o likvidacii spotrebica.

« Neskladujte v tomto zariadeni vybusné latky,
ako su napriklad aerosolové plechovky s horfavym
hnacim plynom .

« Toto zariadenie je uréené pre pouzitie v
domacnosti a v podobnych podmienkach.
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Riesenie problémov
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Ak spotrebi¢ nefunguje, Nez sa obratite na servisné stredisko (pozri Servisné stredisko, skontrolujte mozné rieSenie z

nasledujiceho zoznamu.

Porucha:

Vnutorné svetlo sa
nerozsvieti.

Chladnic¢ka dostato¢ne nechladi.

Potraviny vo vnutri chladni¢ky
zacinaju mrznaut.

Motor nepretrzite bezi.

Spotrebi¢ robi velky hluk.

Zadna stena chladiacej jednotky je
pokryta namrazou alebo kvapkami
vody.

V dolnej ¢asti chladnicky sa
nachadza voda.

Mozné pri€iny / rieSenia:
« ZastrCka nie je zasunuta do elektrickej zasuvky, alebo je zasunuta

nedostato¢ne k tomu aby bol vytvoreny kontakt, alebo v dome nie je
prud.

 Dvere sa nezatvaraju spravne alebo je poSkodené tesnenie.

* Dvere sa otvaraju prili§ ¢asto.

» Gombik NASTAVENIA TEPLOTY nie je v spravnej polohe
 Chladni¢ka bola nadmerne nalozena.

* Gombik NASTAVENIA TEPLOTY nie je v spravnej polohe
* Potraviny su v kontakte so zadnou vnatornou stenou chladnicky.

 Dvere nie su riadne zatvorené alebo su trvalo otvorené.
+ VVonkaj$ia okolita teplota je prili§ vysoka.

* Spotrebi¢ nebol nainstalovany na rovny povrch.

* Spotrebi¢ bol nainstalovany medzi skrinky, ktoré vibruji a vydavaja hluk.
* VVnutorné chladivo vytvara mierny hluk, aj ked' je kompresor vypnuty. To
nie je vada, to je normalne.

* Toto je naznakom, ze pristroj funguje normaine.

* \lypustaci otvor vody je upchaty.
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Servisné stredisko

Pred tym, ako sa obratite na servisné stredisko:

» Skontrolujte, & poruchu nemézete vyriesit sami (pozri RieSenie problémov /).
« Ak po v8etkych kontrolach spotrebi¢ stale nefunguje alebo problém pretrvava,
obratte sa na najblizSie servisné stredisko

Komunikacia:

* Typ poruchy

* model spotrebic¢a (Mod.)

 vyrobné &islo (S/N)

Tieto informécie najdete na datovom Stitku umiestnenom na spodnej lavej strane
chladnicky.

Nikdy nevolajte neautorizovaného technika a vzdy odmietnite nahradné diely,
ktoré nie su originalne.

n - modello n - numero di serie
E-model (~ 7 ) [£] - serial number
- modéle E (. ﬂ - numéro de série
[TYPE HMFO1 oo, - Q
n- modell n- modellnummer
— 007777000C6 S/N 111200001 J+— .
- model | [ - serienummer
H - modelo | 0.6 Al"l-l'l-r w :ub _ H - nimero de serie
reez. Capae guldsSs
n - modelo Poderde Cong.  |class n - nimero de série
Gross Gross I NPT' Net I lasse
- model i L i I /5" 2,0 [nsT - numer seryjny
Syst.
e g 0,020
\_ Made in China _/
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